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DANES MEDMINISTRSKI SESTANEK O VSEDRŽAVNI ZDRAVSTVENI SLUŽBI
■v

Se vedno ostro ločena stališča 
glede vprašanj reforme o zdravstvu

Brez zaključka včerajšnji sestanek med predstavniki vladnih strank - Predsednik 
vlade Colombo je govoril o gospodarskem položaju na otvoritvi velesejma v Bariju

RIM, 10. — Danes so potrdili, da bo jutri prišlo do medministr- I uitev socialdemokratske zahteve, da 
*kega sestanka, ki bo posvečen izključno zdravstvenim vprašanjem. 1 hi bilo treba preveriti, če se iz- 
o intervenciji predsednika vlade Colomba je potihnila polemika med vaja načelni sporazum o levem cen- 

•ninistrom za zdravstvo Mariottijem in ministrom za delo Donat Cat- 
tinom, vendar pa vprašanja še niso rešena in se v bistvu spor ni 
premaknil z mrtve točke.

V tej zvezi so se danes sestali 
odgovorni Za ta vprašanja štirih 
vladnih strank. Na sestanku so bili 
Prisotni: Signorile, Spinelli in Tar- 
Ruino za socialiste; Morlino, Foschi 
In Bruno za krščansko demokracijo; 
Tadeschi in Boli za socialdemokrate 
In končno Bucalozzi ter Battaglia 
*a republikance.

Po sestanku ni bilo izdano nobe­
no sporočilo, kar priča, da je ce­
lotno vprašanje še vedno odprto in 
da socialisti vztrajajo, da je treba 
Urediti vsedržavno zdravstveno za­
ščito na tak način, da se predajo u- 
strezna sredstva v upravljanje de­
želam, pri čemer gre za radikalno

spremembo položaja in za ukinitev 
dosedanjih zapletenih birokratskih 
organizmov. Po drugi strani pa gre 
za predloge, da se ustvarijo novi 
odbori in novi upravni organizmi, 
ki bi v bistvu pustili nedotaknjene 
privilegije in ohranili neustrezne se­
danje strukture.

Danes je prišlo tudi do sestanka 
odgovornih za urade za javne upra­
ve strank levega centra, na kate­
rem so obravnavali položaj v lo­
kalnih upravah in sestavo odborov 
po junijskih upravnih volitvah. Po 
neuradnih vesteh je šlo za tehnični 
sestanek in torej ne gre za izpol-
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LETNA TISKOVNA KONFERENCA U JAHTA

OPTIMISTIČNE IZJAVE 
0 REŠITVI SPOPADA 
NA BLIŽNJEM VZHODU

NEW YORK, 10. — Glavni taj­
nik Združenih narodov U Tant je 
Unel danes svojo običajno letno ti­
skovno konferenco, ki pa je zado- 
bila še poseben pomen, ker se bo 
Prihodnji torek začela skupščina 
OZN v New Yorku in bodo na 
Ujej oktobra proslavili tudi 25-let- 
hico življenja svetovne organizacije.

Glede sedanjega najbolj pereče­
ga svetovnega vprašanja, Bližnje­
ga vzhoda, je U Tant izjavil da ob­
staja možnost politične rešitve te 
krize predvsem zaradi dobre volje, 
ki jo kažejo štiri velesile, da do­
sežejo glede tega vprašanja global­
ni sporazum.

Nato je obsodil preusmeritve le­
tal in zadržanje potnikov kot tal­
cev, hkrati pa je povedal, da je 
Izrael popolnoma prezrl njegove 
Pobude za osvoboditev dveh Alžir- 
cev, M so ju izraelske oblasti are­
tirale na telavivskem letališču pre­
tekli mesec v letalu redne civilne 
P toge. Glavni tajnik OZN je zatem 

javil, da optimistično gleda na 
Ponovitev mirovnih pogajanj pri 
'Jftrringu za rešitev konflikta na 
bližnjem vzhodu, ker se zato res- 
110 zavzemajo tudi štiri velesile.

Ko je govoril o položaju v jugo­
vzhodni Aziji je dejal, da je osnov- 
ta Pogoj za dosego miru v Viet­
namu. ustanovitev v Sajgonu vlade 

široki demokratični osnovi, ki 
“° imela podporo vseh političnih, 
8°<ialnih in verskih krogov. Brez 
'ponovitve takšne vlade, je pouda­
ri'! U Tant, ni mogoče pričakovati, 
Pa bodo pogajanja v Parizu napre­
zala. U Tant je poudaril, da to 
pegavo mnenje ne delijo samo 
jhnogi vplivni ameriški politični 
JJudje, marveč tudi številni vodi­
telji na vsem svetu.

Glede prihodnjega zasedanja skup­
ščine OZN je glavni tajnik pouda- 
1'H, da ne vidi nobene možnosti, 
‘k bo LB Kitajska letos sprejeta 
v OZN ln dodal, da se po njego- 

mnenju to ne bo zgodilo pred 
jVjvembrom ali decembrom 1972. 
*®ta. Ko so ga časnikarji vprašali 
Jk bosta Vzhodna in »ahodna 
“ernčija zaprosili za vstop v Zdru­
žbe narode Je glavni tajnik OZN 
govoril, da je sprejem teh dveh 
Pftav v mednarodno organizacijo 
tahogo lažji kot pa sprejem obeh 
vietnamov ali obeh Korej. V tej 
^ezi je U Tant označil sporazum 
ttted Zahodno Nemčijo in Sovjet- 
5ko zvezo za zgodovinskega in po- 
JJJaril, da je Evropa še vedno »po­
ulična prestolnica« sveta.

Ob zaključku konference je U 
‘Ont dejal, da bo dalo slovesno 
itodno zasedanje Združenih naro- 
'tev ob 25-letnici ustanovitve dra- 
*°ceno priložnost državnim gla- 
V4rJem ln vladnim predsednikom, 

se bodo lahko srečali v New 
torku. Poleg tega je sporočil, da 
k dal predstavnikom štirih velesil 
* varnostnem svetu nekaj predto- 
tov, o katerih bodo razpravljali, 
to se bodo sestali prihodnjega ok­
tobra. Končno je izjavil, da ne 
tottierava več kandidirati za taj- 
toško mesto.

slala čet v Kambodžo, da bi pre­
prečila razširitev kamboške vojne. 
Koman je dejal, da ne bo Tajska 
poslala v Kambodžo niti rednih čet, 
niti tajskih prostovoljcev kamboške- 
ga porekla.

Minister je pojasnil, da bi v pri­
meru, da bi Tajska poslala vojake 
v Kambodžo, tudi komunistične dr­
žave lahko sklenile, da storijo isto, 
kar bi pa privedlo do razširitve 
vojne. Če bi se položaj v Kambodži 
tako poslabšal, da bi ogrožal Taj­
sko, bi pa bangkoška vlada «brez 
obotavljanja sprožila ukrepe za za­
ščito naše varnosti«, je dejal tajski 
zunanji minister.

ANKARA, 10. — Danes popoldne 
je dospel v Ankaro m petednevnl 
uradni obisk belgijski ministrski 
predsednik Gaston Eyskens.

tru tudi na lokalni ravni. Za so­
cialdemokrate je posl. Nicolazzi iz­
javil, da so zahtevali župansko me­
sto v Firencah, kar sta priznali 
za upravičeno PSI in PRI, medtem 
ko so demokristjani spremenili svo­
je stališče. Nadaljeval je, da ne bo­
do sodelovali v odboru, dokler KD 
ne bo spremenila svojega stališča.

Namestnik tajnika PRI Battaglia 
pa je dejal, da se po preučitvi sta­
nja v 78 glavnih mestih pokrajin 
dosedaj še ni uveljavila linija le­
vega centra, saj samo v sedmih ob­
činah sodelujejo stranke levega cen­
tra in da je treba sedaj sestaviti 
še 34 odborov, pri čemer bodo pre­
učili vrsto konkretnih primerov, kot 
so Padova, Asti, Massa Carrara 
itd., kjer obstaja »nevarnost, da se 
ustvarijo nenaravna zavezništva». 
Zaradi tega se bodo v prihodnjih 
dneh ponovno srečali.

Predsednik vlade Colombo je da­
nes svečano otvoril v Bariju 34. le- 
varttski velesejem «Agrilevante 70». 
Na otvoritvi je bil prisoten tudi zu­
nanji minister Moro, ki je izvoljen 
na tem področju.

Colombo je imel ob tej priložno­
sti obsežen govor, med katerim je 
obravnaval italijanski gospodarski 
položaj, zadnje konjunktume ukre­
pe, politiko vlade glede reform in 
nekatera evropska gospodarska vpra­
šanja. Po mnenju opazovalcev Co- 
tomtoo ni povedal nekaj bistveno 
novega in je ponovil vladna stališča, 
ki izhajajo iz zadnjih ukrepov.

V uvodu je Colombo orisal po­
men velesejma v Bariju, saj gre 
za povezavo z obsežnimi predeli 
Sredozemskega morja, pri čemer je 
izrazil zaskrbljenost za mir na tem 
področju. Nato je Colombo orisal i- 
talijanski gospodarski položaj, ko 
je prišlo do pomembnega znižanja 
investicij in s tem tydi do nevar­
nosti gospodarskega razvoja v dr­
žavi. Orisal je ukrepe, ki jih je 
sprejela vlada 27. avgusta, ko so 
v bistvu premostili obsežna sred­
stva iz osebne v družbeno potroš­
njo in tako omogočila, da se pri­
hranke lahko izkoristijo za investi­
cije podjetij. V tej zvezi je tudi 
omenil «belo knjigo o javnih izdat­
kih*, ki ne sme biti samo enostav­
ni inventar izdatkov, temveč je 
treba ugotoviti, kateri javni izdat­
ki se lahko časovno odložijo. V tej 
zvezi je Colombo omenil gradnjo

hitre železniške zveze Rim - Fi- volj dela in torej zlasti na Jug. 
renče in izgradnjo nekaterih avto-1 Ni dovolj, da se izvedejo reforme 
"™* gre za odločitev' in da se plačajo njih izdatki, če isto­

časno ne bo uspelo rešiti zapleteno 
vprašanje odnosa med povpraševa­
njem in potrošnjo socialnih uslug.

cest. V bistvu 
vlade, da je treba vlagati sred­
stva za neposredno produktivne ua- 
rnene.

Colombo je obsežnejše obravna­
val deficit lokalnih ustanov, česar 
se ne more rešiti z novim davč­
nim paketom, za javna podjetja 
pa je treba najti rešitev z zviša­
njem tarif. Pomembno je vpraša­
nje povečanja investicij, za kar 
j? vlada z zadnjim dekretom spre­
jela vrsto olajšav. V bistvu gre za 
sklop ukrepov, ki »zahtevajo žrtve 
od skupnosti*, ki pa odgovarjajo 
točnim zahtevam in potrebam ce­
lotne skupnosti.

Do težav je prišlo zaradi neurav­
novešenega razvoja v državi, ko 
se morajo pobude in sposobnosti 
premestiti na področja, kjer ni do-

V tej zvezi je Colombo podčrtal 
pomembnost programiranja, katere­
ga osnovni cilj mora biti rešitev 
vprašanj Juga. Napovedal je pri­
prave programa 1971-75 in izdela­
vo instrumentov, da se bodo pro­
gramske izbire pretvorile v stvar­
nost. Končno je Colombo govoril 
tudi o potrebi učinkovitejše soli­
darnosti med državami Evropske 
gospodarske skupnosti.

Na velesejmu v Bariju je pri­
sotnih osemdeset tujih držav in šte­
vilna italijanska podjetja, tako da 
je vseh razstavljalcev 8.592, ki raz­
stavljajo na 356 kvadratnih metrih 
razstavnega prostora.

TRETJI DAN KONFERENCE V ZAMBIJSKI PRESTOLNICI

Vrh v Luša ki zgodovinski dogodek 
v razvoju politike neuvrščenosti
Tako j« ugotovil predsednik Zambije Kaunda - Konferenca je odgovorila 
na vprašanja o vlogi neuvrščenih v sedanjih mednarodnih razmerah

(Od našega posebnega dopisnika)
LUSAKA, 10. — Današnji, tretji dan konference v Lusaki je bil 

hkrati tudi zadnji dan dela tega velikega zbora neuvrščenih držav. 
Že opoldne so končali svojo razpravo, svoje delo sta v opoldanskih 
urah opravila tudi politični in gospodarski komite konference. Popoldne 
so se predstavniki neuvrščenega sveta zadnjič sešli na zaprti seji,
da bi sprejeli končno besedilo-------------------
sklepne deklaracije in vrsto resolu­
cij, ki zadevajo vsa poglavitna vpra 
šanja, o katerih so razpravljali v 
teku tridnevne konference. Seveda 
bo možno dati končno sodbo o po­
menu konference žele na temelju 
objavljenih dokumentov.

O pomenu zbora neuvrščenih v 
Lusaki bo najbolj zgovorno pri­
čala prihodnja dejavnost neuvršče­
nih držav in trdnost njihove enot­
nosti. Že danes pa je očitno, da 
je konferenca dosegla svoj namen 
in da je potekala v znamenju očit­
ne solidarnosti neuvrščenega sveta, 
kljub določenim razlikam, ki so 
se kazale bodisi v stališčih gle­
de posameznih mednarodnih vpra­

šanj boidisi v pojmovanju po­
litike neuvrščenosti same in na­
teg neuvrščenih držav. Enotnost 
neuvrščenih držav je prav v Lu­
saki dobila novo vsebino, Iti jo je 
najbolj spretno označil predsednik 
Zambije Kenet Kaunda, ko je go­
voril o enotnosti v različnosti. Tre­
ba je poudariti, da so zlasti vs^ 
azijske dežele prinesle na konfe­
renco visok čut solidarnosti, ra­
zumevanja im trdnosti, kot so po 
drugi strani bile arabske države 
tiste, ki so skušale omiliti ostrino 
protiblokovske usmeritve neuvršče­
nih sil na konferenci. Za konferenco 
je bito zlasti značilno dejstvo, 
da so se mnoge začetne neskladno-
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POLEMIKE 0 ODGOVORNOSTI PREKINITVE POGAJANJ PRI JARRINGU

VVashington vztraja pri obtožbah 
ki jih Egipt odločno zavrača

V Jordaniji so dosegli nov sporazum med vlado in palestinskimi gverilci
NEW YORK, 10. — Ameriška vlada je danes ponovno poudarila, 

da je Egipt s premaknitvijo raketnih izstrelišč na področju ob Sue­
škem prekopu kršil sporazum o premirju. Predstavnik zunanjega mi­
nistrstva McCloskey je izjavil, da obstaja v sporazumu o premirju 
točka, ki prepoveduje katerokoli premikanje obstoječih raketnih iz­
strelišč, kakor tudi namestitev v petdesetkilometrskem pasu ob Sue­
škem prekopu na eni in drugi stra- " ---------------
ni novih izstreliščnih naprav. S tem I in izraelske obtožbe, da so bila na­
je vvashingtonska vlada dejansko , meščena nova raketna izstrelišča ob
zavrnila egiptovski protest in so­
vjetske pripombe na ameriške u- 
gotovltve o kršitvi premirja.

Kot smo že poročali je Egipt 
odločno zavrnil izraelske in ame­
riške obsodbe, da je namestil nova 
raketna izstrelišča na področju pre­
mirja po vstopu v veljavo preki­
nitve ognja. Egipt je odkrito pove­
dal da so bila premeščena ob 
Sueškem prekopu samo raketna 
izstrelišča, ki so bila tam name­
ščena že prod premirjem.

Poleg tega so egiptovske oblasti 
danes ponovno zanikale ameriške
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Britanski sindikati ne nasprotujejo vstopu 
Velike Britanije v gospodarsko skupnost

Na kongresu TUC so zavrnili resolucijo proti britanskemu vstopu v ECS
LONDON, 10. — Na letnem kon­

gresu britanske sindikalne centrale 
TUC v Brightonu blizu Londona so 
danes z veliko večino glasov za­
vrnili resolucijo proti vstopu Velike 
Britanije v Evropsko gospodarsko 
skupnost. Delegati so odobrili urad­
no linijo sindikalne centrale, po ka­
teri je treba biti do tega vprašanja 
zete previdni. Generalni sekretar 
TUC je v svojih izvajanjih proti 
predloženi resoluciji dejal, da raz­
polagajo za sedaj smrkati z neza­
dostnimi informacijami o posledi­
cah, ki jih bo imel vstop v EGS; 
vsekakor pa se ni strinjal s trdit­
vijo, da bi v primeru vstopa v 
EGS Veliko Britanijo vodil Bruselj.

Potrebo po vstopu v EGS je za­
govarjal na kongresu tajnik sindi­
kata javnih uslužbencev Roy Grant- 
ham, ki je trdil, da bi Velika Bri­
tanija v nasprotnem primeru posta­
la v kratkem «revež Evrope**. Sin­
dikalni predstavnik .je dejal, da bo­
do leta 1980 plače na področju skup­
nosti za 40 do 50 odstotkov višje 
kot v Veliki Britaniji.

Najbolj oster napad proti vstopu
v skupnost .je imel sindikalist Dan- 
ny Mc Garvey, ki je pozval delega­
te, naj se izrazijo proti tej mož­
nosti. Po njegovem bi imel britan­
ski pristop k EGS škodljive druž­
bene, gospodarske in politične po­
sledice bodisi za sedanje kot za 
bodoče generacije. »Sedaj smo na 
vlaku — je dejal McGarvey — ki 
se že . oddaljuje od postaje, ki ga 
pa moramo ustaviti, preden bi za- 
dobil preveliko brzino. Pristop k 
skupnosti je politični korak, za ka­
terega moramo plačati gospodarsko 
ceno. Če vstopamo, bomo morali 
plačati ceno, ki jo bodo določili 
nesposobni francoski poljedelci »• 
Sindikalist je tud1 trdil, da bi vstop 
v EGS povzročal znaten porast cen 
v državi.

Nič manj oster m bil tajnik sin 
dikata tehničnega osebja Clive Jen- 
kons, po katerem je previdno sta­
lišče TUC o tem vprašanju podoo 
no »negotovosti stare device, ki pa 
je že sklenila popustiti*. Jenkins 
je poudaril »katastrofalni bankrot 
poljedelske politike skupnost’, kate-

Tajska sc je premislila: 
ne bo poslala 
čet v Kambodžo

Bangkok, 10. — Tajski zunanji 
^bister Tanat Koman je v inter­
vju listu »Bangkok Post* izjavil, .
14 je njegova vlada spremenila do- re rezultat je gora razkrajajočih 
sManje stališče ter da ne bo po-' se prehrambenih pridelkov, in to

v svetu, kjer milijoni ljudi umirajo 
od lakote*. »Niso nas povabili — je 
dodal — v moderno in odprto skup­
nost, pač pa v zavezništvo z drža­
vami, ki so bili, kot Francija, že 
dvakrat na robu državljanske vojne. 
Samo zaradi anglosaške objestnosti 
lahko mislimo, da bo naša prisot­
nost lahko spremenila ta položaj*.

Proti vstopu je govoril tudi pred 
stavnik sindikata poljedelcev R. N. 
Bottini, po katerem poročilo TUC 
o tem vprašanju ne omenja »izgube 
suverenosti*, do katere bi prišlo z 
vstopom v EGS. Bottini je dodal, 
da bi z vstopom v skupnost »pod­
pisali lastno smrtno obsodbo*. Kljub 
temu pa je, kot rečeno, prevladala 
uradna linija TUC, ki so-jo odobrili 
s 6.073.000 glasovi proti 4.712.000. 
Resolucijo, ki je nasprotovala vsto­
pu v EGS pa so odbili s 5.746.000 
glasovi proti 3.215.000.

Sestanek o pogodbi 
za šoferje avtobusov

RIM, 10. — Danes se je vršil 
pod predsedstvom podtajnika Ram­
pe sestanek med sindikati in de­
lodajalci za rešitev spora o delovni 
pogodbi za avtobusne zveze o 
koncesijami. Dogovorili so se, da 
se bodo v četrtek pričeli razgo­
vori, tako da bi se lahko zete 
dolgi sindikalni spor končno rešil.

LONDON, 10. — Britansko zu­
nanje ministrstvo je danes sporo­
čite, da je naročite svojemu vele­
poslaništvu v Amanu naj svetuje 
400 britanskim državljanom, ki ži­
vijo v jordanskem glavnem mestu 
in njeni okolici, naj zapustijo Jor­
danijo, če njihova pristnost ni iz­
redno nujna.

V Zagrebu odprli 
mednarodni velesejem

ZAGREB, 10. — Predsednik zvez­
nega izvršnega sveta Mitja Ribičič 
je danes kot odposlanec predsed­
nika republike v Zagrebu odprl le­

tošnji mednarodni jesenski velese­
jem, na katerem nad 6300 doma­
čih ln tujih podjetij iz 50 držav 
razstavlja nad 300.000 raznih izdel­
kov. Slovesnosti otvoritve so se u- 
deležlll med drugim Mika Spil jak, 
Jakov Blaževič, dr. Savtka Dapčevič- 
Kučar, Draguitin Haramlja, zastop­
niki mestne skupščine Zagreba in 
številni zastopniki gospodarskega 
življenja iz Jugoslavije ln tujine. 
Predsednik mestne skupščine Za­
greba Josip Kolar je v svojem po­
zdravnem otvoritvenem govoru 
med drugim poudaril, da se razvoj 
gospodarskih odnosov Jugoslavi­
je z inozemstvom stalno veča in 
da se je zagrebški velesejem uve­
ljavil kot dober organizator in part­
ner v tem razvoju.

Sueškem prepoku po 7. avgustu. 
V egiptovskih vladnih krogih so iz­
javili, da je washingtonska vlada 
predložila seznam kršitev premir­
ja, ki vsebuje tudi točno označe­
na mesta, kjer naj bi bila _ name­
ščena nova raketna izstrelišča. To­
da na sedmih označenih mestih, 
pravijo v Kairu, nd nobene rakete 
in nobene vojaške naprave, nam­
reč gola puščava. Isti krogi so tu­
di izjavili, da prodaja ameriških 
«phantomov» Izraelu ogroža ameri­
ške pobude za mir na Bližnjem 
vzhodu in da se Egipt sedaj po­
svetuje z ostalimi arabskimi vla­
dami, da bi skupno proučili posle­
dice te ameriške odločitve. Egip­
tovska vlada pravi, da je sprejela 
Rogersov načrt, ker je računala, da 
bo lahko Amerika kot članica var­
nostnega sveta vplivala na ures­
ničitev resolucije od novembra 1967.

Zato kairska vlada izraža za­
skrbljenost zaradi novih dobav le­
tal in orožja Izraelu, kar lahko po­
vzroči nepričakovane vojaške po­
sledice. Z oborožitvijo Izraela, me­
ni egiptovska vlada, ZDA dejansko 
sabotirajo uveljavitev Rogersovega 
načrta in vse ostale mirovne po­
bude za mimo rešitev spopada na 
osnovi resolucije združenih naro­
dov. Kljub temu pa egiptovski vlad­
ni krogi izražajo upanje, da bodo 
ZDA odslej dalje objektivno ravna­
le svojo lastno pobudo in ji za­
gotovile uspeh.

V Washingtonu so danes uradno 
potrdili vest, da se bo predsednik 
Nixon prihodnji teden sestal s pred­
sednico izraelske vlade Goldo Mei- 
rovo, ki bo prispela z ZDA 17. 
t. m. Glavni namen njenega po­
tovanja je razgovor z Nixonom o 
vprašanjih Bližnjega vzhoda, zlasti 
pa o premirju z Arabci.

Sovjetski tisk nadaljuje z napa­

di na ZDA in Izrael glede preki­
nitve razgovorov pri Jarringu. «Iz- 
vestja* so danes napisala, da pred­
stavlja izraelska prekinitev raz­
govorov o miru resno nevarnost 
za nadaljnja pogajanja. Potem ko 
list pravi, da Izrael opravičuje ta 
svoj korak »s tajinstvenimi kršit­
vami premirja na egiptovski stra- 
ni», poudarja, da je položaj na 
Bližnjem vzhodu zelo napet, kljub 
prekinitvi ognja. »Izvestja« poudar­
jajo*, da v sedanjem položaju ni 
težko najti izgovora za povzročitev 
novih zapletljajev. Nato pripomi­
nja, da sedaj ni čas za izgovore, 
marveč za iskanje sprejemljive 
politične rešitve, na osnovi resolu­
cije varnostnega sveta od novem­
bra 1967. Toda sedanje ravnanje 
izraelske vlade, ugotavljajo »Iz- 
vestja*. ne stremi za tem. Nato 
moskovski dnevnik ugotavlja, da 
Izraelci in ameriški sionisti močno

pritiskajo na Nixonovo upravo in 
so jo potisnili v nemogoč položaj.

V Amanu so danes podpisali nov 
sporazum med jordansko vlado in 
organizacijami palestinskega osvo­
bodilnega gibanja, potem ko so se 
do današnjih jutranjih ur nadalje­
vali hudi spopad’ med redno voj­
sko in gverilci. Takoj po podpisu 
sporaziu.ia se je položaj v Amanu 
in drugih jordanskih krajih pomi­
ril. Radio v Amanu je sporočil, da 
sta se obe strani obvezali, da bo­
sta spoštovali prekinitev ognja in 
preprečili katerokoli kršitev spora­
zuma, da se napravi konec nape­
temu položaju in vzpostavi red v 
državi. Predstavniki jordanske vla­
de in palestinski voditelji so se tudi 
dogovorili, da se bodo ponovno se­
stali in sprejeli ukrepe za dokončno 
rešitev krize. Današnji sporazum so 
podpisali vsi predstavniki palestin­
skega osvobodilnega gibanja.

std stališč postopoma umikale med 
razpravo k vse večji enotnosti 
pogledov do stališč.

Politika neuvrščenosti je dobila 
v Lusaki svoje polno priznanje in 
potrdilo veljavnosti kot stalne u- 
parjenosti vse večjega števila na­
rodov in držav. Posebnost tretje 
konference neuvrščenosti je tudi 
v tem. da se je, kar zadeva 
gospodarska napredek dežel v raz­
voju, odločno izrekla za čim večjo 
naslonitev na lastne sile. Vse de­
žele v razvoju pa naj najbolj mo­
bilizirajo svoje notranje rezerve in 
dosežejo čim bolj tesno medseboj­
no sodelovanje.

Na kratko; poglavitna ocena ob 
koncu konference v Lusaki je bila 
ta, da je konferenca v zelo kon­
struktivnem ozračju, da se je vno­
vič utrdilo spoznanje o neuvr­
ščenosti, kot trajnem dejavniku v 
mednarodnem življenju in zato po­
meni konferenca, po besedah zam­
bijskega predsednika Kennetha 
Ka-unde, zgodovinski dogodek v raz­
voju neuvrščene politike.

Lusa.ka se tako po svojem pome­
nu približuje prejšnjim mejnikom 
v razvoju neuvrščene politike, beo­
grajski in kairski konferenci. Lusa- 
ka je dala odgovor na bistvena 
vprašanja neuvrščenosti v sedanjem 
trenutku in na vprašanja o vlogi, 
neuvrščenih dežel v sedanjih med­
narodnih razmerah. To pa je bil 
tudi njen poglavitni cilj.

DRAGO KOŠMRU
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SESTANEK FRANCOSKE CGT S CGIL IN CISL

Razgovor o evropskem 
sindikalnem sodelovanju

Nujnost okrepitve evropske sindikalne 
fronte kot odgovor koncentraciji kapitala

RIM, 10. — Zaključili so se raz-1 stopnja sindikalne enotnosti. Obe 
govori med predstavniki francoske sindikalni organizaciji sta ugotovili, 
sindikalne organizacije CGT, kate- da gre za interese delavcev v šir-
ro je vodil generalni tajnik Georges 
Seguy in predstavniki CGIL ter 
predstavniki CISL.

Francoski sindikalisti so se s 
predstavniki delegacije CGIL. kate­
ro je vodil tajnik Lama, razgovar- 
jali o sindikalnem in socialnem po­
ložaju v Franciji .in v Italiji in to 
v evropskem okviru. V ospredju iz­
menjave informacij so bili veliki 
sindikalni boji, do katerih je prišlo 
tako v Franciji kot v Italiji, social­
ne reforme, pomembni dosežki in

»Vroči dnevi« v jordanskem glavnem mestu. (Na sliki motorizirana patrulja palestinskih gverilcev
v Amanu

šem okviru in za koordinacijo ter 
enotno borbo v vsaki državi ter 
na evropski ravni.

V tej zvezi so obravnavali sode­
lovanje obeh sindikalnih organizacij, 
ki bosta uradno prisotni v ekonom 
skem in socialnem komiteju EGS. 
Opozorili so na nujnost tesnejšega 
sodelovanja vseh evropskih sindika 
tov, da pride do enotne obravnave 
o vseh vprašanjih in tako tudi do 
učinkovitejše obramba interesov de­
lavcev v Zapadni Evropi.

Delegacija CGT se je sestala tudi 
s skupino voditeljev demokristjan- 
ske sindikalne organizacije CISL. 
Med sestankom so obravnavali sin- 
d'kalni položaj v obeh državah, 
perspektive okrepitve sindikalne ev­
ropske fronte tudi kot odgovor pro­
cesu industrijske koncentracije v 
EGS ter možnost sklicanja evropske 
sindikalne konference med država­
mi vzhoda in zahoda. Govorili so 
tudi o sindikalnih pobudah na ev 
ropski ravni v zvezi s pogodbenimi 
vprašanji ter o drugih vprašanjih 
evropske integracije, ki zastavlja 
delavcem in njih sindikalnim orga­
nizacijam nove zahteve in odgovor­
nosti.

Francoske dobave 
tovornjakov SZ

PARIZ, 10. — Na zasedanju »ve­
like sovjetsko - francoske komisije^ 
so se dogovorili, da bodo povečali 
dobave avtomobilov, nj:h delov in 
strojne opreme za izdelavo tovor­
njakov tovarne Renault za nadalj 
njih 350 milijonov frankov in torej 
na skupnih 700 milijonov frankov. 
Seveda pa ta pogodba ni u pove­
zavi z gradnjo nove velike tovarne 
tovornjakov, ki jo SZ namerava 
graditi v bližini Kazana in za kar 
sc poteguje tudi FIAT.

Zunanje ministrstvo SFRJ 
o biološkem orožju

(Od našega dopisnika)
BEOGRAD, 10. — Na današnji 

tiskovni konferenci je zastopnik 
državnega tajništva za zunanje za­
deve Dragoljub Vujloa prebral iz­
javo zveznega izvršnega sveta, v 
kateri se poudarja, da sodi vlada 
Jugoslavije, privržena politiki mi­
ru in mednarodne varnosti ter ob­
veznostim, kd Jih Je prevzela z že­
nevskim protokolom iz 1925. leta, 
za potrebno, da se spomni na dej­
stvo, da Jugoslavija nima ln tudi 
v bodoče ne bo imela namena raz­
vijati, proizvajati, nabavljati, po­
sredovati in na kateri koli drugi 
način si pridobiti biološka sred­
stva bojevanja. Razskovalna dela 
v Jugoslaviji bodo tudi v bodoče 
omejena izključno na potrebe ukre­
pov zaščite za primer, da bi Ju­
goslavija bila izpostavljena napadu 
te vrste orožja.

Vujloa je nadalje obvestil novi­
narje, da bo podpredsednik nacio­
nalnega operativnega sveta in pod­
predsednik vlade Malezije Tun Ab­
dul Razak od 13. do 16. t. m. na 
vabilo zveznega izvršnega sveta 
uradno obiskal Jugoslavijo. Zastop­
nik državnega tajništva Je Izrazil 
prepričanje, da bo ta obisk, med 
katerim bo Razak s podpredsedni­
kom zveznega Izvršnega sveta Mi- 
šom Pavičev! čem in drugimi Jugo­
slovanskimi funkcionarji Izmenjal 
misli o aktualnih mednarodnih 
vprašanjih in dvostranskih odno­
sih, dal pobudo za poglobitev od­
nosov med' obema državama.

Na vprašanje, ali lahko potrdi 
oziroma demantira vesti o nekate­
rih zahodnih Mstov, češ da je pred­
sednik ministrskega sveta Bolgari­
je Živkov poslal predsedniku Titu 
pismo, v katerem predlaga razgo­
vore o makedonskem vprašanju, je 
Vujiča odgovoril, da mu o tem ni­
česar ni znano. Podobno je odgo­
voril Vujiča tudi na vprašanje, ali 
lahko potrdi vesti, da Je predsed­
nik republike Tito povabljen na 
obisk v Zahodno Nemčijo.

B B.

Fašistični napadi 
v Neaplju

NEAPELJ, 10. — Notranji mini­
ster je poslal v Neapelj general­
nega ravnatelja za javno varnost 
dr. Ettora Bonichlja, da preuči po­
ložaj, do katerega je prišlo v zve­
za z zadnjimi »nasilnimi dogoditi, 
katerih protagonisti so nekateri 
pripadniki ekstremističnih strank*. 
Za to uradno formulacijo se skri­
vajo trije fašistični napadi na sin­
dikaliste, odnosno na sedež KPI.

V ponedeljek so fašisti napadli 
40-letnega sindikalista Antonia Oo- 
sto, kateremu so razbili glavo, ta­
ko da se je dalj časa v bolnišnici 
boril za življenje, je pa sedaj iz­
ven nevarnosti. Nekoliko bolj za­
pleten je primer, ki se je zgodil 
naslednjega dne, ko so fašisti po- 
mazati vhod v sedaž KPI na Trgu 
Teatro San Ferdinande in kjer je 
neki fašist grozil s slepilno pištolo 
in je prišlo do streljanja, pri če­
mer je dobil 18-letnl Antonio De 
Luoa, pripadnik skrajno desničar­
ske skupine, strel v prsi. Do zad­
njega napada pa je prišlo sinoči 
in to vedno pred sedežem KPI, 
ho je skupina mladih neofaštotov 
skušala vdreti v sedež. Peticija Je 
intervenirala in jih osem aretirala 
ter so sedaj v zaporu prijavljeni 
sodišču. - •



TRŽAŠKI DNEVNIK
11. septembra 1970PRIMORSKI DNEVNIK

Izigrana
recipročnost

V torek smo objavili kratko vest, 
da je bdila v Bujah odprta italijan­
ska srednja strokovna šola. Tako 
se je z začetkom šolskega leta 
začel pouk kot na vseh drugih 
šalah v Jugoslaviji. Vpisanih je 
33 italijanskih dijakov z območja 
občin Buje, Umag in Novigirad. O 
novi italijanski šoli v Bujah smo 
obširneje pisali v našem listu 18. 
junija tl. in pripomnili, da je bila 
uradno ustanovljena z odločbo, ob­
javljeno v »Službenem vjesniku 
(Gazzetta ufficiale) občan Buje, 
Novigrad in Umag štev. 13 z 
dne 12.9.1969. Sledil je razpis za 
službena mesta, zagotovljena so 
bila finančna sredstva za delovanje 
šole in celo za gradnjo novega 
šolskega poslopja, učila, opremo 
sodobnih kabinetov, za kar bo šlo 
nad 450 milijonov dinarjev, ki jih 
bo v dobri meti prispevala SR 
Hrvatska. šola je srednje - višje­
ga tipa in bo imela tri smeri 
(elektrotehnično. kovinarsko in 
ekonomsko - turistično). Smeri so 
izbrane upoštevajoč predloge pred­
stavnikov članov italijanske narod­
ne skupnosti ki potrebe socialno - 
gospodarskega razvoja.

Kakor je znano, so uradni pred­
stavniki italijanske republike med 
diskusijo v okviru mešane italijan­
sko - jugoslovanske komisije o zah­
tevi po ustanovitvi slovenske stro­
kovne šole v Trstu postavljali po­
goj recipročnosti in zahtevali usta­
novitev italijanske šole v Bujah. 
Ta ovira je zdaj odpadla, italijan­
ske oblasti pa so bile obveščene 
o ustanovitvi italijanske šole v 
Bujah že pred enim letom.

Že na podlagi tega samega dej­
stva lahko upravičeno protestiramo 
zaradi diskriminacije na škodo 
članov slovenske narodne skupno­
sti na Tržaškem, ker o ustano­
vitvi slovenske strokovne šole v 
Trstu ni še nobene uradhe vesti. 
Do danes ni bil namreč še objav­
ljen zadevni dekret. Tako lahko 
rečemo, da so vse dosedanje ob­
ljube in vsa zagotovila od članov 
mešane komisije, do občinskih od­
bornikov, župana, šolskega skrb­
nika, predsednika deželne uprave, 
ministrskih funkcionarjev, podtaj­
nikov in ministrov le puhle bese­
de. tako ravnane pa poniževalno.

Zadnje zagotovito je dal sam zu­
nanji minister Moro v odgovoru 
poslancu Skerku z dne 27. julija 
1970: »Spričo opravljenih ugotovi­
tev Ti lahko zagotavljam, kolikor 
je v pristojnosti mojega resorja, 
da ni nobenih dvomov glede dej­
stva, da bodo mladinci slovenske­
ga jezika v Trstu lahko — z za­
četkom šolskega leta 70-71 — obi­
skovali tečaje strokovne šole v 
svojem materinem jeziku.»

V dobri veri in upanju da, 
ni več nobenih zaprek in da bo 
kmalu prišlo do objave zadevnega 
dekreta, smo objavili v našem 
listu 15. avgusta daljši članek in 
kopijo omenjenega pisma. Spomni­
li smo se namreč na stara pojasni­
la, ali opravičila, visokih funkcio­
narjev ministrstva za šolstvo, češ, 
da je vse odvisno samo od zuna­
njega ministrstva, ki na pripombo 
pristojnega funkcionarja na mi­
nistrstvu aa šolstvo (10. julija 
1970), da ustanovitev slovenske 
strokovne šole ni na seznamu za

letos, da pa se stvar lahko še
popravi

Čez dva tedna se bodo zaključila 
vpisovanja v šole, čez tri tedne 
pa se bo začelo novo šolsko leto.

Nič nam ne vliva upenja, da se 
bo zdaj zgodil čudež, dia bo ob­
javljen dekret o ustanovitvi, da 
bodo v treh tednih uredili vse po­
trebno za otvoritev slovenske- 
strokovne šole v TVstu, ki jo vsa 
slovenska javnost zahteva že od 
uveljavitve male šolske reforme, 
ko so odpadli tečaji in šole za 
poklicno usmerjanje (scuole d'av- 
viamento professionale) Y šolskem 
letu 1965-66.

Od tedaj je na slovenskih srednjih 
šolah uspešno dokončalo šolanje 
900 slovenskih dijakov. Statistični 
podatki kažejo, da se je le polo­
vica vpisala na višje srednje šole. 
Sedanje razmere in razvoj terja­
jo veckio več strokovne delovne sile 
in je veliko povpraševanja prav 
po slovenski mladini s strokovno 
izobrazbo.

To smo že stokrat napisali, vse 
slovenske organizacije in ustanove 
ter razne strjuike so večkrat zah­
tevale ustanovitev slovenske stro­
kovne šole, slišali pa smo le 
obljube, toda ne moremo in ne 
smemo odnehati. Potrebno je mo­
bilizirati vse sile.

Z VČERAJŠNJE TISKOVNE KONFERENCE

Z bencinom po 90-100 lir liter 
2 milijardi več za državne blagajne

Povprečna potrošnja goriva bi narastla tudi na Tržaškem 
na 1200 litrov na leto - Nadzorstvo na meji se nadaljuje

V prostorih Združenja trgovcev iz 
tržaške pokrajine je bila včeraj na­
povedana tiskovna konferenca, na 
kateri so predstavniki tržaških ben- 
cinarjev s predsednikom stanovske 
organizacije Scarcio na čelu obraz­
ložili tukajšnjim časnikarjem in do­
pisnikom italijanskih listov ter lo­
kalne radijske postaje najnovejši ra­
zvoj dogodkov z zahtevo po pode- 
l!tvi kontingenta goriva po znižani 
ceni.

Vzroki, da so tržaški bencinarji 
že pred leti, po najnovejši podra­
žitvi bencina pa ponovno te dni po­
stavili pred mirvstra za finance 
Pretija zahtevo po priznanju takš­
ne olajšave za tržaške avtomobili­
ste, so znani in smo o njih zlasti 
zadnje dni že večkrat pisal'. Pro­
blem smo podrobneje prikazali zla­
sti ob nedavnem obenem zboru zdru­
ženja bencinarjev, na katerem se 
je velika večina upravljavcev ben 
cinskih črpalk izrekla za enodnevno 
zaporo obratov in za nadaljnjo agi 
tac;jo kategorije. Te sklepe je pred­
sednik Scarcia na včerajšnji tiskov­
ni konferenci potrdil, kakor je po­
novno potrdil tudi stalšče tržaških 
bencinarjev, da je vsakršno nadzo­

rovanje vnosa goriva čez mejo, pa 
naj bo s potnim listom ali pa s pro 
pustnico, nezakonito in škodl.jivo. 
Predsednik je v zvezi z zahtevo ben; 
cinarjev povedal, da je generalm 
vladini komisar, s katerim se je 
vodstvo združenja sestalo kmalu po 
uvedbi nove prodajne cene za go­
rivo, poslal v Rim daljše poročilo o 
tem problemu s pripombo, da gre 
za upravičeno zahtevo hudo priza­
dete kategorije tržaških operaterjev. 
Včeraj so se predstavniki bencinar­
jev sestali z načelnikom tukajšnje 
carinarnice dr. Cintijem in s funk­
cionarjem, ki predstavlja carinske 
interese v mešani komisiji za izva­
janje videmskega sporazuma dr. 
Venturinijem, ter jima prikazali 
nevzdržnost položaja domačih proda­
jalcev goriva. Dr. Cintf in dr. Ven­
turini sta zagotovila, da bosta pre­
nesla na pristojno mesto v Rim nji­
hove argumente ter jih primerno 
podprla.

Do konca tekočega meseca, je na­
dalje poudaril predsednik, smo ben­
cinarji pripravljeni čakati na zna 
menje ali namig, da so pri osred­
njem vodstvu carin v Rimu oziroma 
pri finančnem ministrstvu priprav-

Če nočejo ustanoviti že tolikokrat 
obljubljene šole, naj jasno povedo.
................................................................. ............................................................... .

VČERAJ DOPOLDNE V DVORANI GLEDALIŠČA ROSSETTI

Minister za pravosodje posl. Reale 
odprlXIV. državni kongres sodnikov
Popoldne so v avli magni univerze obravnavali dvte zanimivi temi: o enakopravnosti 
državljanov in delitvi pravice ter o demokratičnem razvoju in gotovosti prava - Pred 
ministrovim govorom je skupina sodnikov, ki pripada levičarski struji ^Magistratura 

democratica», v znak protesta zapustila dvorano

S pozdravnim nagovorom mini­
stra za pravosodje posl. odv. O- 
ronza Realeja se je včeraj zjutraj 
v dvorani gledališča Rossetti pričel 
XIV. državni kongres sodnikov, ki 
ga prireja italijansko združenje sod­
nikov. Pred samo otvoritvijo _ slo­
vesnosti, je predsednik združenja 
dr. Pasquale Principe poveril pred­
sedstvo kongresa prvemu predsed­
niku tržaškega prizivnega sodišča 
dr. Renziju.

Kongresiste je prvi pozdravil in 
jim voščil dobrodošlico mesta trža­
ški župan inž. Spacdni, nakar se 
je dr. Renzi z nekaj besedami za­
držal na zadnjih pomembnejših kon­
gresih sodnikov ki so bili v Ga­
leriji (1967), v Gardoneju (1965), v 
Algheru (1963) ter v Palermu 
(1961) in kjer je prišlo do ostrih, 
a pozitivnih polemik v zvezi z 
vlogo in prenovitvijo italijanskega 
sodnega sistema. Udeleženci zase­
danja so nato pozdravili deželni 
odbornik za načrtovanje Stopper, ki

SEJA POKRAJINSKEGA ODBORA

PRISPEVKI POKRAJINE 
ZA DIJAŠKE DOMOVE

Najeli bodo prostore v središču me­
sta, kjer bodo urejeni uradi ONMI

Tržaški pokrajinski odbor se je 
sestal v torek zvečer na svoji redni 
seji. Predsedoval ji je novoizvoljeni 
predsednik pokrajinske uprave dr. 
Michele Zanetti, ki je orisal neka 
tere nujne upravne ukrepe in kri­
terije nadaljnjega dela pokrajinske 
uprave same.

Prva točka, ki jo je obravnaval, 
je zadevala deželne prispevke za 
dijaške domove in menze. Pokraji­
na jih mora na osnovi kriterijev, 
ki se ji zdijo pravični, razdeliti, 
točneje izdeiati mora predlog, ki ga 
naknadno odobri pristojni organ. Se 
le nato bodo prispevki za šolsko 
leto 1970 - 71 razdeljeni.

Dr. Zanetti je dejal, da marajo 
prejeti prispevek predvsem tisti di­
jaški domovi, oziroma menze, ki so 
namenjeni posebnim in bolj potreb­
nim slojem dijaštva. Tako je ome­
nil bolne, defektne in nujno do 
trebne otroke, nadalje pa dijaške 
domove, ki spremljajo dijake za »po 
šolski pouk*. Končno je poudaril, da 
morajo prejeti prispevke predvsem 
tiste ustanove, ki ne prejemajo u- 
streznih prispevkov od drugih jav­
nih organov.

Druga točka, lri jo je omenil v 
svojem poročilu predsednik Zanetti, 
je bila posvečena upravni reformi 
pokrajinskih uradov. Kot prvi stvar­
ni ukrep za rešitev tega kočljivega 
vprašanja je Zanetti omenil sklep, 
da bo pokrajina najela v mestnem 
središču večje stanovanje, kjer nai 
bi v desetih prostorih uredili ura 
de ustanove za materinstvo in deoti 
ONMI. Na ta način se bodo neka­
teri pokrajinski uradi lahko raz­
širili.

O pokrajinski umobolnici in o nle 
nih najbolj perečih problemih po­
krajinski odbor za sedaj še ni raz­
pravljal. Predsednik je samo spo­
ročil. da .je pokrajina sklenila ku 
pita poseben kuhinjski stroj zs odbi­
ranje zelenjave, nato pa poudaril, 
da bo pokrajina vedno vestno sle- 
<11 a delu pokrajinske umobolnice.

Končno je Zanetti dejal, cla no 
pokrajina občasno sklicala seje za­
stopnikov vseh javnih ustanov, ki 
bodo zainteresirane za kako speci 
fično vprašanje, redkokdaj pa se 
bo posluževala zunanjih sodelavcev 
in strokovnjakov. Ko bo do tega I

prišlo bo le občasno in enkratno, 
da bi si ne nakopala prevelikih ob­
vez.

Vprašanje o zaposlitvi 
jugoslovanskih delavcev

Načelnik skupine občinskih sveto­
valcev PSU Giorgio Cesar« je v 
svojem vprašanju, katerega kopijo 
smo prejeli včeraj, opozoril žu­
pana na važnost nekega novega 
socialnega pojava, ki d$lno spre­
minja gospodarske izglede tržaške 
srednje in male industrije.

Cesar« izhaja pri tem iz po­
treb o dokumentaciji za tržaško 
gospodarsko konferenco, za katero 
je da-la pobudo občinska uprava. 
Cesare opozarja namreč žiupana, 
da je delovne sile na tržišču čedalje 
manj. Od tod pobuda predvsem 
manjših industrijskih podjetij, da na­
jamejo nekaj tisoč delavcev iz 
Jugoslavije, ki se dnevno vozijo 
na delo s potnimi listi. Cesare je 
mnenja, da gre ta pojav podrob­
no preučiti.

je zastopal predsednika deželnega 
odbora Berzantija, rektor tržaške 
univerze prof. Origone, predsednik 
odvetniške zbornice odv. Gasser, 
predsednik deželne zbornice odv. 
Antonini, Michael Seidler v imenu 
avstrijskih, Seyens Moreau v ime­
nu belgijskih ter Tadeus Buckowski 
v imenu poljskih sodnikov, predsed­
nik tržaškega združenja sodnikov 
dr. Drigani, predsednik italijanske­
ga združenja častnih pretorjev dr. 
Caldieri ter generalni prokurator 
kasacijskega sodišča dr. Scarpello. 
Slavnostne otvoritve kongresa so se 
med drugimi udeležili še vladni ko­
misar dežele Furlanija - Julijska 
krajina Cappellnii, kvestor D’Anchi- 
se, deželna odbornika D'Antoni in 
Tripani, deželni svet pa je zasto­
pal njegov podpredsednik Pittoni. 
Navzoča sta bila tudi sodnika u- 
stavodajnega sodišča dr. Benetti in 
dr. Bonifacio, osem članov višjega 
sveta sodstva s podpredsednikom 
dr. Amatuccijem ter predstavniki 
sedmih strank: Valiante za KD, 
Malagugini za KPI, Pisapia za PRI, 
Martuscelli za PSI, Di Benedetto 
za PSU, Bozzi za PLI ter Basso 
za PSIUP.

Po pozdravnih nagovorih je taj­
nik združenja italijanskih sodnikov 
dr. Cucoo prebral pozdravne brzo­
javke predsednika republike, pred­
sednika ustavodajnega sodišča, 
predsednika senata, raznih mini­
strov in parlamentarcev.

V trenutku, ko je dr. Renzi hotel 
podati besedo ministru Realeju, je 
kakih 30 kongresistov, ki pripada­
jo levičarski struji »Magistratura 
democratica* eni od štirih, ki delu­
jejo v osrčju združenja, v znak pro­
testa zaradi pooblastila pravosodne­
ga ministra glede uvedbe sodne­
ga postopka proti namestniku dr­
žavnega pravdnika rimskega sodi­
šča dr. Francu Marroneju, obto­
ženemu žalitve sodnih oblasti, za­
pustilo dvorano.

Minister Reale se je v svojem 
govoru zlasti zadržal na preosnovi 
italijanskega sodstva, ki v zadnjem 
času preživlja hudo krizo. Taka re­
forma, ki bi jo bilo treba pričeti 
že pred dvajsetimi leti, pa se ze­
lo zavlačuje, čeprav vsa kaže, da 
bo že v kratkem prišlo do kore­
nitih sprememb v italijanskem sod­
nem sistemu. »Treba je priznati,* 
je dejal minister da reforme več­
krat naletijo na ekonomsko - fi­
nančne ovire in težave, zlasti v 
primeru konjunkture, ko zahteva­
jo korenite preosnove tudi veliko 
denarno breme. Največja krivda 
zavlačevanja reform sodstva pa je, 
po mnenju Realeja, v "kopičenju 
drugih problemov, ki so sicer lah­
ko življenjsko pomembni, javno 
mnenje kot tudi politične stranke

pa jih imajo v odnosu do proble­
mov sodstva, za pomembnejše in 
nujnejše.

Minister Reale je nato govoril še 
o krivicah, ki se dogajajo v našem 
sodnem sistemu, kjer močnejši zma­
ga, šibkejši pa m sr a kloniti, in so 
v ostrem nasprotju s členom 3 usta­
ve, ki govori o enakosti vseh dr­
žavljanov, ne glede na jezik, vero 
in običaje ter zaključil z željo, da 
bi prišlo v naši državi čimprej do 
učinkovitega, modernega in demo­
kratičnega sodnega sistema.

V popoldanskih urah je bilo v 
avli magni tržaške univerze prvo 
zasedanje, na katerem so obravna­
vali dve temi: »Enakopravnost dr­
žavljanov in delitev pravice* ter 
»Demokratični razvoj in gotovost 
prava*.

O prvi temi so predavali prof. 
Livio Paladin, docent za ustavno 
pravo na padovski univerzi, dr. Da­
niele Cusani, sodnik iz Beneven- 
ta, dr. Angelo De Mattia, predsed­
nik prizivnega sodišča iz Bologne, 
dr. Elena Omella Paciotti, sodnica 
milanskega sodišča ter dr. Lam- 
berto Sacchetti, sodnik iz Bologne.

O demokratičnem razvoju in go­
tovosti prava pa so govorili prof. 
Giovarmi Conso, docent za pravo 
kazenskega postopka na torinski u- 
niverzi, dr. Antonio Chiavelli, pri- 
sedni sodnik prizivnega sodišča iz 
Rima, dr. Giovanni Giacobbe, pre- 
tor iz Rima, dr. Tullio Grimaldi, 
namestnik državnega pravdnika iz 
Neaplja ter dr. Francesco Provi- 
denti, sodnik iz Messine.

Danes in jutri dopoldne bo raz­
prava o temah, ki so bile podane 
včeraj, v nedeljo pa bodo v odgo­
vor diskutantom posegli posamezni 
predavatelji.

Minister Reale je odpotoval iz 
Trsta v večernih urah po sestan­
ku s pokrajinskimi predstavniki re­
publikanske stranke, kateri pri­
pada.

Med otvoritvijo vsedržavnega kongresa sodnikov

Stališča deželnih 
svetovalcev KPI

Te dni se je sestala skupina ko­
munističnih svetovalcev. Po seji so 
poslali tisku daljše tiskovno sporo­
čilo, v katerem v glavnem kri­
tizirajo dejstvo, da deželni svet že 
dalj časa ne deluje in mu tako ni 
dano preveriti politično krizo, ki je 
zavladala v odnosih med levosre 
dinskimi strankami. Svetovalci KPI 
trdijo, da mora javnost o obstoječi 
krizi, ki da je zelo globoka, izve­
deti preko tiska in tiskovnih spo­
ročil tajništev teh strank.

Jasno je torej, da zahtevajo ko­
munisti čimprejšnje sklicanje dežel­
nega sveta, pred katerim naj oi 
predsednik deželnega odbora dr. 
Berzanti prečital politično izjavo o 
možnostih, da bo koalicija leve sre­
dine nadaljevala nemoteno s svojim 
delom. Priti pač mora do politične 
razjasnitve, trdijo svetovalci K Pl.

Takoj po teh izjavah naj bi se 
deželnemu sveto in posameznim 
skupinam dala možnost, da pojasnijo 
svoja stališča in da se v taki raz­
pravi izkreše rešitev trenutne poli­
tične krize.

Slednja pa .le tembolj nedopust­
na, ako pomislimo na splošno po­
litično krizo, ki po mnenju KPI, 
pretresa državo in predvsem njene 
osrednje organe. Tiskovno sporočilo 
omenja predvsem protlkonjunkturne 
ukrepe, ki utegnejo privesti do no­
vega vala odpustov in suspendiranj 
delavcev. V tem ozračju pa gre 
uresničevanje reform, ki jih zahteva 
italijanski delavski razred, prepo­
časi.

Svetovalci so se zato sporazumeli 
za niz zakonodajnih in drugih po­
segov komunistov v deželnem svetu

ljerk' začeti razpravo o tem vpra­
šanju. Med tem časom pa so možne 
še začasne zapore črpalk tudi brez 
predhodnega obveščanja javnosti. 
Prepričani smo, da široko občinstvo 
ne le da razume naš problem, am­
pak se tudi zaveda, da se benci­
narji s tem, da se borimo za svoj 
kruh, hkrati borimo za korist vsega 
prebivalstva tržaške pokraj;ne. Go­
spodarski moment celotnega vpra 
sanja, gledan s stališča državne 
blagajne, je precej jasen: vsak av­
tomobilist iz tržaške pokrajine na- 
t.anka na leto pri domačih črpal­
kah le 400 litrov bencina; če bi 
država zmanjšala davek na gorivo 
na polovico, tako da b; stal liter 
bencina 90 lir (navadno gorivo) aii 
100 lir (super), bi potrošnja goriva 
dosegla državno poprečje, ki znaša 
1200 litrov na leto in v državne bla­
gajne bi se v enem letu nateklo 
za 2 milijardi lir svežega priliva. 
Podelitvi kontingenta goriva po zni 
Žani ceni nasprotujejo torej politič­
ni argumenti.

Združenje tržaških benernarjev že­
li prikazati ministru Pretiju tudi 
škodo, ki jo po njegovem povzroča 
odtok domače valute čez mejo, kar 
naj bi bilo v glavnem povezano 
prav z razliko v ceni goriva pri 
tukajšnjih oziroma jugoslovanskih 
črpalkah. Računamo, je naglasil 
predsednik, da potrošijo Tržačani 
na leto onstran meje okoli 72-75 mi­
lijard lir. Najbolj žare mi v za po­
trošnike pa je jugoslovanski bencin, 
tako da je zelo verjetno, da bi se 
tudi nakupovanje drugega blaga on­
stran meje znatno skrčilo, kakor hi­
tro bi odpadel interes za gorivo.

Poglavitno je torej za benc;nar.je, 
je še dodal predsednik, da na mi­
nistrstvu za finance pristanejo na 
razpravo o tem problemu. Gorica 
je v tem pogledu dala slab zgled 
in zato je razumljivo, da se takš­
ni primeri pri osrednjrh oblasteh 
obravnavajo brez simpatije. Goriča­
ni namreč trgujejo s svojimi boni 
za nakupovanje bencina po ceni 
proste cone in se nato prevažajo 
pretežno z jugoslovanskim bencinom. 
Vprašanje, kako naj bi bilo urejeno 
to vprašanje pri nas, je lahko od­
prto, bistveno pa je, da se problem 
bencinarjev čimprej premakne s se­
danje mrtve točke. Velika večina 
tržaških bencinarjev (teh je 110) je 
pripravljena vrniti «dekret», če ne 
bo do konca septembra nastopila 
kakšna sprememba v sedanjem po­
ložaju.

Danes ali jutri se bo vodstvo or­
ganizacije sestalo s predstavniki tu­
kajšnjih petrolejskih družb, v pri­
hodnjih dneh pa je predviden podo­
ben sestanek s političnimi forumi. 
Medtem pa se nadzorovanje vnosa 
bencina na meji nadaljuje. S posa 
meznih mejnih prehodov pa priha­
jajo različne vesti: nekje so cari­
niki posebno natančni, nekje drugje 
pa je njihova kontrola bolj ohlap­
na. Avtomoblisti se v številnih pri­
merih upirajo kontroli, češ da je ne­
zakonita, medtem ko so ponekod 
začele primanjkovati tudi pole za 
prijavo goriva.

Na koncu pa naj iz poročila pred­
sednika Scarcie povzamemo še ne­
kaj zgovornih statističnih podatkov 
o navedenem vprašanju: v tržaški 
pokrajini obratuje danes 110 črpalk 
(27 Total, 25 Agip, 16 Esso, 13 Shell, 
12 BP, itd.). V razdobju 1959/69 se 
je število avtomobilov v obtoku po­
večalo z 18.091 na 73.215, to je za 
306,8%, količina prodanega bencina 
pa se je povečala s 13,508.711 na 
29,560.883 litrov, to je za 118,8%. 
Poprečna potrošnja goriva na leto, 
ki je znašala v letu 1959 740 litrov, 
se .je lani skrčila na 403 litre. V 
prvi polovici letošnjega leta se je 
prodaja goriva v primeri z ustrez­
nim razdobjem lanskega leta skrčila 
za nadaljnjih 580.000 litrov, to je 
s 14,368.664 na 13,783.919 litrov, po 
najnovejši podražitvi pa je prodaja 
padla za nadaljnjih 50%.

RAZPIS ABONMAJA 
SLOVENSKEGA GLEDALIŠČA V TRSTU 

ZA SEZONO 1970-71
Repertoar za abonente:
1. Lev Nikolaj Tolstoj: MOČ TEME
2. Ludwig Moiberg: JEPPE S HRIBA
3. Dominik Smole: ANTIGONA
4. Vitaliano Brancati: RAFFAELE
5. SLOVENSKA NOVOST
6. GOSTOVANJE DRAME S N G IZ LJUBLJANE
7. GOSTOVANJE DRAME S N G IZ MARIBORA
Vrsta abonmajev:
Premierski
Red A (prva sobota po premieri)
Red B (prva nedelja po premieri)
Red Mladinski v sredo 
Red Mladinski v četrtek
Re Okoliški- (popoldanska predstava na dan praznika)
Cene za abonente: Premiera Ponovitev
Parter A (središčni sedeži) 13.000.— 6.000.—
Parter B (ostali sedeži) 8.000.— 5.000.—
Balkon 4.500.— 3.000.—
Okoliški abonma Lir 6.000.—
Mladinski abonma Lir 2.000.—
Invalidi Lir 2.000.—
SG v Trstu razpisuje, razen za prejeme, tudi družinski abonma, 
ki omogoča družinam skupni obisk z enim samim osnovnim abon­
majem, h kateremu vsak nadaljnji član doplača po 2.000 lir. 
Abonmaje vpisujemo vsak dan, razen ob praznikih in v ponedelj­
kih dopoldne, v Tržaški knjigarni, Ul. S. Francesco 20, tel. 61-792, 
od 8. do 12.30 in od 16. do 19.30. Plačljivi so v treh obrokih 
do 1. februarja 1971.
Dosedanje cenjene abonente prosimo, da potrdijo svoje abonmaje 
do sobote, 12. t.m. Samo do tega dne jim bomo lahko zagotovili 
njihove lanske sedeže.

(preskrbljen prevoz)

(za katerokoli vrsto abonmaja)

Narodne noše 
za krnsko ohcet

ODBOK ZA PRIPRAVO KRA­
ŠKE OHCETI poziva vse, M 
imajo narodne noše, da se 
v nedeljo, 13. sept. udeležijo 
kraške ohceti.
Zbirališče narodnih noš ob 
9.30 pred cerkvijo na Repen- 
tabru. Po poroki bo — kot 
običajno — v restavraciji pri 
Furlanovih zakuska za vse na 
rodne noše.

Ljudska prosveta
P.D. Prešeren v Boljuncu obvešča

vse pevke in pevce, da bo danes, v 
petek, 11. t. m. ob 21. url Izredna 
vaja za nastop v Glinščici ob od­
kritju plošče padlim planincem t 
NOB.

Vprašanje Cesara (PSU) 
o slov. strokovni šoli

Socialdemokratski občinski sve­
tovalec Giorgio Cesare je te dni 
naslovil na tržaškega župana nuj­
no vprašanje o ustanovitvi sloven­
ske strokovne šole. V svojem pis­
mu trdi Cesare, da se je občinski 
svet že opredelil za čimprejšnjo 
ustanovitev industrijske strokovne 
šole s slovenskim učnim jezikom 
in da je občina svoj čas tudi po­
skrbela za najem ustreznih šolskih 
prostorov.

Cesare sprašuje župana, če bo 
slovenska strokovna šola lahko za­
čela s svojim delom že z začetkom 
letošnjega šolskega leta.

Navodila o plačilu 
dodatn« takse 
za potne liste

Po zvišanju letne takse za pot­
ne liste od 1000 na 4000 lir na 
leto, ki se bo plačevala z uprav­
nimi kolki ob obnovitvi potnih li­
stov, kakor določa člen 30 zakon­
skega odloka štev. 621 z dne 27. 
avgusta 1970, morajo imetniki pot­
nega lista na dan, ko je začel ve­
ljati omenjeni odlok, dopolniti se­
danji upravni kolek na dokumentu. 
Pri tem morajo plačati toliko dva- 
najstink razlike med prejšnjo in se­
danjo tarifo (3000 lir), kolikor je 
mesecev med dnevom, ko je začel 
veljati omenjeni odlok, in zapad­
lostjo že plačanega kolka 1000 lir.- 
Pri tem je treba izključiti ulomek 
meseca in zaokrožiti na sto lir 
vsoto, če je število dvanajstink li­
ho. Vsaka dvanajstinka znaša 250 
lir.

Te dvanajstinke morajo imetniki 
polnega lista plačati v roku 60 
dni od 28. avgusta s tem, da jih 
vplačajo na poštni tekoči račun šte­
vilka 11/48000, naslovljen na I. urad 
IGE v Rimu. Pri tem morajo upo­
rabiti posebno nakaznico oranža- 
ste barve, ki jo dobi v poštnih u- 
redih ter napisati vzrok vplačila 
z besedami: »integrazione tassa
passaporto* (dopolpilo k taksi pot­
nega lista). Polrdilo o vplačilu mo­
ra imetnik potnega lista pokazati 
na meji skupaj z dokumentom. Vsi 
tasti državljani, ki odpotujejo čez 
mejo pred omenjeno zapadlostjo 60 
dni, t. j. pred 27. oktobrom letos 
in se vrnejo kasneje, in ki ne 
bodo medtem plačali dopolnila, bo­
do kaznovani z globo, ki bo znaša­
la od dva do šestkrat več, kot zna­
ša vsota, ki bi jo morali doplačati.

SOLA GLASBENE MATICE 
TRST
Vpisovanje gojencev traja 

do 12 septembra 1970 od 
10. do 12. ure v prostorih 
Glasbene matice (Ul R Man­
na 29, tel. 29779)

Vpisovanje na Proseku da­
nes, 11. t.m. od 18. do 20. ure.

Pouk se prične v ponedeljek, 
14. septembra 1970

Ravnateljstvo

Olajšave
za industrijsko področje

Finančni minister je te dni po­
jasnil, da tržaška industrijska pro­
sta cona, ustanovljena na osnovi 
komisarskega dekreta štev. 53 z 
dne 23. decembra 1959, spada v 
okvir tržaške proste luke, o kateri 
je govor v prilogi VII. mirovne 
pogodbe. To pomena, da veljajo 
tudi za industrijsko prosto cono 
vse olajšave, ki izhajajo iz člena 
32 dekreta predsednika republike 
štev. 1133 z dne 30. decembra 1969. 
S tem pojasnilom je finančni mini­
ster deloma spremenil nekatere do­
sedanje interpretaci je določb o tem 
predmetu.
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Z DRUGEGA KRAŠKEGA TEDNA V REPNU

Vesela fantovska in dekliščina 
včeraj v Repnu in na Cofe

Velik obisk gostov v Kraški hiši - Polne osmice in gostilne 
Danes zaključek tekmovanja v briškoli - Jutri prevoz bale
Kraški teden se bliža zaključku. 

Sinoči je bila fantovska v Repnu, 
dekliščina pa na Colu. Dekleta so 
nevesti izročile šop cvetja in le­
po darilo ter ji zaželele vso srečo 
in zadovoljstvo v zakonskem živ­
ljenju, Ženin se je poslovil od fan­
tov v Repnu. Ob dolgem omizju 
je bilo skoraj sto fantov i2 repen- 
tabrske občine in iz Brega. Napili 
so na zdravje in srečo, zapeli in 
zavriskali, nato pa dvignili ženi­
na na ramena in ga nosili po trgu, 
kjer je igral orkester Kras. Kre­
nili so še v osmico, nato pa seve­
da na plesišče, kjer so se vrteli

KRAŠKI TEDEN
GASTRONOMSKO 

TEKMOVANJE 
Na gastronomskem tekmo­

vanju sodeluje danes gostilna 
pni Ninkotu v Repnu.

Jedilni Ust: Pršut, jota, Ječ­
menova mineštra, sirkova ka­
ša, goveja juha z domačimi 
rezanci, telečji žvacet z ajdo­
vo polento; kuhana govedina, 
kuhana kokoš, ocvrt piščanec, 
domače klobase, krompir v 
kozici, repa, zelje, solata, fi­
žol; potica, kuhani štruklji.

krašld in mestni pari.
Popoldne in zvečer so bile vse 

gostilne in osmice polne, mnogo 
gostov pa si je z zanimanjem ogle­
dovalo Kraško hišo in veliko ma­
ter Štefanijo, kako je pekla potice 
in zares domači kruh v starinski 
peči. Kruh je šel vsem v slast, tu­
di mestnim otrokom.

Danes bo dan oddiha in priprav. 
Le drevi bo v Repnu zaključek tek­
movanja v briškoli. Nato bodo po­
delili nagrade in bo skupna zakus­
ka za vse udeležence tekmovanja. 
Jutri bo po starem običaju prevoz 
bale v Kraško hišo v Repnu.

Popolnoma zgorel 
tovornjak ACEGAT

Včeraj zjutraj ob 3.05 je v pre­
doru Sv. Vida popolnoma zgorel 
tovornjak obč. podjetja ACEGAT, 
ki ga Je ob tisti uri peljal v gara­
žo 32-letml Guldo Marchesich iz 
Ul. Segamtini 16. Iz še nepojasnje­
nih vzrokov, se je požar najprej 
razplamtel v prostoru, kjer Je na­
meščen motor, nakar so ognjeni 
zublji v nekaj minutah zajeli ves 
tovornjak. Tako šofer vozila kot 
njegov delovni tovariš, 'sta pravo­
časno izstopila lz tovornjaka ln se 
oddaljila. Požar so pogasili gasilci 
pod vodstvom brigadirja Cacdonija.

Položaj v podjetju Ronson
CISL sporoča, da so se včeraj na­

daljevale sindikalne intervencije pri 
oblasteh, da bi se rešilo vpraša­
nje odpustov v podjetju Ronson. 
Delavci, skupno z desetimi, ki so 
jim sporočili da so odpuščeni, so 
prišli vsi v podjetje ter s tem 
pokazali odločno voljo, da bodo 
branili svoja delovna mesta. Da­
nes bo odposlanstvo delavcev skup­
no s sindikalisti CISL in CGIL ime­
lo sestanek s krajevnimi oblastmi.

Za rešitev spora v podjetju Ron­
son je tržaška federacija PSU 
poslala ministru za finance Pretiju 
brzojavko in prošnjo, naj intervenira 
pri carini.

OBVESTILO SINDIKATA 
SLOVENSKE ŠOLE 

Danes, v petek, 11. t.m. ob 18. uri 
se sestane tajništvo sindikate.

MIRAMARSKI PARK
Predstave «Lučl ln zvoki*: ob «• 

«Der Kalsertraum von Miramar* 1 
nemščini; ob 22.15 «Masslmiliano « 
Carlotta* v Italijanščini.

Avtobus «M» iz BarkovelJ (P°st* 
jališče avtobusa «6») od miramar- 
skega parka ln obratno pred vsak 
predstavo ln po njej.
Nazlonale 16.00 «Colpo grosso al <*' 

sinb», Jean Gabin, Alain Delo 
Crno-beli tilm.

Eden 16.30 «Lesbo». Števen Ted, car' 
la Romanelll, Technlcolor. Prepo­
vedano mladini pod 18. letom. 

Fenice 16.00: »Passeggiata sotto 1® 
pioggia di primavera*. Inp-10 
Bergman, Anthomy Quinn. Barv- 
ni film. ..

Grattacielo 16.30 «Delitto al clrc0! 
del tennlsa, Anna Gael, R0b*r 
Bisacco, Angela McDonald. ' 
povedano mladini pod 18. leto”1- 
Teohnicolor,

Excelsior 16.00 «L’aslno d’oro: Prjf 
oesso per fatti strani ccmtro " 
cius Apuledus cdttadino romajo • 
B. Bouchet, Samy Pavel. - 

Ritz 16.00 «Chlsum», John Waync’ 
Porrest Tuoker. Technicolor 

Alabarda 16.30 «11 magnaccio*. 
co Citti, Elina De Witt. Technie«' 
lor. Prepovedano mladini pod 
letom.

Fllodrammatico 16.30 «Quelle di A
burgo*. Curt Jiirgens. Techrncoio^- 
Prepovedano mladini pod 18. I*101 ’ 

Aurora 1G.U0: «L’esecutore». Tee 
nicolor. .

Crisiaiio 16.00 «L'amnata prancai • 
ne*. Vittorio Gassman. Techntc •
l0r- , rit-Capltol 16.00 «L’unlco gloco ln
ti*. Ellsabet Tay!or, VVarner Be* 
ty. Technlcolor.

Moderno 16.00 «La tenda ross®^ 
Claudia Cardimale, Sean C°nne" 

ry. Technicolor.
Impero 16.30 «Astarlx e Cleopat'* • 

Technlcolor, ji
Vittorio Veneto 16.15 «11 pontef" 

Remaglle*, David Vblpei, Geort® 
Segal. Technicolor.

idtale 16,30 «Megllo morto che vlvo»t

Seja mladinske konzuite 
v Trstu

Na svoji zadnji seji so člani mi a 
dinske konzuite razpravljali o mož­
nosti izvolitve novega delovnega 
predsedstva, oziroma »odbora*, ki 
je politicre izraz večine v konzulH 
sami. Sklenili so, da bodo tak od­
bor izvolili v torek, 15. septembra 
na redni seji skupščine.

Udeležencem seje je predsednik 
sporočil tudi, da je prejel Dova- 
b:lo iz zahodnega Berlina, naj pride 
20 tržaških mladincev na ob sk v 
to mesto za dva tedna. Na ta na­
čin bi tržaški mladinci vrnili so­
roden obisk berlinskih mladincev. 
Predsednik skupščine je sporočil, 
da se je v ta namen povezni z 
ravnatelji višjih srednjih šol in mla­
dinskimi komisijami sindikalnih or­
ganizacij, ki naj imenujejo svojo 
predstavnike v delegacijo, ki bo 
odšla v Berlin.

Včeraj-danes
Danes, petek 11. septembra

MILAN
Sonce vzide ob 6.38 In zatone ob 
IS.25 — Dolžina dneva 12.47 — Lu­
na vzide ob 17.25 in zatone ob 23.07.

Jutri, sobota, 12 septembra
SILVIN

Vreme včeraj: najvišja temperatu­
ra 26,5, najnižja 20,5, ob 19. uri 25,4 
stopinje, zračni tlak 1013,2 pada, ve. 
ter Jugozahodnik 4 km na uro, vla­
ga 70 odst,, nebo 2 desetini poobla- 
čerio, morje skoraj mirno, tempera­
tura morja 24,1 stopinje.

ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Dne 10. septembra 1970 se je v 

Trstu rodilo 6 otrok, umrle so 4 
osebe.

umni so: 87-letnl Francesco Ben. 
blch, 73-letni Ferrucclo De Marchi, 
68-letni Carlo Battig, 99-letna Elena 
Costi vd, Stavro.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure)

Busollm, ui. P, Kevoltella 41. Piz. 
zul-Cignola, Corso 1 tal ta 14. Prendl- 
ni, Ul. T. Vecelllo 24. Serravallo. Trg 
Cavana 1.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(Od 19.30 do 20.30)

AlFEsculaplo, Ul Koma 15 1NAM, 
Al Cammello, Drev. XX Settembre 4 
Alla Maddalena, Ul. Istrla 43. Dr 
Codermatz, Ul. Tor S. Plero 2.

Vincent Prince, Anne Francis, 
chnlcolor. n

Astra 16.30 «La vendetta dl 
gl», technicolor. Znanstveno - 
tastlčnl film.

Abbazia 16.30 «11 fantasma dl 
dra*. Uršula Glas, E. Fuchberg'- 
Prepovedano mladini pod 14. letom-
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Objava variante 
regulacijskega načrta

OBČINA TRST

Oddelek XII — Javna dela
Urad za regulacijski načrt 
Prot. št. XII/R.N. 510/1-70

OBVESTILO
Varianta splošnega občinskega 

gulacijskega načrta, odobrenega 
dekretom predsednika deželne?” 
odbora št. 179/Urb. dne 16. 
na področju CARBOLA - OT- 
LANDINI, Ul. TRISSINO, sprejel 
s sklepom občinskega odbora ^ 
1822 z dne 31. Julija 1970 v 
člena 140 občinskega in pokrAl 
skega zakona št. 148 z dne 4- f 
bmarja 1915. .

Deponirana na občinskem 
štvu z možnostjo, da si Jo vsa® 
ogleda.

ZUPAN
upoštevajoč prošnjo tržaške 0 

činske uprave, ki je bila dne _ 
avgusta 1970 predlo ena predse^
ku odbora dežele Furlanije-- 
krajine za odobritev variante

ijs!« 
Orl® 
str«

an«
splošnem občinskem regulacij5*^ 
načrtu v kraju Carbola Ul.
dini, Ul, Trissino, sprejete s , 
občinskega odbora na osnovi o 
sti občinskega sveta v smisli . 
na 140 občinskega in pokrajin5”, 
zakona št. 148 z dne 4.2.1915 na 
31. julija 1970 s sklepom št. * , 

v smislu ln na osnovi člena 9 ‘ 
kona št. 1150 - Urbanistika ® “j 
17.8.1942, popravljenega in doP 
njenega z zakonom št. 765 z 
6.8.1967

sporoča
L da bo za 30 dni zapore*** 

ln sicer začenši z 11 septernt”” 
1970 pa do 11. oktobra 1970 om®^ 
na varianta deponirana pri 
skem tajništvu, soba št. 510/WS 
Oddelku XII — Javna dela , 
hod Costanzi št. 2, peto nadstrbP

2. da bo v tem roku imel vS~Z
možnost ogledati si jo ln to v “v 
%o ima občinstvo dostop v .Tj 
ter ob prazničnih dneh od 
12. ure; ^

3. da lahko v teku 30 dni. 
ši z dnem po zadnjem dnevu ( 
raj omenjene objave, ln sic® g 
10. novembra 1970, tako 
kot zasebniki predložijo
«pripombe» na odgovarjajočem .
kovnem papirju in to z nam 
da meščani s svojim doprine°jj 
sodelujejo pri izpopolnitvi v«®^ 
same.

ŽUPAN 
dr. inž. Marcelio 

GLAVNI TAJNIK 
dr. RJccardo Vucusa .



PRIMORSKI dnevnik

GORIŠKI DNEVNIK
11. septembra 1970

V dneh »Kraškega tedna* je na repenskem trgu vsak večer živahno pozno v noč
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DANES <DflN FURLANIJE-JULIJSKE KRflJINE» Nfl VELESEJMU V BARIJU

Naša dežela se letos že drugič 
udeležuje velesejma s paviljonom

Jutri zasedanje skupnosti jadranskih pristanišč • Na vele­
sejem je odšlo odposlanstvo, ki ga vodi odbornik Dulci

iJ^eraj so v Bariju otvorili 34. ve­
tjem. Že drugič se ga uradno u- 
JM&uje tudi naša dežela s svojim 
rajonom. Na 365.000 kv. m. po- 
|2|te razstavlja svoje proizvode 
C- razstavljavcev, od katerih 
j 3® iz 80 tujih držav (od teh 42 
Mino).
'4w°ritve se je udeležilo deželno 
?°slanstvo, k) ga je vodil v imenu 
Tj^nega odbora odbornik za indu- 
jOo in trgovino Dulci. Bili so na- 
3** tudi tržaški občinski odbor- 

Giuseppe De Gioia, Attilio Moc- 
j, *n Iginio Vascotto. 
tedvčerajšnjim ob 18.30, to je 

(j!1 Pred uradno otvoritvijo vele­
vaj3. je odbornik Dulci sprejel 
J?* deželnim paviljonom predstav­
ite kra,jevnih oblasti in časnikar- 

jim prikazal paviljon. Med 
JJtfmi so bili navzoči podpredsed- 
t deželnega odbora Apulije Bal­
eare Guzzardo, apulijski parla-

delavce tudi druga podjetja na tem . menskemu olju, jajcem, parmeza- 
področju. Varisco .je takoj podrobno I nu, mortadeli in perutnini, medtem 
poročal o položaju predsedniku de- ko so cene ribam ter sadju in po- 
želnega odbora Berzantiju in dežel- vrtani ves mesec nihale. V neka- 
nemu odborniku za delo, socialno (terih tržaških pekarnah so mestni 
skrbstvo in obrt Stopperju. Odbor 1 — , ! 1 --

Ntarci, občinski svetovalci itd.
Dulci jim je orisal razloge u- 

(JPžbe naše dežele na velesejmu

nik se bo v kratkem sestal z župani 
področja, da preuči z njimi resni 
položaj, tako da b; dosegli pozitivno 
rešitev.

^ Poudaril, da skuša biti dežela 
iJ*°ča na najbolj važnih velesej- 

v državi in v sosednih drža- 
iJl Tema deželnega paviljona vse- 
1,1* funkcijo deželah menjav z 

kakor tudi važnost prista- 
k®1®, infrastruktur, zaradi katerih 
f? Trst ključni položaj v prometu, 
jujji temi bodo razpravljali tudi na 

zasedanju, posvečenem 
psovanju med pristanišči.

L avil.jon je zelo funkcionalen in 
v? tedi lep zunanji videz. V njem 
C82ujejo maketo pomola VII z 
j,, avami za kontejnerje, razne 
Jifame, risbe ter siike, ki prika- 
i|T?° glavne dejavnosti, na katerih 
to* gospodarstvo štirih pokrajin v 

1 deželi.
La omenjenem sprejemu je prof. 

med drugim dejal, da je ve- 
priložnost za koristne go­

barske in kulturne stike. Tako 
kljanes «dan Furlanije - Julijske 
vjna». Opoldne se bodo sestali 
F-dsednik velesejma dr. Vittorio 
iu‘ani, prof. Dulci in predsednik 
tbnega odbora Apulije odv. Gen­
iji1 Trisorio Liuzzi. Kasneje bo v 
H hotelu sestanek z oblastmi 
L*. tiskom, na katerem bo prof.
* Cl orisal razloge deželne udelež- 
Wna velesejmu. Poleg tega bodo 

drugi sestanki na raznih rav- 
■ ’ ki se jih bo udeležilo deželno 
. 'anstvo. Jutri pa bo zasedanje 
Vnašanju jadranskih pristanišč.
It j® sestanek vlada v Bariju ze- 
((tel1 k° zanimanje. Glavno poro* 

'me* ravnatei.i tržaške pri- 
-ttj , e ustanove inž. Lorenzo Cola- 
U. Nasedanju bo predsedoval tr­
ii ^ župan inž. Marcello Spaccini, 
V* tudi predsednik skupnosti ja- 

C h pristanišč. Zasedanje pri- 
C velese.jemska ustanova s sode- 
%n3eitl naše dežele in skupnosti 

at>skih pristanišč.

^ziv slikarjem 
to razstavo v Pordenonu

^telni sindikat upodabljajočih 
l^JOsti, včlanjen v CCdL, vabi 

*n kiparje, bi se namera- 
udeleži ti razstave v hotelu 

C3*1 v Pordenonu, naj izročijo 
\w dela do 15. t.m. ter 1.000 lir 

sliko, hi jo namera- 
V* Razstaviti; kiparji pa 1.000 lir 
ilu dela. Kdor želi objaviti 
l|j . v katalogu, naj izroči kliše 

rotugraf|jj0. Izdatki za kliše in 
t Pa bodo v njegovo breme. 
^ Prispevke in v denarju ter 
iKjk življenjepis se lahko izro- 

tajništvu na Trgu Paipa Gio- 
Cp št. 6, soba št. 32, vsak dan 
C 9- in 12. ter 17. in 19. uro, 

ob sobotah. V žiriji razsitave 
•k* likarji Gdanni Blason, Lido 
C^osi, Sergio Micalesco, De- 

Švara in kipar Proteo 
Otvoritev razstave bo 4.

dedovanje odbornika 
fisca glede odpustov
^lni odbornik Vanisco se .je ta- 
•tezanimal za položaj, ki je na 
..ha industrijskem področju v 

Miu pri Osoppu, kjer so delavci 
jv®dali stavko zaradi odpustov 
Mletju tLedra Plasti c*. Delavci 

bojijo, da bodo odpustila

Odobritev načrtov 
raznih javnih del

Deželni tehnični odbor, ki se ju 
sestal pod predsedstvom odbornika 
za javna dela Masutta, je preučil 
razne načrte javnih del. Med dru­
gimi je izrekel ugodno mnenje o in­
dustrijskih infrastrukturah v Vidmu, 
ki bodo služile za uresničenje tr­
govinskega in industrijskega področ 
ja, zlasti kar se tiče živalske in 
dustrije ter sadja in zelenjave. Pri 
tem bodo morali zgraditi na tem 
področju razne napeljave, telefonsko 
mrežo, kanalizacijo in priključek na 
železniško progo. To, področje meri
100 ha in za razna dela bodo po- __ _____  ________ _ _____
rabili 1600 milijonov lir, pri čemer vrednosti okrog 130 tisoč lir. Zanl- 
bo dala znaten prispevek dežela , mjvo pa je, da so vlomilci »požar 
Zatem so odobrili načrt za zgradi- j ;» na kuverto, položeno na orna-

redarji ugotovili, da prodajalci ne 
spoštujejo zakonske določbe, po ka­
teri mora pek, ki mu je zmanjkalo 
kruha cenejše vrste, postreči kupcu 
z boljšim kruhom, ne da bi zato 
zahteval tudi višjo ceno. Več pekov 
so zato prijavili sodišču.

Podrobnejši pregled o gibanju cen 
pri posameznih blagovnih vrstah 
bomo objavili v jutrišnji številki.

Tatovi v stanovanju
Krajevna črna kronika se mora 

že neikaj dni zapored ubadati z 
običajnimi neznanimi vlomilci, ki 
so se tudi včeraj proslavili s svo­
jim tatinskim podvigom. Tokrat so 
se splazili v stanovanje 36-letne 
Brune Pabbro iz Ul. sv, Frančiška 
št. 30 ln potem, ko so premetali 
vse predale in omare, izmaknili pi­
salni stroj »Olivetti*, 'tiri steklenice 
likerjev, hranilno skrinjico tržaške 
«Cassa dl Risparmlo*, zapestnice, 
verižloe, uhane in druge manjše 
dragocene primerke, vse v skupni

PO POTRDITVI ZUPANA, ODBORNIKOV IN SVETOVALCEV

Doberdobski občinski svet bo imel 
v torek prvo redno delovno sejo

Na dnevnem redu imenovanje vrste občinskih komisij - Sveto­
valci bodo razpravljali tudi o številnih posojilih za razna javna dela

V Doberdobu bo v torek 15. sep­
tembra t. i. seja občinskega sve­
ta, na kateri bodo razpravljali o 
vrsti upravnih zadev.

Na dnevnem redu seje je kar 27 
točk, od katerih se dve nanašata 
na zadeve osebja im bodo torej o 
njih razpravljali na tajni seji.

Svetovalci bodo razpravljali o na­
slednjih točkah:

Odobritev sklepa občinskega od­
bora z dne 21. 5. 1970, ki zadeva 
drugi odsek dela za gradnjo po­
kopališča v Doberdobu (vrednost 
S.000.000 lir z deželnim prispev­
kom) ; najem posojila v vrednosti 
7.300.000 pri goriški posojilnici za 
finansiranje del pri obnovitvi otro­
škega vrtca v Doberdobu; odobri­
tev načrta četrtega odseka del pri 
gradnji športnega igrišča v Dober­
dobu; najem posojila pri zavodu za 
kreditiranje športnih naprav v Ri­
mu (8.200.000 lir) za finansiranje 
prvega in tretjega odseka del pri 
gradnji nogometnega igrišča v Do­
berdobu; enako posojilo (2.500.000 
lir) za finansiranje drugega odse­
ka del; odobritev konvencije z 
Iv NEL za elektrovod, ki bo šel čez 
jusarska zemljišča v Jamljah; o- 
dobritev pravilnika za službo odna­
šanja smeti; določitev posebne tak­
se za odnašanje smeti. V zvezi s 
tom bodo kupili tudi motofurgon 
Guzzi Ercode 500.

Na dnevnem redu je še sklep o 
prošnji na deželo za šolske podpo­
re uoencem in dijakom za prevoz 
v razne vrste šol, za podpore za 
nakup šolskih knjig ter določitev 
prispevka šolskemu patronatu v Do­
berdobu. S tam prispevkom bo šol­
ski patronat dal podpore učencem 
in dijakom.

Odobrili bodo tudi podporo Zvezi 
za krajevne avtonomije.

Nato se bodo svetovalci spoprije 
li z izvolitvijo številnih občinskih 
komisij, ki jih je treba prenoviti 
ob vsaki izvolitvi občinskega sveta. 
Izvolili bodo novo občinsko voliv 
no komisijo, občinsko komisijo za 
sprejem prizivov v zadevi občin­
skih davkov, občinsko komisijo za 
disciplino trgovine, upravni odbor 
občinske podporne ustanove (ECA). 
Imenovali bodo nove občinske za­
stopnike v odboru ONMI, člane ob­
činske gradbene komisije, imeno 
vali bodo preglednike računov za 
občinski obračun v letih 1969 in 
1970, izvolili bodo občinsko komi­
sijo za obnovitev seznamov ljudskih

sodnikov. Na vrsti je še izvolitev 
komisije za nadzorstvo nad občin­
sko knjižnico in komisije za šolske 
podpore.

Svetovalci bodo nato odobrili o- 
snutek natečaja za sprejem v služ­
bo občinskega uradnika, na tajni 
seji pa bodo odobrili sklepe, ki se 
tičejo občinskih uslužbencev.

Po prvih dveh sejah doberdobske- 
ga občinskega sveta, ki sta bili 
kmalu po volitvah, na katerih so 
izvolili župana, odbornike in na­
mestnike ter po začetnih izjavah 
zastopnikov večine in manjšine, je 
to prva delovna seja novega ob­
činskega sveta v Doberdobu. Kot 
vidimo iz zgornjega dolgega dnev­

nega reda bodo imeli svetovalci 
precej dela. Novemu občinskemu 
svetu želimo uspešno delo v ko­
rist vseh prebivalcev doberdobske 
občine.

Debatni večer 
o gospodarskih ukrepih

V torek, 15. septembra ob 20.15 
bo v sejni dvorani komunistične 
federacije v Ulici Locchi 2, debata 
o nedavnih gospodarskih ukrepih 
rimske vlade. Debato bo otvoril 
posl. Franco Busetto, član osred­
njega vodstva komunistične poslan­
ske skupine.

PO USPELI ENAKI POBUDI V STANDREZU

Ocenjevalna avtotekma 
po Goriški in Tržaški
Pobudo so dali pr os volar ji iz Sovodenj, ki vabijo 
k sodelovanju mlade goriske in tržaške avtomo- 

biliste - Na razpolago lepe nagrado

Splošno odobravanje, ki je sle-. najkrajšem. Nekatere slovenske in 
dilo pobudi prosvetnega društva druge ustanove so že zajamčile ma- 

*---- — terialno sodelovanje in dale na raz­
polago organizatorjem nekaj prak­
tičnih daril ter seveda tudi poka­
lov. Prav tako so sodelovanje spre­
jela tržaška prosvetna oziroma 
športna društva, katera so prire­
ditelji naprosili za pomoč v zvezi 
z namestitvijo kontrolnih postaj.

Sklepamo torej, da bo tudi Sovo- 
denjcem naklonjen popoln uspeh, 
zlasti še, ker zahtevajo take pri­
reditve precejšnjo mero dobre vo­
lje in hvalevredne požrtvovalnosti. 
Njihov trud in prizadevnost bi vse­
kakor najbolje poplačalo čimvečje 
število udeležencev 

Podrobnejše podatke bomo obja­
vili v prihodnjih dneh.

«Oton Župančič* iz Štandreža po 
nedavno organizirani ocenjevalni 
avto tekmi, je tudi med sovodenj- 
skimi prosvetarji porodilo prepri­
čanje, da so tovrstne prireditve ko­
ristne, ker dajejo posebno naši 
mladini možnost, da v duhu šport­
ne borbenosti bolje spozna tudi 
kulturne zanimivosti naših sloven­
skih vasi. Zatorej se je prosvet­
no društvo »Sovodnje* odločilo, da 
že 20. t.m. organizira podobno av­
to tekmo z naslovom «Po Goriški 
in Tržaški*. Tehnično plat so pri­
reditelja po marljivem delu že do­
končno uredili, razne podrobnosti 
propagandnega značaja pa bodo v
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TRAGEDIJA NA DELU V GORICI

Delavca izgubila življenje 
v 30 m globokem vodnjaku

V vodnjaku sta podaljševala cevi ogrevalne naprave za bližnji hotel - Prvi 
je zaslutil tragedijo lastnik hotela in gostilne Anion Nanut . Nesrečneža so po- 
tegnili iz vode na dnu vodnjaka gasilci s posebnimi potapljaškimi napravami

Dva delavca sta izgubila, življe­
nje v vodnjaku globokem 30 me­
trov. Strajna nesreča se je pripe­
tite včeraj popoldne skoraj naspro­
ti gostilne Nanut na Tržaški cesti, 
kjer sta delavca bila zaposlena pri 
gradnji nekih naprav. Ni še znan 
vzrok njune smrti, a vse kaže, da 
sta izgubila življenje zaradi po­
manjkanja zraka v globini 30 me­
trov. Tudi točen čas njune smrti 
še ni znan. Delavca sta bila Anto­
nio Piugno, star 47 let, bivajoč v 
Zagraju, Ul. Madonnina 9 in Gior- 
gio Visintin, star 42 let iz Gradiške, 
Ul. Papaldna 57.

Kot. smo že dejali, sta delavca 
biia zaposdlena v vodnjaku, kjer 
sta morala v globini 30 metrov po­
daljšati cevi za 6 m. Vodnjak, Id 
ima premer 1,20 m in v katerem 
je voda globoka 3 m, služi za cen­
tralno kurjavo hotela, ki so ga 
pred kratkim zgradili. Začela sta

morala opraviti v včerajšnjih po­
poldanskih urah če se ne bd pripe­
tite tragedija.

Prvi, kd je zasumil kaj se je mo­
ralo zgoditi, z delavcema, je bil 
ravno Anton Nanut, gospodar no­
vega hotela in tudi znane gostilne, 
ki je tam v bližini. Povedal nam 
je, da je okrog 15. ure slišal ropot 
motorčka, ki služi za delo v vod­
njaku, a ni videl delavcev. Tu se 
je začela Nanutova zaskrbljenost. 
Pogledal je boljše v bližini vodnja­
ka, ker pa o delavcih ni bilo no­
benega sledu je šel v gostilno mi­
sleč, da ju bo tam našel ob kozar­
cu vina, da bi se malo odpočila od

V NEDELJO, 27. SEPTEMBRA 
MLADINSKI IZLET

V IDRIJO!

tev ceste v občini Lauco. Za to 
cesto bodo zgradb tudi dva mosta 
in bo stala 250 milijonov lir. Odo­
brili so tudi načrt za zgraditev ka­
nalizacije v Ronkah, kjer ni prave­
ga sistema kanalizacijske mreže. U- 
godno mnenje so tudi izrekli o na 
Črtu za okrepitev kraškega vodo­
voda, za kar bodo porabili 120 mi­
lijonov lir. Tudi za to delo bo de­
žela prispevala znaten delež.

Kar se gradbenih del tiče, je 
treba omeniti načrt za ureditev in 
razširitev umobolnice v Gorici, ka 
tero bodo prilagodili sodobnim te­
rapevtskim potrebam. Preuredib bo­
do sedem paviljonov, zgradili dru­
žabni center, telovadnico ter ure­
dili park. Tako prenovljena bol niš 
niča bo imela na razpolago 434 po 
stelj v oddelkih, ki jih ne bodo šteli 
več kakor po 25. Bolnica bo razpo­
lagala tudi s precejšnjim številom 
sob z eno samo posteljo. Načrt 
predvideva 900 miijonov lir izdat­
kov. Preučili so tudi načrt za zgra­
ditev stadiona v Vidmu, kjer bo 
prostora za 16.000 oseb. Porabih bo­
do v ta namen 1040 milijonov lir 
Končno so odobril’ tudi načrt za 
zgraditev ljudskih stanovanj v Por 
denonu.

rici jedri linice, kjer je bilo shranje­
nih 70 tisoč lir

Padel je z lestve
Včeraj dopoldne je 48 letni Seve- 

rino Padovan iz Ul. deli'Inčiustna 2 
barval na štiri metre visoki lestvi 
zunanjo steno delavnice «Presel», 
prt kateri je uslužben, ko mu Je 
nenadoma spodrsnilo in strmogla­
vil na cesto. Zaradi verjetnega zlo­
ma obeh pet se bo na ortopedskem 
oadelku bolnišnice moral zdraviti 
približno mesec dni

Tudi v avgustu 
prehrana znatno dražja

Statistična služba mestnih redar­
jev nam je poslala običajni mesečni 
pregled o gibanju cen prehrani in 
drugim proizvodom š:roke potrošnje 
v preteklem avgustu. Iz pregleda 
je razvidno, da so v tem mesecu 
ponovno in občutno narastie cene 
nekaterim živilom kakor zlasti se-

Neroden padec 
priletnega moškega

Zaradi verjetnega zloma leve 
stegnenice se bo 72-letni Francesco 
Ižanc Iz Ul. Milano 14 moral na or­
topedskem oddelku bolnišnice, kjer 
so ga sprejeli ob 11.55, moral zdra­
viti približno dva meseca. Priletni 
moški je dobil omenjeno poškod­
bo, ko je pretekli torek nerodno 
padel v svojem stanovanju

Tragičen epilog 
padca na pločnik

Včeraj ob 1.10 Je na nevrokirur­
škem oddelku bolnišnice preminil 
68-letnd upokojenec Carlo Bartig iz 
Ul. Valeno 82, za katerega so 
zdravniki 18. avgusta letos izrekli 
prognozo okrevanja v približno 
enem tednu. Bolničarji Rdečega 
križa, ki so tistega dne pripeljali 
upokojenca v glavno bolnišnico, so 
izjavili, da so ga našid onesveščene- 
ga na pločniku v Ul. RevolteiJa 
Domnevajo, da je Battig padel, pri 
čemer se je močno udaril po glavi, 
se ranil na čelu in se odrgnil po

NOVO ŠOLSKO LETO 
JE PRED DURMI 
PRIČNITE GA V

TRŽAŠKI KNJIGARNI 

SPREJEMAMO ŽE

NAROČILA 
za ŠOLSKE KNJIGE

IMAMO VSE, KAR POTREBUJETE!

ti&dUtd ifabmi
Trst • Ul. sv. Frančiika 20 • tel. 61 792

z delom v sredo zjutraj in bi ga
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NA POBUDO ZDRUŽENJA «ITALIA NOSTRA>

Vlogo proti onesnaženju zraka 
podpisalo nad 1000 Goričanov

hroiili so jo včeraj goriškemu župana Martini in deželnemu odborniku 
za zdravstvo Devetagu ■ Pričakovanje ustreznih deželnih zakonov

Včeraj so zastopniki goriške sek­
cije združenja «Itaiia N ostra« izro­
čili goriškemu županu Martini in 
deželnemu odborniku za zdravstvo 
Devetagu nalogo, ki jo je podpisa­
lo približno tisoč prebivalcev na­
šega mesta v podporo borbi proti 
onesnaženju zraka in voda.

Vlogo so podpisali v glavnem 
prebivalci Podgore in celotnega 
nižjega področja proti Ločndku, ki 
so bili doslej najbolj prizadeti, za­
radi smrada, ki prihaja že vrsto let 
iz izpušnih cevi tovarne Fiocco. 
Podpise pa nameravajo pobirati 
tudi v drugih predelih našega me­
sta in organizatorji pričakujejo pri 
tej akciji podporo vsega prebival­
stva.

Ustrezne krajevne in deželne ob­
lasti so že načele prve korake za 
rešitev tega problema, ki je bil le­
tos v ospredju zanimanja celotne 
italijanske Javnosti. V deželnem 
merilu so že pričeli raziskavo, 
goriški župan Je o tem govoril na 
seji občinskega odbora 29. julija 
letos, v votivnih programih vseh 
strank najdemo točke o tem pro­
blemu, tudi v programskem osnut­
ku delovanja občinskega sveta ima­
mo zagotovila ,da se bodo v tej 
mandatni dobi spoprijeli s tem 
problemom.

Na tem področju manjkajo zako­
ni. Pred kratkim Je goriška obči­
na lahko ukazaite, na podlagi pra­
vilnika o regulacijskem načrtu, da 
tovarne in delavnice, ki začasno 
delujejo v krajih, ki so določeni 
za stanovanje in v zelenem pasu, 
takoj odpravijo kakršenkoli smrad. 
Kljub temu pa. menijo strokovnja­
ki, da tovarne v industrijski coni 
pošljejo v zrak dnevno od dveh do 
štiri tone raznih strupenih plinov. 
V tej coni ne velja ta občinska pre­
poved, zrak p» ne ostane miren 
nad temi tovarnami.

Goriški voditelji združenja «Ita- 
lla n06tra» pričakujejo, da bo de­
želna uprava v kraitkem izdala 
ustrezne zakone, kd bodo uspošno 
odpravili možnost onesnaženja vo­
da in zraka.

škodovana na sprednjem delu, v 
bolnišnico so se zatekli trije potni­
ki v zagrebškem avtu. Prkičeva bo 
ozdravela v osmih dneh, Valentin 
Citan iz Šempetra v treh, Julita 
Ferfolja iz Orehovelj pa bo okre­
vala v dveh dneh. Djuro Mačefat 
iz Zagreba v ckeh dneh.

Cestna nesreča 
pri Madonnlni

Na križišču pri Madonninl je 
prišlo včeraj okrog trinajste ure 
do običajne prometne nesreče zara­
di izsiljevanja prednosti. Iz Gorice 
je hotela proti Gradiški zaviti Za­
grebčanka Angela Prkič, ki je šo­
firala avto fiat 750 z registracijo 
ZG 620-98, iz Ločnika proti Gorici 
pa je vozil po prednostni cesti svoj 
fiat 124 - GO 37956 Bruno Gaiot- 
to, bivajoč v Štandrežu, Ul. Trivi- 
gnano 15.

Oba avtomobila sta močno po-

NOCOJ V ŠTANDREŽU

Film za mlade šahiste 
o avtomobilski dirki

V štandrežu, na sedežu prosvet­
nega društva «Oton Žup>ančič», bo­
do nocoj vrteli ozkotračni film, ki 
so ga proizvedli domači filmski a- 
materji o nedavni avtomobilski o- 
cenjevalni avto tekmi, ki jo je pri­
redilo društvo samo. Film bodo vr­
teli izredno za fante in dekleta, ki 
obiskujejo šahovski tečaj, ki ga 
prireja to društvo. Film bodo p>o- 
zneje vrteli tudi za ostale člane in 
za občinstvo.

Šahovski tečaj se uspešno na­
daljuje in v teh dneh so se otro­
ci spioprijeli s šahovnicami in se­
veda nastale so prve težave. Ven­
dar menijo učitelji, da gredo stva­
ri dobro naprej, kajti otroci so ze­

lo nadarjeni. Vodstvo tečaja jav­
lja, da bodo ob zaključku tečaja 
priredili turnir med vsemi nasto­
pajočimi. Ob tej priložnosti bo imel 
mojstrski kandidat Riccardo Peri- 
ni simultanko z vsemi tečajniki. 
Vsak med njimi bo lahko imel sta­
rejšega svetovalca.

Odbor prosvetnega društva «0. 
Župančič* bo imel v torek zvečer 
svojo prvo jesensko sejo, ki bo, 
kot so že pred časom javili, jav­
na, to se pravi, da ji bodo lahko 
prisostvovali tudi drugi člani. Od­
bor si nadeja, da bodo prisostvo­
vali seji posebno člani dramske 
skupine, kajti na seji bodo govo­
rili tudi o bližnji dramski uprizo­
ritvi.

V Jamljah 
zaprta cesta

V Jamljah bo približno 30 dri 
zaprta za promet cesta po starih 
Jamljah, od državne ceste Trst — 
Gorica do državne ceste Jami je — 
meja. Promet se bo odvijal po 
državni cesti Gorica — Trst. Po 
omenjeni zaprti cesti bodo lahko 
vozili, kolikor bo to mogoče, le 
ljudje, ki stanujejo ob tej cesti.
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REŠITI SOČO OKUŽEN.JA!
*Krasnd si bistra hči planin», ta­

ko je naš pesnik Simon Gregorčič 
opeval Sočo. ko ji še niso pretile 
nevarnosti oktiženja. ko se v njo 
niso iztekale umazane vode, ko re­
ka ni imela vloge smetišča, kjer 
se nakopičijo vse smeti Gorice in 
obležijo po rečnih bregovih, druge 
pa odplavi tok proti odprtemu mor­
ju in tako pomagajo k okuženju 
celotne jadranske obale.

V njenih vodah so ribe vedno 
bolj redke in še tem preti nevar­
nost, da bodo kmalu tudi one mo­
rale slediti svojim mrtvim sestram. 
Na bregovih Soče, med smetmi, pa 
se je razvila golazen, ki bo kmalu 
nadomestila ribe, če se bo tako na­
daljevalo. To so miši in podgane, 
ki neprestano brskajo in iščejo med 
smetmi in gnezdijo med tisto uma­
zanijo. Soči pa ne preti samo ne­
varnost zaradi smeti, ki jih tam od­
vržemo misleč, da je to najboljši 
način, da se iznebimo te umazani­
je. V Sočo se iztekajo tudi mestne 
odtočne naprave. Prav pod petim- 
skim mostom se izteka taka tekoča 
umazanija iz neke cevi, ki štrli do­
ber meter iz zemlje. Po kratkem 
padcu se ta umazanija zgubi v vo­
di, ki postane takoj motna in več­
krat ko hodiš po mostu, se izpod

njega dviga zoprn duh. A to še 
dovolj, ker vemo namreč, da se 
tudi tekstilna tovarna v Podgori iz­
nebijo svojih odpadkov prav s tem, 
da meče vase kemične in druge 
ostanke v reko, ki tako postane še 
bolj okužena, kot je že. Pa tudi 
umazana voda iz Koma se izgublja 
v nekdanjih lepih vodah Soče. Ta­
ko je praktično reka prevzela drugo 
vlogo, ne več tisto, ki jo je imela 
do sedaj, ampak nalogo javnega 
smetišča, ter odlagališča tovarni­
ških in drugih ostankov.

Ugotavljati pa moramo, da je v 
glavnem voda okužena od peti ruske­
ga mosta dalje proti Gradiški, med­
tem ko je na jugoslovanski strani 
voda Soče še lepa in čista in tudi 
preiskave so dokazale, da o oku­
ženosti vsaj za sedaj še ni mogoče 
govoriti.

Na pristojnem mestu so obljubili, 
da bodo čimprej postavili ob reki 
depuracijske in očiščevalne napra­
ve in tako odstranili nevšečnost, ki 
zal ogroža vse naše reke in morje, 
tako da je bilo letos v raznih ko­
pališčih že prepovedano kopanje. 
Torej upajmo, da bomo čimprej do­
bili te naprave in da bomo spet 
lahko rekli naši Soči tKrasnč si 
bistra hči planin». p. R.

naipomega dete.. Toda delavcev ni 
bilo nikjer. Obšel je še enkrat vse 
možne kraje, kjer bd ju lahko na­
šel, toda iskanje je bilo brez uspe­
ha. Zaslutil je takoj možnost tra­
gedije in takoj poklical gasilce, M 
so takoj prihiteli. Za njimi Je pri­
šel tudi sodni prokurator z agenti 
policije.

Nekaj gasilcev se Je z aparatom 
za dihanje spustilo v vodnjak in 
ob 16,10 so potegnili iz njega truplo 
prvega mrtvega delavca. Nato so 
se še večkrat spustili v globino in 
začeli z iskanjem drugega, ki pa 
so ga našli šele okrog 18. ure. 
Trupd so z rešilnim avtomobilom 
odpeljali v splošno bolnišnico, kjer 
bodo opravili Obdukcijo.

Kot smo že povedali vzroki teko 
strašne tragedije še niso povsem 
znani. Sumijo, da je enemu od 
dveh zdrsnilo ali pa, da se Je uda­
ril in padel v vodo. Prijatelj mu 
je morda tedaj priskočil na po­
lnoč, toda zaradi pomanjkanja zra­
ka sta oba obležala na dnu. Možna 
je lahko tudi druga verzija, tj. da 
Ju je oplaziti električni tok velike 
napetosti. ...........

Na kraju nesreče se Je hitro 
zbralo veliko ljudi in tudi vest o 
tragedUjd se je hitro razširite po 
mestu in okolici ter napravite na 
vso javnost mučen vtis. Že na kra­
ju nesreče same so se ljudje po­
govarjali o tem, če je bilo za de­
lo v taki globini dovolj poskrblje­
no za varnost obeh nesrečnežev. 
Vsekakor bo preiskava, ki je že v 
teku, morala dognati tudi to. Oba 
delavca sta bila poročena in imela 
sta družino s katerima sedaj so­
čustvuje vsa javnost, predvsem pa 
ljudje v Zagraju in v Gradiški, kjer 
sta obe žrtvi stanovali.

Zakonski osnutek 
o podpori 
civilnim invalidom

Komunistični deželni svetovalci 
Bergomas, Pellegrini, Moschioni, 
Bosari in Lovriha so predložili v 
deželnem svetu osnutek zakona, ki 
predvideva, da bi civilnim invali­
dom, ki že sedaj prejemajo držav­
no mesečno podporo 12.000 lir, de­
želna uprava dala dodatno meseč­
no podporo v višini 10.000 lir. Po­
dobne podpore daje naša dežela 
slepcem in gluhonemim. Za to so 
pred nekaj leti sprejeli ustrezne 
zakone.

V naši deželi je trenutno 4.424 
civilnih invalidov, ki so po posa­
meznih pokrajinah takole porazde­
ljeni; Gorica 234, Videm 517, Trst 
631, Pordenon 1042. Do današnjega 
dne so pokrajinske komisije, ki 
proučujejo prošnje invalidov za­
vrnile 1.235 prošenj, rešujejo pa 
nadaljnjih 933.

Strošek za deželno podporo civil­
nim invalidom, kot ga predvideva 
zgornji zakonski osnutek bi znašal 
471 milijonov lir letno.

Nocoj koncert 
letalske godbe

Na Trgu Battisti v Gorici bo no­
coj, ob 21. uri, nastopila s samo­
stojnim koncertom godba vojaške­
ga letalstva. Vstop na trg je brez­
plačen. Prepovedano je kretanje 
vseh vozil po trgu.

Prosvetno društvo «JEZERO* 
v Doberdobu priredi v nede­
ljo, 13. septembra ob 15.30 v 
Prosvetni dvorani v Dober­
dobu

KONCERT
KOMORNEGA ZBORA 

IZ CELJA
Ta odlični slovenski zbor smo 
že večkrat sdišah na Goriškem 
ln je med najboljšimi v Slo­
veniji.

Vljudno vabljeni!

V Doberdobu bo v nedeljo, 13. 
t.m. na županstvu ob 9.30, v pri­
redbi občinske podporne ustanove 
(ECA) dražba za prodajo daril, ki 
so bila na razpolago kupcem srečk 
na zadnjem srečolovu župnijskega 
rekreatorija.

Na križišču med Verdijevim kor- 
zom in Ulico Diaz je včeraj pri­
šlo do trčenja med avtom alfa ro- 
meo GO 33127 in kolesarko. AV- 
to je šofiral Attilio Costantini iz 
Ulice Duca d’Aosta 19, na kolesu 
pa je bila Caterina Gregori iz 
Ulice Del Prato 3. Gregorijeva ima 
le nekatere praske.

Slovensko planinsko društvo v 
Gorici priredi v soboto, 12. in v 
nedeljo, 13. septembra, ob priliki 
dneva planincev, vzpon z Vršiča 
po transverzalni poti do Zavetišča 
pod Spdčto (2.050 m), nato pa še 
vzpon na vrti Jalovca (2.643). Po­
drobnejše informacije ln vpis na 
tajništvu SPD v Godal, Dl. Mal­
ta 2/1, tel. 24-95.

Sni<;ke V 4* c t i

Na nižji srednji ioU v Gorici ter 
na vseh slovenskih višjih srednjih 
šolah v Gorici nadaljujejo z vpi­
sovanjem v vse razrede. Vpisova­
nje traja do 22. septembra.

Sola Glasbene matice v Gorici 
prične s poukom 14. septembra. 
Vpisovanje se vrši na sedežu Glas­
bene matice v Ul. Malta 2/1, vsak 
dan od 10. do 12. ure, do 12. sep. 
tembra.

VERDI 17.30—22.00: «L’uomo venu- 
to dalla pioggia*, C. Bronson, a- 
meriški film v barvah.

CORSO 17.00—22.00: «11 divarzio*, 
Vittorio Gassman, Anna Moffo. 
Italijanski kinemaskope v bar­
vah.

MODERN1SSIMO 17.30—22: «Quel 
freddo glomo nel paroo*, S. Den- 
nls ln A. Burns; ameriški film 
v barvah.

VITTORIA 17.30—21.30: «1 brevi
giomi selvaggi*, B. Hershey in 
R. Thomas, ameriški film v bar­
vah. Mladini pod 18. letom pre­
povedan.

CENTRALE 17.30—21.30; »Clroolo 
vizioso*, R. Moore ln M. Hyer; 
ameriški film v barvah.

Tržič
AZZURKO 18—22: «E venne il gdor- 

no ded limoni neri», A. Sabato in 
P. Bol kan; film v barvah. 

EXCELSIOR 18.30: «Sacro e pro­
fano*, F. Sinatra In G. Lollobri- 
gida; film v barvah.

PRINCIPE 18—22: «Mamte», J.
Oonnery, ameriški film v barvah. 

SAN MICHELE Zaprto.
Vodu Uunru

SOČA »Las Vegas*. franc-špan,- 
nemški barvni film — ob 18. ln 
20. url.

SVOBODA «Umazana igra*, ameri­
ški barvni film — ob 18 ta 20. 

DESKLE «Jezdec maščevalec*, a- 
meriški barvni film — ob 20. 

RENČE Prosto.
SEMPAS Prosto.
KANAL »Za njeno ljubezen*, ame 

riški barvni film — ob 20. url. 
POTUJOČI KINO — VOJSCICA: 

»Obračun na obali*, ameriški 
barvni film — ob 20. uri. 

PRVACINA Prosto.

DEŽURNI LEKAKNI
V GORICI

V Gorici )e danes ves dan ta 
ponoči dežurna lekarna PONTONI 
BASS1 - Raštei '26 - tel 33-49.

V TRŽIČU
V Tržiču ie danes ves dan ln 

ponoči dežurna lekarna CENTRA­
LE dr Fitz in Ennen - Trg re­
publike 26 - t.el 72341

Po dolgi potezni Je v splošni bolnišnici v Gorici, v sta­
rosti 71 let preminila

ANA PETEJAN vd. PELICON
Pogreb bo jutri, 12. tjn. ob 15. uri Iz cerkve v Sovodnjah. 
žalostno vest sporočajo hudo užaloščeni hčerki Vera Cu 

<nari in Ema Maraž z družinami in drugo sorodstvo.
Gorica, Sovodnje, 11. septembra 1970.

Pogrebno podjetje Presche ren - Gradiška
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PRED 80 LETNICO ROJSTVA PISATELJA FRANCETA BEVKA

Pot v Zakojco so kazale medvejke ali kresnice
Med lepotami prirode in starimi spomini iz dni, ko je naš narod bil svoj boj

Spomini na srečanja z ljudmi, 
njihovimi veselimi in žalostnimi 
doživlja,ji, na srečanja z lepotami 
narave, so moji stalni spremlje­
valca na življenjski poti. Brez teh 
spominov bi mi v življenju nekaj 
manjkalo. Spremljajo me in spod­
bujajo k vztrajanju in novemu 
snovanju.

Ti spomini vključujejo tudi za­
nimanje za branje knjig naših 
pisateljev in pesnikov. Nepozab­
ni so vtisi, ki jih je zapustilo bra­
nje. Iz knjig sem spoznal zgodo­
vino in življenje davnih predni­
kov, spoznal trdo pest in roparske 
pohode Turkov, zatiranje in suž- 
nost naših ljudi v srednjem ve­
ku. Vsadile so mi v zavest spo­
znanje, da bomo tudi v tako ope­
vanem dvajsetem stoletju morali 
le sami vzeti v roke vajeti naše 
svobode in našega življenja.

Naj bo dovolj tega premišljeva­
nja. S temi vrsticami sem želel 
dobiti — potni list za potovanje v 
Zakojco, rojstno vas našega pi­
satelja Franceta Bevka.

Avtobus me je iz Tolmina po­
tegnil mimo umetnega jezera do 
Mosta na Soči in naprej skozi 
Idrijo pri Bači, Slap, Trebušo, 
Stopndk in Laze do Reke, kjer sem

nekaj raztresenih kmetij. Najbolj 
skrita je kmetija »Pri Korenineu», 
kjer imajo tudi mlin.

Mladi gospodar «Pri Ulčarju* je 
zaposlen v rudniku živega srebra 
v Idriji «Po šiiihtu* tudi kmetuje. 
Lani je zgradil nov kozolec s šti­
rimi štanti. Tisti dan je kosal tra­
vo visoko nad hišo. Zaradi dežev­
ne in mrzle pomladi, je žlahtna 
trava bolj redka. Zelo pa sta se 
razbohotila travniški glaivinec, ki 
mu tu pravijo «botajne,» in škro- 
botec, «lošč.» Oba sita nadležen 
travniški plevel.

Od «Ulčerja» pelje cesta nekaj 
časa po ravnem med njivami in 
senožeti. Kojca se s te ceste zdi 
kot staro zleknjeno govedo.

Spomin se vrne nazaj v leto 
1944, ko smo partizani IV. korpu­
sa štiri dni in noči napadali že­
lezniško progo, utrjene postojanke 
in bunkerje v Bašiki grapi. Ob po­
gledu na vrh Kojce oživijo v spo­
minu borci, ki so ob sončnem 
vzhodu 3. julija 1944 padli. Vsako­
krat ko se spomnim na tistih šest 
padih borcev, me zaboli pri srcu. 
Zakaj? Te žrtve so padle brez 
potrebe. Delno so nam zagrenile 
velike uspehe, ki smo jih imeli v 
štirih dneh v Baški grapi.

desno in obetal ob kažipotu: Bu­
kovo — Grahovo 8 km, Bukovo — 
Zakojca 4 km. Tu je bilo zavetje. 
Sedel sem v travo ob cesti in 
oživljal spomine:

Dne 30. junija 1944 je nad Ba­
ško grapo ležala gosta megla 
To je borcem prišlo prav, d'a so 
se lahko nemoteno močno pribli­
žali železniški progi. Tudi ostro­
strelec s protitankovsko puško je 
poiskal primeren položaj. Kot bi 
bil slutil, da mu bo prav prišel...

Iz goste megle v daljavi smo 
kmalu zaslišali hreščeče brne­
nje tankov. S položaja smo jih 
opazili, ko se je megla nekoliko 
razredčila. Kmalu so bili na Ko­
ritnici in so nadaljevali pot proti 
Grahovemu. Megla se je že tako 
razredčila, da so bili trije tanki 
dobro vidni. Ostrostrelec je ves 
drgetal od pričakovanja. Ko so 
tanki priropotaii na strelno razda­
ljo, je naravnal cev na prvega, 
malo počakal, da so se živai umi­
rili, nato pa pritisnil na petelina. 
Ostro je odjeknil strel v skalovje 
Koritniške gore, se odbil in prile­
tel na pobočje Kojce. Prvi tank 
je obstal negiben. Kasneje smo 
zvedeli, da sta bila v njem mrtva 
šofer in en oficir. Druga dva tan­
ka sta se hitro obrnila in za ne­
kaj sekund obstala. Ostro je za- 
regljal brzostrelni top. Dve gra­
nati sta zadeli oerfcveni zvonik 

Bukovem. Eden zvonov je

Kramarjev grunt v Žabžah ne bo usahnil: grozd otrok to zagotavlja

Domačija «Pri Hramarju*izstopili. Pri nekdanji gostilni An­
dreja Podrekarja — škornika, sem 
vprašal za bližnjico. Od nekda­
nje zelo obiskovane gostilne štrli­
jo danes v zrak samo še zidovi. 
Nemške zveri so 10. junija 1944 
požgale gostilno in vas, gostilni­
čarja pa zverinsko ubile.

Med hišami sem zavil navzgor 
po pobočju Rodin. Kmalu sem bil 
na ozki cesti, ki pelje precej str­
mo navzgor. Pod cerkvijo sem se 
ustavil. za posnetek Reke za spo­
min. Ko sem se povzpel za več 
dolžim zvonika reške cerkve viso­
ko, sem se moral oddahniti. Lep 
je razgled na Idrijco, ki tam spo­
daj preusmerja svoj tok proti ju­
gu. Prej teče proti severu. Na 
drugi strani viseče brvi čez Idrij­
co je zapuščena bajta »V Bara­
ki.* Nad bajto je še lepo viden 
vhod v kaverno, ki so jo pred 
začetkom prve svetovne vojske 
izdolbli v podnožje Cepale bosen­
ski interniranci.

Pod Hvalovo domačijo je rojstni 
dom prvega cerkljanskega parti­
zana Petra Čehika — Petra Tol­
minskega, ki se je pridrtižil parti­
zanom na Mokrcu že v juliju 1941. 
Na Primorsko je prišel z znano 
Dolganovo četico konec avgusta 
1941. Ker so Italijani odgnali nje­
govo družino v internacijo, je kot 
komandir Tolminske čete s pomoč­
jo večjega števila zavednih čla­
nov OF v Orehovški grapi in s svo­
jimi partizani v noči od 23. na 
24. decembra 1942 odnesel vse 
blago, živež in živino. Ker je ži­
vina po poti pešala, so se mo­
rah ustaviti v smrekovem gozdi­
ču na Nemcih pri Orehku. Našel 
se je izdajalec, ki je zadevo spo­
ročil poveljstvu fašistične posto­
janke vrh Ravni nad Jesenico. 
Zjutraj 24. decembra 1942 so po­
licijski psi izvohali skrivališče. 
V borbi na življenje in smrt z 
desetkrat močnejšim sovražnikom 
so padU štirje partizani, med nji­
mi tudi komandir Peter.

Julijsko sonce je vedno močne- 
. i žgalo. Bil sem ves prepoten. 
Naj bo, saj smo sd letos talko že­
leli, da bi vendar enkrat posijalo 

jasnega neba tisto sonce, ki ga 
kmalu ne bi bili več občutili.

Z ostrega ovinka sem se po str­
mi bližnjici povzpel do velike 
kmetije «pri Vaievcu.* Nekaj de­
set metrov naprej je domačija 
«pri Hramarju*, znana po zloči­
nu, ki so ga storili nemški razboj­
niki 10. junija 1944. Na prednji 
steni obnovljene hiše je vzida­
na spominska plošča z napisom: 

«Tu so v plamenih goreče hi­
še kot žrtve Hitlerjevih tolovajev 
darovale svoja življenja za svo­
bodo domovine aktivistke OF' Zor­
ka Mavri iz žabž, Rozalija Fel- 
trin $ Kojce, Frančiška Mlakar 

Kojce, Frančiška Golob s Koj­
ce — 10. junija 1944.»

Pravkar sem Zlezel z lestve, ki 
jo je postavil mladi Hramar, da 
sem lahko fotografiral ploščo, ko 

prišla po poti stara že malo 
sključena ženska. Bila je Kra­
mariča, ki je med NOB izgubila 
moža in hčerko. Hčerka Zorica je 
bila sekretarka SKOJ in je zgore^ 
La skupaj z drugimi aktivistkami 

rojstni hiši. Hramarici se na

«Vi morate biti 
tu nekje doma...»

Letošnje «mokro leto* je zelo 
zakasnilo spravljanje sena. Pri 
Hvalu so si znali pomagati in so 
na pol suho seno obložili v kozo­
lec. Tisti dan so ga pravkar sprav­
ljali z lat in nosili na šupo. Go­
spodinja Hvalovka je priganjala, 
naj se podvizajo, da bodo po­
tem obložili žito, ker že zori. Ko 
sem navezal razgovor, me je po­
zorno opazovala. Slutil sem, da 
premišljuje, kdo in odkod sem. 
Nazadnje je dejala: «Vi morate 
biti tu nekje doma.* Ko sem z 
dežnikom pokazal na cerkev na 
koncu planote onstran Idrijske do­
line, je vzkliknila:

«A ti si, Ndrejčk. Ne zameri, če 
te kar tako po domače ogovar­
jam.*

Potem se je razgovorila in me 
Seznanila z vsemi domačimi novi­
cami. Ko sem povedal namen mo­
je poti. je vsa zadovoljna pripo­
vedovala, kako so njeni domači 
dvakrat pomagali speljati pisate­
lju Bevku avtomobil s poledenele 
ceste, da je lahko nadaljeval pot 
naprej na Bukovo in v Zakojco.

Na drugi strani grebena se svet 
razširi v dolino Laham. Tam je

senožetih nad vasjo. Eni so gra­
bili, drugi nakladali na vozove, 
tretji pa so vezali v bremena di­
šeče. suho seno. Ker bi bil rad 
ujel v fotoaparat čimveč hiš in 
gospodarskih poslopij pisateljeve 
rojstne vasi, sem se povzpel vi­
soko na pobočje Kojce. Do vrha 
čevljev so se mi noge udirale v 
mah, ko sem lezel navzgor. Po­
srečilo se mi je, da sem dobil 
primemo mesto. Potem sem poči­
val in se razgledoval po vrhovih 
onstran Baške grape. In sem pri­
merjal: Kot ogromna, grčasta bu­
kev, ki sem jo videl ob poti v 
Zakojco, so v to zemljo vsidrand 
rodovi Bevkov, Četmažarjev, F:an- 
drov, Kosov, Štendllerjev, Čufrov, 
Cvekov, Kosov, Rejcov, Šterlin- 
gov. Goljev, Kodrov, itd. Nista jih 
mogla upogniti ne pritisk fašizma, 
m ti grožnja nacifašističnih tolp. 
Osrtald so zvesti zemlji in narodu — 
in svojemu rojaku, pisatelju Fran­
cetu Bevku. Kot za vse Tolmince, 
.e pesnik Alojz Gradnik zapisal 
tudi za prebivalce Baške grape:

glasno zabrnel, ker ga je zadel 
kos odkrušenega kamne. Tanka 
sta potem odiropotala nazaj proti 
Mostu na Soči. V Zarakovcu sta 

zažigainimi granatami zažgala
tri kmečka poslopja.

Ko sta se tanka izgubila v dar 
Ijavi, sem se spomnil na dogo­
dek iz časov, ko so Turki vdirali 
v naše kraje. Tolminski zgodovi­
nar Simon Rutar opisuje tak dogo­
dek iz Baške grape:

»Turki pri derejo ravno v sobo­
to proti večeru na vrh bukovske- 
ga sedla. Ko začujejo zvonjenje 
iz cerkvenega stolpa, spregovori 
turški načelnik:

«Le buči, buči sveti Lenart. Se 
nocoj bodo moje mule na tvojem 
oltarju zobale in moji junači iz 
tvoje čaše runje vince pili.*

Ali ko hočejo Turki naprej, 
začnejo se mulam noge uderati, 
tako da se nihče ni mogel z me­
sta ganiti. Tako so se morali raz­
kačeni Turid vemiiti in Bukovci 
so bili rešeni.*

Dva dogodka, ki zaslužita, da 
jih krajevna kronika zapiše in 
ohrani bodočim rodovom. Fred 
skaro 500 leti so morali odnehati 
Turid in se vrniti, med NOB 

morali odnehati nemški tanki
in se prav tako vrniti.

* • *

V Zakojci sem bil že večkrat. 
Prvič med obema vojnama, ker 
sem želel videti kraje, kjer je pi­
satelj Bevk preživel otroška leta 
in prizorišče povesti »Smrt pred 
hišo.* Drugič v dneh, ko smo na­
padali železniško progo, tretjič 
pred devetnajstimi leti.

Takoj na odcepu ceste, ki pe­
lje večinoma po gozdu proti Zar 
kojca, so na tori pod cesto tri mo­
gočna drevesa: jesen, hrast in
lipa. Komaj 50 metrov naprej je 
vrsta mladih lip. Videti je, da so 
bite nasajene po osvoboditvi za 
obseočenje poti. Naj jim dam ime: 
Lipe svobode.

Vse do Zakojce sem pešačil v 
senci mešanega bukovega in smre­
kovega gozda. Na obeh straneh 
ceste me je pozdravljalo belo cvet­
je medvejk, ki jih nekateri ime­
nujejo tudi kresnice.

Ob opazovanju medvejk, se mi 
je vsiljevala primerjava:

Glej. Kot te beto medvejke so 
v temi fašistične sužnosti svetile 
Primorcem Bevkove knjige, ki jih 
je leto za letom pisal in skupaj z 
drugimi knjigami «Goriške matice* 
razpošiljal med ljudstvo. Z _ njima 
je spodbujal k vztrajanju, držal ži­
vo narodno zavest in budil upa­
nje, da bo prišel dan svobode.

Ko sem prispel v Zakojco, je 
bila vas kot izumrla. Vsi so bili v

Ostal je rod in bo ostal — 
ker sveta

od tisočerih je grobov spomina 
tu vsaka gora, reka in dolina...

Čez prelaz vrh Ravni 
nazaj v Idrijsko dolino

Iz Grap na vzhodni strani Za­
kojce sem jo ubral na položno pot, 
ki pelje na prelaz nad Jesenico. 
Na več mestih je pot blatna. 
Vznožje Kojce ima več studencev, 
iz katerih teče voda, ki se nabi­
ra v višinah.

Vrh Ravni, kjer se cepijo poti 
na Kojco, na Porežem in v gozdo­
ve, še stojijo ruševine utrjene 
fašistične postojanke. Velika okna 
v sivih zidovih so kot oči mrtva­
ške lobanje...

Kamnita steza, ki pelje strmo 
navzdol v Jesenico in dalje v Ore­
hek, md je že povzročala boleči­
ne v kolenih. Nič čudnega. Obho­
dil sem Kojco skoro okrog in o- 
krog. Le še dobra dva kilometra 
poti me je čakalo do vasi Kojca, 
pa je bdi krog okrog Kojce skle­
njen. Ta dva kilometra sem pre­
vozil v avtomobilu. Dober tovariš 
Janez, čevljar in borec iz NOB, 
md je ponudil sedež v avtomobilu. 
Ob brnenju motorja sem premle­
val vtise tega izrednega izleta v 
rojstno vas pisatelja Bevka.

A. Pagon — Ogarev

☆
OSNOVNA SOLA 

C E
SPOMENIK NOB

19JA 271' li
BIVŠI PARTIZANI, AKTIVI­

STI, V S I DEMOKRATIČNI 
SLOVENCI IN ITALIJANI! - 
Prispevajte v sklad za izgrad­
njo šole-spomenika NOB v 
Cerknem!

Prispevki se v Trstu na­
birajo:

v uredništvu Primorskega
dnevnika, lil. Montecchi 6/11.

na sedežu Slovenske prosvet­
ne zveze, Ul. Geppa 9/11., 

na sedežu Kmečke zveze, Ul. 
Geppa 9, pritličje, 

v Tržaški knjigarni, Ul. sv. 
Frančiška 20 in 

na sedežih prosvetnih dru­
štev, včlanjenih v Slovenski 
prosvetni zvezi.

V Gorici se nabirajo prispev­
ki na sedežu SPZ, Ul. Malta 2/1 
in na sedežih vseh prosvetnih 
društev na Goriškem.

NOVOST NA KNJIŽNI POLICI
Erih Koš:

Pokol v Novem Sadu
V januarju leta 1942 so madžar­

ske policijske oblasti izsledile pre­
bivališče šajkaškega partizanskega 
odreda, ki je prezimoval na Puszta- 
jičevi pristavi v iabaljskem okra­
ju v Bački. Policijske sile, voja­
ki in žandarji so napadli taborišče 
odreda, ki se je dva dni boril pro­
ti premočnim silam. Zvečer druge­
ga dne se je dvajset borcev, ki so 
vlekli s seboj ranjence in opre­
mo, izmuznilo iz obroča in se 
skrilo po hišah bližnje in daljne 
okolice, dokler ne bi minila hajka. 
Dne 6. januarja pa je madžarski 
vojni minister razglasil preki sod 
in obsedno stanje. Dva tedna kas­
neje so po bačkih vaseh, kakor na 
frontah, ležala trupla pobitih ljudi, 
odprtine razbitih oken in vrat po 
hišah so pričale o razrušenih do­
movih in odgnanih prebivalcih. Ce­
ste so bile prazne, nasilje in teror 
je vladal po vaseh plodne Bačke. 
Med boji so čez nekaj časa ujeli 
tudi legendarnega komandanta od­
reda Stevana Divina-Baba Kar- 
tara, kakor so ga imenovali, in ga 
čez nekaj dni v zaporih nečlove­
ško mučili, da je podlegel.

Madžarske okupacijske oblasti 
pa so vedele, da je središče obo­
roženega upora v Novem Sadu. 
Zato so podobno akcijo, kot so jo

izvedle na podeželju pripravile 
di v mestu, ki so ga Madžari i 
li ne samo za središče vs^a^e'Spo­
ved tudi za jedro srbskega 
ra proti madžarizaciji Bačke. ^
17. januarja je prišel v Novi 
komandant V. szegedinske orisun-umuiiuarn v. 7 -g.
general Fetehalmi in skupaj s y 
sebnimi odposlanci Budimpešte .seonimi oapvsiunci Dau«»r-. -»j. 
domačimi policijskimi organ» V'
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KAJ VSE ODKRIVA IN UGOTAVLJA SODOBNA ZNANOST

/e

Zdravje ni sama v zdravilih 
v zdravem aačinu prehrane

Obubožanje zemlje slabi pridelek in dosledno s tem človeka
Znani italijanski zdravnik Do- 

gliotti je nekoč dejal, da pomeni 
kirurgija polom medicine; skupi­
na biologov, ki jo vodi francosko- 
švicarski biolog svetovnega slo­
vesa prof. Berthet de Chevigny, 
pa trdi, da sta medicina in kirur­
gija posledica poloma agronomije. 
Zakaj so se biologi uprli na tak 
način kemikom?

Profesor Berthet pravi, da si 
belopolti človek z lastnimi zobmi 
koplje jamo, zaradi načina pre­
hrane in zaradi hrane, ki jo uživa. 
Njegova sodelavka Laura Gortoi, 
ki je mikrobiologinja, pa meni, 
da ustvarja sedanja doba izrodke, 
ki jih lahko vidimo v bolnišnicah, 
v vrtcih in po sirotišnicah: vsi 
so bledolični, imajo temno obkro­
žene oči in v večini primerov ade- 
noide.

Skupina biologov, o kateri go­
vorimo, je prepričana, da človek 
je to, kar jč; in to, kar človek 
ie, je žival, ki jo redijo; in ži­
vali, ki nam dajejo meso, jajca 
in mleko so zemlja, ki jih redi. 
Ta zemlja pa je vedno bolj rev­
na na organskih snoveh. Bolezni 
civilizacije bomo torej zdravili naj­
uspešnejše tako, da bomo »ozdra- 
vili* živali in zemljo.

Thor Heyerdahl, o katerem smo 
pisali, da je preplul ocean na 
svoji ladjici Rha, je dejal, da je 
pred dvajsetimi teti, ko je prvič 
poskusil tako potovanje, preplul 
ocean, ki je bil popolnoma čist; 
tokrat pa ni bilo delčka oceana, 
ki ne bi imel na sebi sledove naf­
te in druge nesnage. Zdravnica 
Carsen je začela človeštvo svariti 
pred »tiho pomladjo* pred po-

.............. .....................................................................................................................1

0 AMERIŠKEM POKOLU V VASI MY LAI

Tudi Westmoreland 
je kriv za zločin

Obtožuje ga sedaj narednik Ezeguiel Torres

NEW YORK, 10. — Pokol pre­
bivalstva južnovietnamskega na­
selja My Lai v marcu 1968 je še 
vedno na dnevnem redu. Dogodek, 
ki je odkritju zbudil tolikšen 
hrup, se v dnevnem tisku že dol­
go ne obravnava več, zato pa ga 
obravnavajo pred ameriškim vo­
jaškim sodiščem v Fort McPher- 
sonu. In tu je včeraj prišlo do 
senzacionalnega dogodka: Mlad
pehotni podčastnik Ezequdel Tor­
res, ki je prav tako vpleten v ta 
zločin ameriške vojske v Viet­
namu, je na temelju ameriškega 
vojaškega zakonika zapletel v za­
devo tudi samega načelnika vr­
hovnega štaba ameriške vojske 
generala VVilliama Westmorelanda, 
ki je bil v času pokala vrhovni 
poveljnik ameriške vojske v Viet­
namu in bil pozneje od tod umak­
njen in so ga v ZDA še povišali. 
Ameriški narednik trdi za Westmo- 
relamda, da je tudi on kriv za do­
godke, ki so se pripetili 16. mar­
ca 1968. leta v južnovietnamskem 
naselju My Lai. Hkrati Torres oči­
ta Westmorelandu »skrajno malo­
marnost v službi*.

Torresova obramba (Torres je 
namreč tudi med obtoženci) je 
zahtevala, da naj vojaško sodišče 
točno ugotovi odgovornosti za zad­
njo epizodo. Vojaško sodišče, pred 
katerim je narednik Ezequiel Tor­
res včeraj štiri ure odgovarjal na 
razna vprašanja pri zaprtih vra­
tih, je odložilo razpravo, ne da bi 
odgovorilo na zahtevo obtoženčeve 
obrambe, teto sodišče pa je pred 
zaključkom razprave odklonilo tu­
di vrsto zahtev obrambe, med

katerimi je tudi zahteva naj bi 
proces preložili drugam, izven 
Fort McPhersona v Atlanti, pa 
čeprav v sam Vietnam, da bi se s 
tem preprečili »negativni vplivi* 
ameriškega tiska na obtožence. 
Sodišče je tudi odklonilo zahtevo 
obrambe, da naj bi bili poklicani 
pred sodišče tudi obrambni mini­
ster Melvin Laird, general West- 
moreland in še nekateri drugi 
častniki vrhovnega poveljstva.

Prijavo proti generalu Westmo- 
relandiu je narednik Ezequiel pred­
ložil normalno, po vseh predpisih, 
namreč napisano in s podpisom 
petih prič. Tudi priče so sicer 
vpletene v to zadevo, toda gre za 
priče, la imajo v vojski vidne po­
ložaje, saj so prijavo podpisali tu­
di general Samuel Koster, polkov­
nik Oran Henderson in major 
Charles Calhoun. Podpisala pa sta 
tudi dva poročnika, med katerimi 
je tudi William Calley, ki je bil, 
kot je znano, obtožen pokola 102 
južnovietnamskih civilistov.

Trije višji častniki, Koster, Hen­
derson in Calhoun sicer niso ob­
toženi neposredne udeležbe v po­
kolu, pač pa jim očit .jo, da po 
zločinu niso poskrbeli za razčišče- 
nje zadeve in da niso sestavili 
podrobnega poročila, ki bi ga bili 
morali poslati obrambnemu mi­
nistrstvu.

Narednik Ezequiel Torres, ki je 
sprožil zadevo soodgovornosti ge­
nerala Westmorelanda, se je ro­
dil pred 22 leti v Texasu. Obtož­
nica mu očita, da je s strojnico 
ubil tri prebivalce vasi, da je ene­
ga dal obesiti.

Reka pod Sv. Ivanom. V ozadju Čufrov grič.... .. .......... .................••■•«•••.. ....................'....... ............... .... .
STRELEC (od 22.11. do 20.12.)obrazu poznajo sledovi topljenja. 

Drugače pa ji z obraza odseva 
sama dobrota in prijaznost.

Obstoj Hrarmarjevega grunta je 
zagotovljen. Na dvorišču se je 
igralo šest majhnih otrok. Naj- 
starejši je star 7 let, najmiajši pa 
9 mesecev. Mladi Hramar je k 
hiši dozidal en del, ker je bila d<> 
mačija 25 tet brez svinjaka. Zdaj 
bo tudi za prašiče dovolj prosto­
ra. Danes šteje družina že osem 
članov in kaže, da jih bo še vec. 
Tako bi moralo biti v vseh parti­
zanskih domovih in vaseh...

Na Bukovem
Ko sem ves zadihan prišel na 

Bukovo ,sem moral obleči suknjo. 
Iz Baške grape je pihal mrzel ve­
ter. Usmeril sem se po cesti na

OVEN (od 21.3. do 20.4.) Negativ­
ni vplivi bodo odpravljeni, toda ne­
katera vprašanja še vedno ne bodo 
rešena. Privoščite si nekaj počitka.

BIK (od 21.4. do 20.5.) Za svoje 
načrte boste našli spodbudo tudi v 
nekem nepredvidenem srečanju. Ze­
lo boste navdušeni nad najnovejšim 
čustvenim odnosom.

DVOJČKA (od 21.5. do 21.6.) U- 
spelo vam bo zaključiti dober posel, 
ne da bi oškodovali kogarkoli Sre­
ča bo muhasta, vendar bo prišlo do 
nekega soglasja.

RAK (od 22.6. do 22.7.) Trenutek 
je ugoden za razvijanje vaših spo­
sobnosti. Dokažite svojo dobro vo­
ljo, kljub nasprotovanjem.

LEV (od 23.7. do 22.8.) Nepredvi-

HOROSKOP
deni dogodki vas bodo primorali, da 
boste spremenili svoje načrte. Zelo 
vas bo motil neki družinski spor.

DEVICA (od 23.8. do 22.9.) Prišlo 
bo do zelo važnega srečanja za vaš 
poslovni napredek. Srečna spremem­
ba v vašem zasebnem življenju.

TEHTNICA (od 23.9. do 22.10.) 
Vaše pobude bodo obrodile sad. O- 
gibajte se prenagljenih sodb v od­
nosu do svojih nasprotnikov.

ŠKORPIJON (od 23.10. do 21.11.) 
Odločite se za najenostavnejši pro­
gram. Pazite se pred pretiranim 
dobrikanjem

Sreča se bo obrnila na vašo stran. 
Potrebi po spremembi boste lahko 
zadostili le z večjimi stroški.

KOZOROG (od 21.12. do 20.1.) Ne 
vnašajte v delo svojih čustvenih 
razpoloženj. S svojo intuicijo vam 
bo uspelo odkriti vzrok nekega 
spora.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) Do­
bra zamisel kar zadeva poklicne 
nakupe v jutranjih urah. Rešitev 
nekega čustvenega spora vas bo 
pomirila.

RIBI (od 20.2. do 20.3.) Razvi­
jajte še naprej svoje dosedanje po­
slovne odnose. Vaš smisel za iskre­
no prijateljstvo bo naletel na sploš­
no odobravanje.

mladjo, v kateri ne bo življenja, 
ker ga bodo uničila sredstva proti 
mrčesu. Človeštvo so svarili proti 
DDT; skupina biologov prof. Ber- 
theta pa že kakih dvajset lej sva­
ri pred nevarnostjo, ki jo pred­
stavlja »umetna hrana*. Šele se­
daj je prodrlo to svarjenje v jav­
nost, ko je nevarnost že presto­
pila meje varnosti in se je že 
veliko ljudi začelo bati tega po­
java.

Nevarnost se pričenja še preden 
se otrok rodi. Do nedavnega so 
zdravniki priporočali nosečnicam, 
naj ne jedo preveč, naj pazijo na 
svojo »linijo* tudi med noseč­
nostjo, pred kratkim pa smo po­
ročali, kak° se je U> mnenje po­
polnoma spremenilo in kako zdrav­
niki v ZDA priporočajo nosečni­
cam, naj med nosečnostjo jedo 
normalno. Zdravniki so namreč u- 
gotovili, da slaba materina pre­
hrana lahko škodi otroku; zgodi 
se lahko, da se otrok pred časom 
rodi, ali pa da se rodi z motnja­
mi v dihalnem aparatu.

Nič boljše ni, ko otrok pride na 
svet: najprej umetno mleko. Le 
materino mleko je pripravljeno za 
novorojenčka, saj poleg hranljivih 
snovi vsebuje tudi protitelesca 
in druge potrebne snovi. Poleg 
tega pa pomeni umetno mleko tu­
di fizično škodo, saj otrok nima 
nobene težave pri sesanju iz ste­
klenice, medtem ko se mora pri 
sesanju iz materinih prsi truditi 
in to zahteva določeno izobliko­
vanje mišic in kosti obraza. Brez 
tega truda se kosti ne zarastejo 
pravilno. Naslednja faza so že 
pripravljene jedi, za katere ni 
treba, da jih otrok v prvih me­
secih življenja žveči. Tako se zgo­
di, da pri dveh in celo treh letih 
otrok še ne zna pravilno žvečiti 
hrane. Tega se nauči kasneje in 
slabo. Prav to je vzrok motnjam 
na mandeljnih in adenoidih, ka­
sneje se motnje poznajo celo na 
dihalnih organih, pojavi se bron­
hitis in celo revma.

Ko z leti odpade problem mišic 
in žvečenja, postane problem rev­
ne »umetne* hrane še bolj pereč. 
Seveda se problem tiče tako od­
raslih, kot starejših in otrok, toda 
na otroke vpliva veliko bolj in po­
vzroča večjo škodo. Otrokom bi 
morali dati »živo* hrano. Kaj je j 
pravzaprav element, ki povzroča, 
da je hrana »živa*, znanost še ne 
ve. Nekaj pa je jasno; življenje 
se poraja iz življenja in sterilizi­
rana hrana, ni »živa*, kajti iz 
steriliziranega semena ne bo na­
stala rastlina. Otrokom pa nudi­
mo hrano, v kateri ni več živ 
ljenja, hrana je prečiščena, ste 
rilizirana, in prepojena s snovmi, 
ki jo bodo ohranile za dalj časa 
Otroci jedo bel kruh, v katerem 
ni vitaminov, riž je prečiščen, 
brez kalcita, sladkor je rafiniran 
in uporabljamo drobno sol, ki so 
ji odvzeli magnezij, jod, brom in 
druge snovi. Sir je prepojen s 
sulfati, zato da traja več časa, 
da bi sadje ne gnilo, so potrebni 
ultra vijolični žarki, dodajajo mu 
dušika, da bo večje in lepše, v 
mesu uničujemo koristne bakteri­
je, da bi preprečili gnitje, mleko 
pa je revno, brez vsake hranljive 
snovi, da bi se ne skisalo.

Ljudje se preveč bojijo mikro­
bov. Pomisliti moramo, da je ve­
čina mikrobo1 koristnih. Vsak od­
rasel človek jih izloči vsak dan 
približno 100 tisoč milijard in le 
manjši del teh je škodljiv. In še 
to manjšino lahko premagamo bolj 
s tem, da postane naš organizem 
odporen, kot pa da se kasneje 
poslužujemo zdravil.

Preizkusili so na živalih res­
ničnost teze o mikrobih, ki so ko­
ristni. Še nerojene živali so z an­
tiseptično metodo vzeli iz materi­
nega telesa. Postavili so jih v po­
polnoma izoliran steriliziran pro­
stor, hranili so jih s sterilizirano 
hrano. Poskus je dokazal, da je 
tako bitje revno, Čreva so tanka

in razpuščena, prebava poteka po­
časi, ker v črevesju ni rastlinskih 
bakterij, ki bi prebavo pospeše­
vale. Le en bacil lahko ubije ta­
ko živalico, ker sama nima proti- 
telesc. Poleg tega pa so taka bitja 
kazala znake srčnih bolezni in za­
radi pomanjkanja bakterij v čre­
vesju nimajo vitaminov. Posebno 
ne vitamina B, kakor se dogaja 
pri bolnikih, ki jemljejo antibio­
tike, zdravila, ki s škodljivimi bak­
terijami uničijo tudi neškodljive.

Poleg tega pomeni pripravljanje 
«umetne» hrane tudi spremembo 
genov v rastlinah, živalih itd. Po­
nekod reklamizirajo posebno vrsto 
pomaranč, v katerih ni semen. 
Pri takih pomarančah so morali 
vplivati na gene v semenu, da so 
ustvarili novo nenormalno vrsto, 
torej spačka; prav kakor so že 
pred časom iz divje vrtnice ustva­
rili lepo in drago vrtnico, ki pa 
se s semenom ne more razmno-

(Nadaljevanje na 6. strani)

pravil načrte za racijev
Od vsepovsod so pripeljali. v 
vi Sad vojaštvo in polictjo, 
bilizirali domače oblasti, F' j.
še okupacijskega režima
pravili racije. Te pa so se sv ^ 
pooblastil, ki so jih imeli
in policijski vodje in spričo 
no izzvanih incidentov ter pl ^ 
ga vojaštva, spremenile v Pr..„
prebivalstva. Med pokoli, » j.
povsem brezpravnega stanja, j
cer zajeli in dobili v rofc«. 
organizatorjev vstaje in P0**;!; c
delavcev osvobodilnega ne-
glavnem pa so bili žrtve P0*0
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dolžni srbski prebivalci Novega 
da, nad katerimi so MadzO'^ p
teli poravnati še stare

dni'racijah in množičnih strelja1W
ki so trajala skoraj techto V(C 
so okupatorji pobili in oropfl ^ 
tisoč meščanov, njihova trup1
pometali v Donavo.

6 vsem tem pripoveduje ' 
z naslovom POKOL V NOVb‘
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DU. ki jo je napisal novinar . jz. 
Koš, v slovenskem prerodu Fr g 
dal zavod Borec v CjvbiP’ ^ 
prvem delu knjige pripovedi«* 
tor o bojih in usodi šajkaskag gj. 
reda ter o koncu komandah ^ 
reda. Pretežni del knjige V l t 
sega reportažno pisani pjsfl- i 
Novem Sadu*, v katerem J* * fo­
telj opisal dogodke v tistih prt; j 
rtih januarskih dneh leta }* L^lj- 
kazujoč tako delo vrhovnih F ^ \ 
rukov racij in pobijanja, (|J(ji 
di delo njih izvajalcev, P° 
trpljenje samega ljudstva. ,^a j 

Ne preveč obsežna ,cn^*0L>rlsMr,’ 
178 strani) prikazuje slove ^ 
bralcem dogodke, o kafer1 ^e\i 
pri nas sorazmerno malo .. ^ 
Zato jim bo tako rekoč o<mr 
čine. ki so jih nad srbski^ 
bivalslvom počenjali f1'
kupatorji in jim omogoc'"]lof. 
merjavo z grozodejstvi °,'Ln$0 
jev pri nas. čeprav srno s(.,o0Zrl^,, 
izdajo tega dela dobili ^
vsekakor prepozno ni bilo- *'^o- 
knjiga pomenila delež k ”^ 
vanju osvobodilnega boja • 
patorjevega terorja. jgvcli

Knjiga sama je P,sanaMšo f 
plastično, zanimivo ter s . ^cii
dramatični obliki posredovan ^ 
cu usodne in strahotne 
Slovenski prevod (Jože ‘^mIIš1:
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je nekoliko okoren in ni n, srt) 
Seveda pa bo knjiga doseg jo-
namen in je prav, da -• .. 
bili tudi v slovenski i^aaj, gu-
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TRST A
7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Po­

ročila; 7.30 Jutranja glasba; 11.35 
Slovenske pesmi; 12.10 Izlet za ko­
nec tedna; 12.20 Za vsakogar ne­
kaj; 13.30 Glasba po željah; 17.00 
Orkester Casamassima; 17.20 Za 
mlade poslušalce; 18.15 Umetnost 
in prireditve; 18.30 Sodobni slo­
vaški skladatelji; 18.45 Jazz;
10.10 »Epigram*; 19.20 Harmonija 
zvokov; 19.45 »Beri, beri rožma­
rin zeleni*; 20.00 Šport; 20.50 Kon­
cert operne glasbe; 21.50 Jazz; 
22.05 Zabavna glasba.

TRST
12.10 Plošče; 14.45 Tretja stran;

15.10 Kvartet Ferrara; 15.30 Ra­
dijska priredba.

KOPER

PETEK, 11. SEPTEMBRA 1970
Glasba in podobe; 11.05 ^^Jos- 
šče; 11.45 Sodobna ital- e 13.OO 
12 20 Klavirske skladbe;
Medigra; 14.00 Izven g^jpian
14.30 Bela Bartok; 15.00
nova glasba; 17.45 1, i"
Lahka glasba; 18.45 Alb^V^rt’ 
Debussy; 19.15 Večerni k01
21.30 Edgar Alton Poe.

FILODIFUZIJA 9j5
8.00 Koncert za 

Baletna glasba; 11.00 M ^0 
12.10 Mozart; 12.30 C. M- v£laVir 
ber: »Prostostrelec*; 14-?5 5\.j 
ske skladbe; 15.30 Sito 
glasba — stereo.

SLOVENIJA m
8.00, 9.00, 10.00,

13 00, 14.00, 15.00, 16.00,

7.30, 7.45, 8.30, 12.30, 14.00, 15.30, 
17 00, 18.00, 20.15, 23.30 Poročila: 
7.15 Jutranja glasba; 8.40 Vesela 
glasba; 9.45 Orkester Paul Mau- 
riat; 10.00 Juke box; 10.15 Operna 
glasba; 11.15 Plošče Ariston; 12.00 
in 12.45 Glasba po željah; 14.05 
Kulturne aktualnosti; 14.30 Popev­
ke; 15.00 Jazz; 15.15 Znani valčki; 
16.30 Top-pops; 17.15 Mladi izva­
jalci; 17.45 Kulturna panorama; 
18.10 Plošče; 19.00 Simfonični kon­
cert; 20 00 Poje Mina; 20.30 Pre­
nos RL; 23.10 Večerna glasba, 
23.35 Homist Jože Falout.

Poročila; 7.50 Rekreacija. =,'^8 
pema matineja; 10.05 J13. V* 
šola; 10.35 Narodna glasba l3.lU 
nezuele; 11.15 Pri vas d°to®' tjjs»' 
»Noč na Kleku*; 13.30 K j4.39 
nasveit; 13.40 Po domače. por 
Priporočajo vam...; 15.10 ^sU 
ter; 15.35 Naši poslušalci ^ 

tajo in pozdravljajo; 16 juid v*" 
ni intermezzo; 16.40 Lud $ 
Beethoven; 17.00 Vsak J0.P 
vas; 18.05 Človek in zdravN' 
Koncert po željah pp®1 :. l9-“ 
19.15 Dobimo se ob 
Ogledalo našega časa; 20- j r 
noč, otroci;! 20.15 Ansato^jja'

Kosca; 21.00 Komorni z*3°22l5
ribora; 21.30 »Top pops*: 
daja o morju in Pp^goVA■mors^ p
23.15 Besede in zvoki iz jurfl0'

NACIONALNI PROGRAM
7.00, 8.00, 13.00, 15.00, 20.00 Po- Mlu 1JCOCUC nl 

ročila; 8.30 Jutranja glasba; 9.00 ^čih; 00.05 Literarni no® 
Vi in jaz; 12.10 Kontrapunkt; 13.15 
Spored z Rosanno Fratello; 13.30 
Strnjena komedija; 14.00 Popoldan­
ska oddaja; 16.30 Oddaja za mla­
dino; 18.15 Pianist Braggiotti;
20.05 Glasbene počitnice; 20.20 
Zgodovina evropskega humaniz­
ma; 21.15 Simfonični koncert.

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 19.30 Poročila; 

8.40 Baritonist Mario Borriello; 
9.35 Orkestri; 10.00 Radijska pri­
redba; 10.35 Telefonski pogovori; 
13.00 Hit Parade; 14.00 Zakaj in 
kako?! 14.05 Juke box; 16.00 Po­
poldanski spored; 17.55 Glasbeni 
aperitiv; 19.05 Spored z Brunom 
Martinom; 20.10 Glasbeno-govomi 
spored; 21.15 Ki>jižne novosti; 
21.30 Grška lahka glasba; 22.43 
Beethovnovo življenje.

III. PROGRAM

00.15 Jazz.
ITAL. TELEVIZUa i330

10.00 Filmski prograto; 
Dnevnik; 18.15 Spored za
19.45 Športni dnevnik in -k P 
20.30 Dnevnik; 21.00 
svoj obstoj; 22.00 Doku«** 
oddaja; 23.00 Dnevnik.

II. KANAL pr
19.00 Evrovizija - VOelt.

venstvo v plavanju: 21.w 
nik; 21.15 Zgodbe o morju.
Bil je nekoč včerajšnji da •

JUG. TELEVIZIJ^ f
21.40, 24.00 Poročila; jN v

šoli; 12.00 Angleščina; l5^cph^ 
šoli — ponovitev; 17.25 a 
tersovo popotovanje; l®-1 j v® J 
nik; 18.30 Evropsko Pn^Jo 
plavanju in prenos wategCgl^

10.00 Koncert za začetek; 10.45

me; 22.15 39 stopnic — f"# 
film; 23.50 Malo jaz, maio 
TV kviz.
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NA EVROPSKEM PLAVALNEM PRVENSTVU V BARCELONI

Še ena srebrna kolajna 
za Jugoslovanko Segrtovo

Včeraj trije novi evropski rekordi - Italijanska 
moška štafeta v času novega državnega rekorda

BARCELONA, 10. — Vzh. Nemci ^ bila izredno ostra, zlasti v zadnji 
nadaljujejo s svojimi uspehi na seriji, v kateri je uspelo Fiedler
lei prireditvi, saj se praktično sko- 
raj ne zgodi, da bi ob vsakem na­
grajevanju na oder zmagovalcev 
ne stopil tudi kak njihov pred­
stavnik, ali pa celo dva. Kljub te- 
Jnu pa so danes prišli do «besede» 
‘ndi udeleženci iz drugih držav, 
s,aj so morali vzhodni Nemci v pe- 
‘‘h finalnih disciplinah prepustiti 
aar tri zlate kolajne drugim. Se- 
v^da pa je bila njihova bera od- 
"čij še vedno obilna, saj so osvo­
jil od danes podeljenih petnajstih 
kar sedem zlatih, srebrnih in bro­
nastih kolajn.

Rekordov seveda tudi danes ni 
manjkalo: postavili so tri evrop- 
®ae in 13 državnih samo v fina- 
»h- V štafeti je le Madžarska o- 
atala brez novega državnega re­
korda. Tukaj je zrušila stari re­
kord tudi Italija s časom, ki je 
Ja 7 desetink boljši od prejšnjega, 
katerega so zjutraj dosegli v kva- 
nfikacijah.
, Med posamezniki si je danes pri­
borila Jugoslavija še eno srebrno 
a°lajno po zaslugi Mirjane Šegrto- 
v»- S sprintom po zadnjem obratu 
S) je prepričljivo zagotovila drugo 
mesto na progi 200 m prosto v ča­
šo novega državnega rekorda. Ev­
ropske rekorde pa so danes posta­
jni zmagovalci na progah 200 m 
nnbtno ženske, 200 m prosto žen- 
s*e in v štafeti.

V skokih v vodo je olimpijska 
*magovalka Dučkova potrdila, da 
njen uspeh v Mehiki ni bil sluča­
ja. Bitka za preostali kolajni je

jevi z visokim težavnostnim kvo­
cientom prav s poslednjim skokom 
spodriniti Sovjetinjo Aleksejevo s 
tretjega mesta.

V' jutranjih kvalifikacijah itali­
janski in jugoslovanski plavalci ni­
so imeli sreče. Tozzi (na 200 m 
metuljček moški), Grassi (na 1500 
m prosto moški) in Bjedova (na 
200 m prsno ženske) so dosegli 
najslabše čase med vsemi in so ta­
ko seveda izpadli.

Tudi v ženski štafeti 4 x 100 m 
prosto je Italija v svoji kvalifika­
cijski skupini zasedla zadnje me­
sto.

Rezultati današnjih finalov:
200 m HRBTNO ŽENSKE

1. Andrea Gyprmati (Mad.) 2'25”5
2. Barbara Hofmeister (VN) 2'26"6
3. Tatjana Lekveišvili (SZ) 2’27”1
4. Wendy Burell (VB) 2'27”5
5. Sylvia Platt (VB) 2'28"2
6. Christine Ilerbst (VN) 2'28”3
7. Angelika Kraus (ZN) 2'29"6
8. Eva Folkesson (Šve.) 2'32"2

200 m PRSNO MOŠKI
1. Klaus Katzur (VN) 2'26”0
2. Nikolaj Pankin (SZ) 2’26”1
3 Walter Kush (ZN) 2'28"2
4., Egon Henninger (VN) 2’29”2
5. Vladimir Kosinski (SZ) 2'29”4
6. Roger-Phil. Menu (Fr.) 2'30"8
7. Thomas Aretz (ZN) 2’31"4
8. Steffen Kriechbaum (Av.) 2’31"8

200 m PROSTO ŽENSKE
1. Gabriella Wetzko (VN) 2’08"2
2. Mirjana Šegrt (Jug.) 2'11”9
3. Yvonne Nieber (VN) 2T2"8

5. Claude Mandonnaud (Fr.) 2’13”7 
G. Elizabeht Berglund (šve.) 2’14"0 
7. Novella Calligans (It.) 2T4"9 

4 x 100 m PROSTO MOŠKI
1. Sovjetska zveza 3’32”3
2. Zahodna Nemčija 3'34’T
3. Vzhodna Nemčija 3'34"G
4. Francija 3'35”2
5. Španija 3’37”9
6. Italija 3’40’T
7. Madžarska 3'40”6
8. Norveška 3 41”4

SKOKI V VODO S STOLPA
ŽENSKE

1. Milena Dučkova (CSSR) 336,331
2. Marina Janicke (VN) 329,85
3. Sylvia Fiedler (VN) 322,26
4. Galina Aleksejeva (SZ) 301,59
5. Tatjana Čatireva (SZ) 300,96
6. Ingeborg Pertmayr (Av.) 299,49
7. Maria Rozgonyi (Mad.) 290,25
8. Elizabetta Wiemiuk (Pol.) 286,32
9. Regina Krause (VN) 284,04

10. Bogusl. Pietkievvicz (P) 279,78

ODBOJKA NA TURNIRJU ZA 4. TROFEJO SOKOLA V NABREŽINI

Drevi: CUS Parma-Sokol 
in AGI Gorica-Partizan Reka

CUS in Partizan favorita prvega večera

Ekipa noriškega AGI, ki bo drevi nastopila na turnirju v Nabrežini

Drevi se bo začel v Nabrežini 
tradicionalna ženski odbojkarski 
turnir za 4. trofejo Sokole, id sodi 
med naše večje športne dogodlke. 
Žal pa so letos prireditelji turnir­
ja naleteli na nekaj nevšečnosti. 
Najpo:oj so sodelovanje odpovedale 
predstavnice Casagrandeja iz Saci- 
leja. Prireditelji so takoj poskrbeli 
za zamenjavo in so povabii prav 
tako kakovostno ekipo, AGI iz Go­
rice, ki je rade volje sprejela vabilo.

V zadnjih dneh pa nova nevšeč­
nost
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4. Anke Rijnders (Niz.) 2T3”0

V PRIJATELJSKI TEKMI; LIBERTAS . POLET 3:0

Vidni so prvi sadovi 
Neubauerjevega dela
Drevi bodo odbojkarji Poleta nastopili tudi v Sežani

V četrtek so odbojkarji Poleta, I Rezultat vsekakor ni realen. Tu-
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bodo letos nastopili -v proono- 

"tekem prvenstvu, odigrali prija­
viš ko srečanje z Libertasom, ki 
* v drugi italijanski ligi. Sreča­
la je bilo na Opčinah.
Liri-

LIBERTAS - POLET 
3:0 (15:6, 15:8, 15:12)

Polet je nastopil z naslednjo po- 
?®vo: Neubauer (k), Wilhelm, Su- 
2Wolc, Križman, B. in L Guštin, 
*<*uta.
. Rljub porazil so domačini igrah 
JJ^voljivo in so se večkrat trdo- 
Jjštno upirali bolje pripravljenim 
^sprotnikom, ki so seveda s svo- 

!” ijkušenostjo izkoristila vsako na- 
Opencev in so tako tudi 

?m*gali. Za poletovce je bilo sre- 
Jjoje zelo koristno in vsi igralci 
? pokazali precejšnji napredek, 
jj* kaže, da je Neubauerjevo delo 

dalo prve sadove.
Po treh rednih setih sta ekipi 

2*8rali še dva naknadna niza. V 
jjstvu se je ponovila slika prvih 
{j^setov. Zmagali so odbojkarji

turovi bodo Openci g< vali v 
Jjani, kjer se bodo v prijatelj- 
|5 tekmi pomerili z ekipo Iskre, 

so že prejšnji teden pre­
dali s 3:1, in to na njenem 
(jOačem igrišfu. Začetek tekme 
^dfjevi ob 2>1U0 (po it. času) v

b. L

z 2:0 (15:10, 16:14).• » •

NOGOMET
TROFEJA PIERI

Juvcntus-Dinamo 1:1
tretji tekmi A skupine izlo- 

i^oga dela turnirja za pokal Pie- 
b J® Juventus prisilil zagrebški 
UvII.arno k delitvi točk in se tako

verjetnosti srečal z dunaj-
v polfinale, kjer se 

rjetnost' '
Waekerjem.

rinčani so prikazali zelo povpre­
čen nogomet, Jugoslovani pa so na­
sprotno prikazali zelo zrelo in 
dovršeno igro. Hiba jugoslovanskega 
moštva pa je bil napad (predvče­
rajšnjem je Dinamo remiziral s 
skromno Triestino 0:0). Pred vrati 
negotovega Alessandrinija, ki je 
tudi sinoči zagrešil celo vrsto na­
pak, so se Zagrebčana vsakokrat 
zmedli in zapravili številne prilož­
nosti za gol. Junak turinske o- 
brambe je bil Fassi, odlično pa 
je zaigral tudi Danova. V vrstah 
Dinamo je zablestel predvsem A- 
zenič, ki je »zgradi 1» glavne pro­
dore svojega moštva ir> nekajkrat 
skušal presenetiti vratarja s stre 
li od daJec. Odličen je bil v e 
hrambi še Repa! ust, v napadu pa 
prodorno levo krilo Tučak.

JUVENTUS - DINAMO 1:1
JUVENTUS: Alessandrelli, Bian 

co, Scaiabrene, Biagini, Danova, 
Fassi (Ganthaler po 68. min.); Rol 
fo, Bosetti, Cassarini, Viola, Varel- 
la (Sperandio po 31. min.).

DINAMO: Kovačec, Vujasinovič, 
Azenič, Špehar, Mihiač, Repalust, 
Guščevič, Pilaš, Jurasdnovič, Bre 
ber Tučak.

SODNIK:’ Alto iz Krmina.
STRELCA: v 12. min. Cassinelli, 

v 54. min. Jurasinovič.
uk

AVTOMOBILIZEM

ONTARIO (Kalifornija), I. _ A- 
meričan Jim McElreath je osve 
jil prvo mesto v prvi izvedbi avto­
mobilske dirke «500 milj Ontaria*, 
ki je bila veljavna kot prva vož­
nja za osvojitev naslova ameri­
škega prvaka. Zmagovalec je ve 
zil na avtomobilu znamke ford 
coyote. Ob 33 dirkolcev, ki so 
startali .jih je samo sedem prispe 
lo na dlj. Poprečna hitrost je bi­
la visoka: 257 km/h.

NOGOMET

Gaja-Gipo Viani 0:0
V prvem kolu mladinskega ne 

gometnega prvenstva je v nedeljo 
na Padričah Gaja igrala neodlo­
čeno proti enajsterici Gipo Viani.

Gajevci so nastopili z nasled­
njo postavo: Kante, B. Križman- 
čič, Metlika, Gojča, Porič, Grgič, 
Vrše, Stranščak, Radešič, Ražem. 
Grgič I.

Domačina so v svojem prvem 
srečanju na splošno zadovoljil in 
bi lahko, če bi bili učinkovitejši 
v napadu, osvojili obe točki. Več­
krat so namreč zgrešili dlj le za 
las. Poleg tega pa ie treba priz­
nati, da je bil vratar nasprotni­
kov v marsikateri okoliščini res 
odličen.

Gajevd so pa predvsem zado 
voljdli v obrambi, sai so zado­
voljivo zanirali vse prazne prosto­
re. Nekoliko s'abši so bili igralci 
na sredini igrišča, ki bodo še 
morali izpiliti svojo igro. Najslab­
ši predel ekipe pa je bila vrsta, 
ki nikakor ni znala izkoristiti 
številnih priložnosti v napadu.

Kljub tem hibam, pa so domačini 
že v nedeljo pokazali, da lahko 
upravičeno upajo na zadovoljivo 
prvenstvo.

b. 1.

i —_________
OD 11. DO 19. SEPTEMBRA EP NA NIZOZEMSKEM

Sovjetske košarkarice favoritinje 
dvanajstega evropskega prvenstva
Prisotnih dvanajst reprezentanc, razdeljenih v dve izločilni skupini ■ Jugoslovanke 
branijo drugo mesto, ki so ga osvojile v Mesini - Italija brez upov na kolajno

ATLETIKA
PARIZ, .10. — Jutri se bo začelo 

evropsko mladinsko atletsko prven­
stvo, katerega se bo udeležilo nad 
600 mladincev iz 26 držav. Borili 
se bodo v 23 disciplinah (19 moških, 
14 ženskih). Predvidevajo, da bo­
do najbolj uspešni vzhodni Nemd. 

* • •
TORONTO, 10 - Kanadčan Je- 

rome Drayton je postavil nov sve­
tovni rekord v teku na 10 milj. 
Njegov čas je 46,37”6 in je z 
njim prehitel Clarka ki je nekoč 
tekel v 46’44"0.

ROTTERDAM. 10. — Jutri se bo 
v tem nizozemskem mestu začelo 
12. žensko evropsko prvenstvo v 
košarki. Udeležilo se ga bo 12 re­
prezentanc in sicer SZ, Italija, Ni­
zozemska, Madžarska, Francija in 
Poljska v izločilni skupini A, ki bo 
igrala v Rotterdamu, medtem ko 
bo druga izločilna skupina tako se 
stavljena: Jugoslavija, Belgija, Ro­
munija, Avstrija, Bolgarija in Češ­
koslovaška. Kot vidimo, je druga 
skupina bolj izenačena od prve.

Velike favoritinje tega prvenstva 
so seveda Sovjetinje, ki so do sedaj 
vedno osvojile prvo mesto razen 
1958. leta v Lodzu, ko so jih pre 
senetljivo premagale Bolgarke. Sov- 
jetinje že vrsto let jemljejo vsak 
'ntergs borbi za prvo mesto in tako 
bo tudi letos največ pričakovanja 
za to, kdo bo osvojil srebrno ko­
lajno. Na zadnjem evropskem pr­
venstvu v Messini je to uspelo Ju­
goslovankam. Takrat je Jugoslavija 
zabeležila vrsto odličnih rezultatov, 
ko je najprej v Ragusi premagala 
Madžarsko, Franrijo in V. Nemčijo, 
potem pa v Messirv v finalu še 
Poljsko, Bolgarijo, Belgijo in še 
enkrat V. Nemčijo. Edina poraza 
so takrpt Jugoslovanke doživele od 
Sovjetske zveze ln od Italije. Od ti­
ste ekipe bo’ lelos igralo samo S? 
šest članic. Vsa teža ekipe bo to­
krat ležala na Meglajev', Veger- 
jevi in Djokovičevi. Za Ružico Me- 
glajevo bo to že sedmo zaporedno 
evropsko prvenstvo, za Djokoviče- 
vo četrto, za Vegerjevo, najboljšo 
strelko jugoslovanskega prvenstva, 
pa tretje.

V jugoslovanski skupini sta naj­
bolj nevarni nasprotnici Bolgarija 
in Češkoslovaška, ne smemo pa pod 
eenjevati niti Romunije, ki je že 
tradicionalno težek nasprotnik za 
Jugoslovanke.

Italija je v Messini osvojila ze 
io dobro šesto mesto in celo pre­
magala drugouvrščeno Jugoslavijo. 
Letos verjetno tega podviga ne bo 
ponovila. Imela pa je srečo to­

liko, da bo igrala v prvi izločilni 
skupini, kjer ne bo imela, razen 
Sovjetinj, nepremagljivih nasprotni­
kov. V drugi skupini bi sicer imela 
štiri točke zagotovljene in to proti 
Avstriji in Belgiji, zelo težko pn bi 
prišla še do kake točke v borbi 
proti Jugoslaviji, Bolgariji, Češko 
slovaški in Romuniji.

BOROV K NE BO i znane kot požrtvovalne in borbene
Zaradi nesporazuma med obema I igralke. Torej bi lahko že v

Jutri so na sporedu prve tekme, 
v katerih se bo Italija srečala s 
Sovjetsko zvezo, Jugoslavija pa z 
Belgijo. Ostala srečanja: Romunija 
Avstrija in Bolgarija-Češkoslovaška 
v B skupini.

Polfinalna srečanja bodo v Rot 
terdamu v petek, 18., finale pa v letele na zagrizen odpor Goričank,

društvoma (Bor in Sokola) glede 
nastopa nekaterih najboljših Borovih
igralk v vrstah Sokola je prišlo 
— žal — do tega, da splave* ne 
bodo igrale v nabrežinski ekipi. V 
veliko razočaranje ljubiteljev naše 
ga špoita se je izjalovil tudi 
ta poskus, da bi postavili podlago 
za sestavo naše skupne ženske re­
prezentance.

Sokol bosta torej ojačili le dve 
igralki Zarje (Križmančič in Ban­
delj).

DREVI DVE TEKMI
Po otvoritveni svečanosti, ki bo 

ob 18.20, bosta nato na sporedu 
dve tekmi. V prvem srečanju (ob 
19. uri) se bo pomeril faivarit tur­
nirja, ekipa CUS Parma, z doma­
čim Sokolom. Tekma bo nedvomno 
zanimiva, ker bomo lahko ugotovi­
li moč predstavnic iz Parme. Po­
leg tega pa se bodo svojemu ob­
činstvu predstavile že v prvem 
dnevu domače igralke Sokola, ki so 
se za ta turnir vestno in požrtvo­
valno pripravile pod vodstvom prof. 
Sergija Veljaka. Da bo naloga proti 
favoritinjam izredno težka, o tem 
ne dvomi nobena igralka. Vse pa 
se bodo močno potrudile in bodo 
dale vse od sebe, da bi zapustile 
čim boljši vtis.

AGI - PARTIZAN
V drugem srečanju (ob 21. uri) 

se bosta pomerila AGI in Par­
tizan. Rečanke, ki so skupno s 
CUS Parma glavne kandidatinje za 
osvojitev prvega mesta, bodo na

soboto, 19. septembra. so v našem odbojkarskem krogu

prvem dnevu prišlo do presenečenj.

DREVI TAKO NA IGRIŠČU
Ob 19. uri

CUS PARMA — SOKOL
Bertozzi Škrk
Zaccarelli Gabrovec
Mam Colja
Landini Zidarič
Pezzoni Capin
Belletti Caharija
Ghiretti Pertot
Porcari Bandelj
Bozzi Križmančič
Micconi Zavadlal
Fabbi Švab
Ganazzoni
Achilli

Petelin

Ob 21. uri
AGI GORICA — PARTIZAN REKA 

Barbieri Dukič
Bregant Srlča
Furlan Stojčid
Leopardi Simiccben
Pellegrin Hreljac
Ribi Radulovič
Pelesson Poropat
Moretto Peršič
Mikulus Forgo
Boemo Pesaressi
Lovirini
NADALJNJI SPORED:
Jutri, sobota, 12. septembra 1970 
ob 18.30 Partizan Reka • Sokol 
ob 20.30 AGI - CUS Parma 
Nedelja, 13. septembra 197® 
ob 18.30 AGI - Sokol 
ob 20.30 Parma - Partizan 
ob 22.30 nagrajevanje

b. L
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KIČENEV, * — Sovjet Bolšov 
je na nekem atletskem mitingu 
skočil v višino 219 om, kar je za 
centimeter bol'še od njegovega 
osebnega rekorda, ki ga je dosegel 
leta 1965. Bolšov je star 30 let.

V PRIJATELJSKI NOGOMETNI TEKMI

J ugosla vi ja-Avstrija 1:0
Italijanski sodnik Sbardella je večkrat oškodoval Jugoslovane
Jugoslovanska nogometna repre­

zentanca Je danes v Gradcu v pri­
jateljski tekmi pred 24.000 gledalci 
zasluženo premagala Avstrijo z go­
lom Bajeviča v 41’. V igri Id je bi­
la včasih obojestransko preostra, 
so Jugoslovani prikimali tehnično 
boljši nogomet in po priložnostih, 
ki so jih imeli zaslužili tudi pre­

pričljivejšo zmago. Da rezultat ni 
bil večji je tudi zasluga italijanske­
ga sodnika Sbardelle, ki v drugem 
polčasu ni priznal še enega gola Baje­
viča ln pred koncem drugega pol­
časa nt dosodil enajstmetrovke, ko 
je avstrijski obrambni igralec v 
kazenskem prostoru podrl Musemi- 
ča v položaju, iz katerega bi go­
tovo presenetil vratarja.

V SREČANJU EKIP OBMEJNIH MEST

Sahisti iz Trsta 
uspešni v Desklah

Tekmovanje se je odvijalo v vzorni 
organizaciji domačega ŠK Salonit

Lepo urejena dvorana Delavske-. — na 1. deski: Olivotto 
ga doma v Desklah je bila v ne-1 A) 14,5 točke 
Cel jo prizorišče tradicionalnega,. to­
krat že 7, šahovskega brzoturnirja 
obmejnih mest in krajev Slovenske­
ga primorja, .hrvaške Istre, Furla- 
mje-Julijske krajine, Koroške in 
S' ajerske, Prireditelju, domačemu 
ŠK »Salonit*, se je prijavilo 18 ekip 
'7. Italije, Slovenije in Hrvaške, ša- 
histov Iz Avstrije, čeprav so bili 
prijavljeni, ni bilo v Deskle. Napor­
no, vendar za gledalce izredno za- 
nimivo tekmovanje, je trajalo več 
kot 6 ur. Končni zmagovalec je bil 
znan šele po 17. kolu (zadnjem!), 
saj je vseskozi potekal izenačen 
boj med tržaško prvo ekipo Trie- 
stine in postojnskim Nanosom. Edi­
na ekipa, ki bi lahko ogrozila ome­
njeni ekipi, je bila domača ekipa 
Salonita A, (lanskoletni zmagovalec 
iz Portoroža!), ki pa je igrala v 
spremenljivi formi, a je kljub temu 
na koncu pristala na solidnem 3. 
mestu. Samo s pol točke prednosti 
je zmagala Triestina A pred Nano­
som. Uvrstitev najboljših ekip je 
naslednja:

57 točk
56.5 
51
44.5 
42

1. Triestina A
2. ŠK Nanos Postojna
3. ŠK Salonit Anhovo
4. ŠK Uljanik Pulj
5. ŠK Čaven Ajdovščina 

6.-7. ŠK Rudar Idrija in
ŠK Sežana, oba 37,5 točke itd.

Šest najbolje uvrščenih ekip je 
prejelo lične pokale: prve tri je pri­
speval prireditelj, ostale tri (za 4., 
5. in 6. mesto) pa občinska zveza 
za telesno kulturo v Novi Gorici. 
Pokale sta podelila pi 'stavnik OZ 
TK Gorica E. Hvalica in predsed­
nik ŠK Salonit A. Stanič. Člani 
treh najboljših ekip so prejeli tudi 
medalje. Knjižne nagrade^ pa so 
bile razdeljene najboljšim šahistom 
na posameznih deskah in to so bili:

(Triestina

— na 2. deski: Battistt (Triestina 
A) 16 točk

— na 3. deski: Štefančič (Nanos) 
14,5 točke

— na 4. deski: Nikolič (Nanos)
15 točk; Battisti je bil poleg te­

ga tudi edini neporaženi igralec, 
saj je v 17 igrah samo dvakrat re­
miziral, os ule pa je vse odločil v 
svojo korist!

Ob koncu maramo zapisati, da je 
bdo tekmovanje odlično izvedeno s 
strani ŠK Salonit. Vodil ga je pred­
sednik domačega športnega društva 
ing. Matvič. V odsotnosti Ajdnika, 
in j* bil določen za glavnega sod­
nika na turnirju, je njegovo vlogo 
so'idno opravil A. Čargo.

Želeti je, da bi bilo tudi prihod­
nje šahovsko srečanje ekip obmej­
nih mest in krajev, ki bo 1971. leta
\ Izoli, tako uspešno!

Darij ZelinSček

SPDT bo v nedeljo, 13. t.m. 
v Glinščici odkrilo spominsko 
ploščo padlim tržaškim slo­
venskim planincem Tezeju Sa- 
vronu ter Justu in Dolfu Bla­
zini. Vsi, ki se bodo udeležili 
slovesnosti, naj se zbero ob 
9 uri pred planinsko kočo v 
Glinščici, odkritje samo pa bo 
v bližini Jugovih polic ob 9.30. 
Oh tej priložnosti bo sprego­
voril osebni prijatelj pokoj­
nih planincev Lojze Hrovatin. 
SPDT vabi vse zamejske pla­
nince In tudi člane drugih slo­
venskih organizacij, da se ude­
leže svečanosti In odkritja 
spominske plošče v čim več­
jem številu.

r * *

Glinščica. To je dolina, ki že de­
setletja privablja v svoj čudežni 
svet ljubitelje narave, planince, al­
piniste. Mnogi ljubitelji vršacev so 
prejeli tukaj prvo spodbudo za 
svoje kasnejše gorniške storitve. V 
preteklosti je ta dolina, stisnjena 
med prepadne in kamnite kraške 
bregove često nudila v težkih ča­
sih zavetje tudi našim slovenskim 
planincem, ki v njenih vesinah ni­
so le krepili svojih mišic in jačili 
poguma, ampak so tudi utrjevali 
svojo narodno zavest, ki jo je fa­
šistični oblastnik tako kruto in ne­
človeško zatiral.

Med onimi, ki so zahajali v letih 
pred drugo svetovno vojno v Glin­
ščico, so bili tudi *loivenski trža­

ški planinci Tezej Šavron ter Ju­
sto in Dolfo Blažina. V najtežji 
zgodovinski preskušnji, pred kate­
ro je bil postavljen naš narod, so 
takoj našli svoje pravo mesto. 
Vključili so se v NOB. v kateri so 
položili na oltar borbe za svobo­
do največ: svoja življenja.

V nedeljo bo SPDT odkrilo trem 
padlim za svobodo spominsko plo­
ščo. Tržaški slovenski planinci se 
bomo tako skromno oddolžili njih 
spominu prav v Glinščici, izhodišču 
njihovih pohodov proti gorskim vr­
hovom, kraju, kjer ni rasla le nji­
hova planinska in alpinistična za­
vest ampak tudi uporni duh proti 
krivici in nasilju, ki sta označeva­
li tedanji čas.

MLADEN
OLJAČAl

70.

KOZA RA
*

Prevedel: Severin Šali
, «Ce sem tako slabotna, hajdi, da se spoprimeva,« je rekla 

^POSflVfl
»Ho-ho-ho, Mijlč! Hajdi, saj nisi ženska,« so zakrakali

dijaki.
«No pridi če si moški,« ga Je dražila LJeposava.
«Kje se bova pa zagrabila?« je vprašal vodnik Mijič. 
»Tukajle, pred vsemi,« Je rekel komandir.
LJeposava sl Je zavihala rokave. Mišice so ji zabUsnile.

* * Je na goljavico, poraslo z Izsušeno travo, in izbrala pro-
za rokoborbo; spremljali so Jo nasmehi in šepetanje. 

«Močnejša je kot Mijič, pri moji veri,« Je rekel Bosančič. 
. »Čakaj, Pero, bomo videli,« Je še zmeraj nasmejan rekel 
^ik Mijič.

- «Le drži se,» Je rekla LJeposava, prijela Mijiča okrog 
in ga stisnila.

»Počasi, mati nebeška,« Je -Mijič poskušal ostati na nogah. 
l LJeposava ga Je dvignila ln zasukala, vendar ga ni podrla, 
h* 1 se Ji je in spet postavil na noge. Ni ga spustila: stiskala
* j« vse močneje, zvijala, vzdigovala in mikastila, potem

pa mu podstavila nogo in ga prevrnila.
«Naslednji!» je kriknila.
«Jaz grem,« je rekel Bosančič, pokajoč s členki na rokah.
«Tako je Kraljevič Marko izzival Musa Kesedžijo,« Je 

navdušeno rekel mali in presenečeno gledal žensko, ki je 
podrla vodnika Mijiča in stala z vzdignjeno glavo in razpro­
strtimi rokami kot na borišču.

«Le pridi, Junak,« je rekla Bosančiču in pokazala z rokami, 
kako ga bo stisnila, vzdignila in vrgla ob tla. Komaj Je zgra­
bila okornega in počasnega Bosančiča, že ga je res dvignila, 
obrnila m položila na tla. «Kdo je na vrsti?« Je zavpila na 
ves glas.

«Bi se spoprijela z meno?« Jo Je vprašal komandir, vendar 
se je takoj preplašil: če privoli, se bo moral boriti z njo, in 
če ga pred vso četo podre bo za zmeraj osramočen.

«S teboj se bom spoprijela tedaj, ko bova ostala sama,# 
Je rekla LJeposava. «S teboj se nočem boriti pred pričami»

»Stric, le drži se!« Je rekel mali, strmeč v komandirja.
»Dosti šale,# je rekel stric, čeprav ga Ljeposavine besede 

niso ujezile. Bil je vesel, da je LJeposava v četi, zraven njega, 
da bosta prenočevala skupaj in da mu Je brez pomišljanja 
napovedala sestanek.

Toda v kašči Ju Je noč vrgla na seno kot mrtveca.
«Tovariš komandir, prišel Je kurir iz prve brigade,# so 

zgodaj zjutraj zbudili Lazarja.
«Smrt fašizmu!« je pozdravil kurir iz prve brigade.
«Kaj si prinesel, dečko?« ga Je vprašal Lazar.
»Pismo,« je povedal kurir.
((Bajalica, preberi,« je rekel komandir, ko Je iz kuverte 

vzel preganjani list.
Bajalica je bral:

V ognju najhufie sovražnikove ofenzive na naše osvo­
bojeno ozemlje bodo sile naSe udarne brigade napadle

krvoloiko mesto Dobrljin. Namen našega napada je, da 
zadamo sovražniku udarec v hrbet, tako bomo razbre­
menili sile kozarskega odreda in mu omogočili, do bo 
razbil sovražni obroč.

Dobrljin je znan krvav ustaški kraj, iz katerega so 
izšli znani ustaški klavci, in mesto, v katerem je pobito 
sto in sto nedolžnih srbskih otrok, žensk in moških. Iz 
Dobrljina so doma roparske uslaške horde, ki so zmeraj 
Izrabile vsako ofenzivo za ropanje naših vasi in pobi­
janje nedolžnih, neoboroženih prebivalcev.

Naš napad na Dobrljin mora biti silovit, nagel in 
za sovražnika uničujoč. Nocoj moramo dati vse od sebe 
in zavzeti ustaško gnezdo Dobrljin...

Ko Je Bajalica bral ukaz, napisan verjetno z roko Ivice 
Marušiča Ratka (2. 'julija 1942), si je Lazar mencal brado in 
premišljal, kako bi se obril. Vzel Je ukaz, in s tem listkom 
papirja v roki, kot da drži meč, si Je že zamišljal, kako bo 
to noč obračunal z nasprotniki.

Slednjič so le spoznali, da sovražnik ni slučajno na obronkih 
Kozare in da odredu preti smrtna nevarnost, že več ko tri 
tedne sovražnik sploh ne pomisli na umik, ampak dan in 
noč dobiva okrepitve In napada ne glede na izgube. Parti­
zanski preboji so hitro spet zaprti, napadalne vrzeli zama­
šene, rovi na bregovih pa se množijo kar naprej. Ob naj­
večjih naporih In Izgubah, po vsakem partizanskem Jurišu 
sovražne čete spet hitro sklenejo obroč, se ne umaknejo, 
borijo se junaško, odpirajo fronto in gredo naprej proti 
gozdu, korak za korakom zavzemajo onve kraje. Tanki so že 
nekajkrat poskušali prebiti frontno črto in priti po mlečaniški 
soteski ali čez pobočja v begunsko zatočišče. Res so bili zme

raj odbiti, toda vztrajnost, s katero so kar naprej napadali, 
je odkrila njihove namere. Zatočišče je bilo streljal daleč, 
povečano število nemških In ustaških letal na nebu nad goz­
dom, nenadni naleti in pogosta bombardiranja, hud topniški 
in minometalski ogenj In čedalje pogostejši Juriši pešadije 
so potrjevali domnevo, da hoče sovražnik za vsako ceno priti 
na Kozaro.

«To Je Jasno, Soša,» Je govoril Slovenec, sekretar okrož­
nega komiteja; prišel je na Kozaro iz srednje Bosne, kjer je 
bil politični komisar banjaluške partizanske čete. «Jasno je, 
da se iz obroča lahko rešimo le s prebojem. Narobe je, da 
nismo tega storili že prej, vendar tudi sedaj še ni prepozno.«

(»Prepozno bo, če se ne prebijemo nocoj « je rekel Soša.
«Jaz bi s prebojem počakal še štiriindvajset ur, dokler 

se ne zbero vsi bataljona.«
«Cakati ne smemo niti minute več,« le rekel Soša malo 

Škodoželjno, kakor da drugemu naprtuje krivdo. Morda se je 
spomnil napada na Turjak (davno je to bilo); napad je 
pripravil in vodil Soša, potem pa šele ponoči, tik pred spo­
padom zvedel po telefonu, da je vse preloženo. Besno je vpra­
šal, kdo Je napad preložil, in ko so mu povedali, da sta tako 
odredila tovariša Slovenec in Boško iz okrožnega komiteja, 
ker sta bila obveščena, da Je napad preuranjen, da so parti­
zanske sile preslabe, turjaška posadka pa šteje nad dva tisoč 
vojakov. Soša Je Jezno zahteval, da hoče slišati obadva, Slo­
venca in Boška: sama naj mu potrdita, kar so rekli drugi, 
in odgovorita na vprašanje, zakaj se mešata v zadeve nepo­
srednega poveljevanja, saj to ni njuno delo. Seveda Je pred­
postavljal, da bi preboj lahko izvršili tudi štiriindvajset ur 
pozneje, ko bi se zbrali vsi bataljoni, vendar je v mislih že 
sestavljal ukaz, v katerem ni bilo nobene besede o odlašanju. 
Namesto da bi poslušal Slovenca, katerega je spoštoval, je 
soglašal z Obradom, čeprav ga ni maral ln se je z njim toli­
kokrat prepiral. (Nadaljevanje sledi)



Uredniitvo TRST Ul. Montecchi 6/11 PP 559 Telefon 93 808 94 638
Podružnice GORICA Ul. 24 Maggio 1/1 Telefon 33 82
Up™* TRST Ul. «v. Frančiška 20 Telefon 37 338 95 823
Naročnina
Mesečno 950 lir — vnapre], četrtletna 2.700 lir, polletna 5.200 lir, celoletna 
9.600 lir. Letna naročnina za inozemstvo 15.500 lir. SFRJ posa­
mezna Številka v tednu in v nedeljo 50 par, mesečna 10 din, letna 100 din. 
Poštni tekoči račun Založništvo tržaškega tiska, Trst 11-5374

PRIMORSKI DNEVNIK
Stran 6 11. septembra 1970

Za SFRJ »ADIT* - DZS, Ljubljana, Stari trg 3/1 telefon 22 207
Tekoči račun pri Narodni banki v Ljubljani 501-3-270/

Oglasi Za vsak mm v vISini enega stolpca: trgovski 150.
finančno - upravni 300, legalni 400, osmrtnice 150 lir. «Mall oglasi* 50 n 
beseda. Oglasi za tržaSko in goriško pokraiino se naročajo pri uprav-

Iz vseh drugih pokrajin Italije pri «Societš Pubblicitš Italiana**

Odgovorni urednik Stanislav Renko Izdaja In tiska ZTT-Tr»t

GOLDA MEIR NE IZKLJUČUJE IZPUSTITVE »KRIMINALCEV*, KI SO V IZRAELSKIH JEČAH

Novi ultimat gverilcev zapade v nedeljo zjutraj 
Predstavniki LF0P so izpustili že 22 potniko v

Anglija je poslala «talcem» hrano in zdravila - Skupina zdravnikov in bolničarjev skrbi za otro­
ke v ugrabljenih letalih - OZN zahteva izpustitev potnikov in ostro obsoja početje gverilcev

AMAN, 10. — Gverilci so odloži­
li ultimat za 72 ur, kar pomeni do 
nedelje zjutraj ob treh (po itali­
janskem času). Vest je nekoliko 
pomirila javno mnenje, najbolj pa 
seveda prizadete države. Zasluga 
gre predstavnikom mednarodnega 
Rdečega križa, ki je kot »nevtral­
ni* posrednik stopil v stik z gve­
rilci Ljudske fronte za osvoboditev 
Palestine in se z njimi pogajal. U- 
radno poročilo, ki ga je podal An- 
drč Rochet, je tudi javljalo, da so 
gverilci pripravljeni izpustiti vse 
ženske in otroke, če bodo prizade­
te dsržave začele izvrševati njiho­
ve pogoje. Na sestanku mednarod­
nega Rdečega križa in Palestin­
cev so bili navzoči tudi člani pale­
stinskega RK ali »Rdečega polme­
seca*.

Do ugrabljenih letal v puščavi 
so se danes odpravili predstavniki 
angleške letalske družbe BOAC, ki 
so prinesli ugrabljenim potnikom 
nekaj hrane, zdravil in drugih po­
trebščin, namenjenih predvsem o- 
trokom, ki so še v puščavi. Gve­
rilci so namreč že izpustili 22 ali 
26 oseb, ki so bile na ugrablje­
nem »VC-10* angleške družbe BO 
AC. V puščavi naj bi bilo tako 
skupno še kakih 270 oseb, medtem 
ko so ostale v amanskih hotelih. 
Nekateri potniki »VC-10* so zve­
čer odpotovali v Bejrut.

Danes so gverilci že spet dovo­
lili potnikom, da so se sprehodili 
okoli letal, otroci pa so se lahko 
nemoteno več ur igrali v puščavi. 
Nekateri časnikarji so se lahko z 
megafoni pogovarjali s potniki. Vsi 
so priznali, da gverilci ne ravnajo 
grdo z njimi, pritoževali pa so se 
zaradi vročine, ki je podnevi v 
letalih neznosna. Mnogi potniki hu­
do trpijo tudi zaradi padca tem­
perature, do katere pride ob sonč­
nem zatonu. Zanimivo je, da so 
gverilci imenovali ugrabljeni »VC- 
10* po dekletu, ki je zaprto v Lon­
donu: imenujejo ga Leila Khaled. 
Letalo so tudi pokrili z napisi in 
plakati, vsem se pa zdi imenova­
nje letala po Leili simbolično zelo 
pomembno. Bilo naj bi namreč o- 
pozorilo Angliji.

Vendar je stanje potnikov na u- 
grabljenih letalih kljub vročini in 
raznim pomanjkanjem precej bolj 
varno od stanja tistih potnikov, ki 
so jih gverilci formalno izpustili 
in naselili v amanskih hotelih. V 
Amanu je pršlo danes namreč do 
precejšnjih spopadov in streljanja, 
tako da se ne izključuje možnost 
državnega udara v Jordaniji.

Kakor smo ie včeraj poročali, se 
je sestal varnostni svet OZN, ki je 
sestavil dokument v zvezi z ugrabit­
vami letal. OZN zahteva od pale­
stinskih gverilcev takojšnjo izpusti­
tev vseh »talcev*, poleg tega tudi 
ostro obsoja njihova dejanja, ki jih 
imenuje »hude zločine*. Predstavnik 
alžirske vlade pri OZN Mohamed 
Yazi’d je danes med tiskovno kon­
ferenco kritiziral način, kako je 
OZN obravnavala problem preusme­
ritve letal. Po njegovem mnenju je 
OZN popolnoma pozabila in ni u- 
poštevala posebnega položaja, v ka­

šo kriminalci ali običajni banditi, 
razumeti in spoštovati moramo nji­
hove razloge. Taka revolucionarna 
dejanja predstavjajo poslanico, ki 
so jo namenili človeštvu. Tudi oni 
imajo pravico do samoodločanja*,, 
je zaključil svoje izjave.

Danes se je tudi izredno sestala 
izraelska vlada. Predsednica Golda 
Medr je po sestanku izjavila, da je 
Izrael nasproten izpustitvi »arab­
skih* gverilcev, ki so zaprti v iz­
raelskih ječah. Vsekakor je izjavi­
la: »Edina stvar, ki jo lahko izrael­
ska vlada naredi, da reši izraelske 
potnike in ostale »talce*, je, da pla­
čamo odškodnino, čeprav je zelo vi­
soka*. Nadaljevala pa .je: »Gre za 
osvoboditev kriminalcev in ubijal­
cev. Mi vemo, kdo so ljudje zaprti 
v naših ječah. To so teroristi, ki 
so napadli in umorili nedolžne ose­
be. Do njih smo izkazali veliko u- 
smiljenje s tem, da smo jih pustili 
pri življenju, čeprav so si zaslužili 
smrt*. Po njenem mnenju se pred­
stavniki Rdečega križa pogajajo z 
ljudmi, za katere ne predstavlja 
človeško življenje nobene vrednosti 
in pomena.

Preusmeritve so sprožile vrsto 
varnostnih ukrepov. V ZDA bodo 
verjetno uvedli oborožene agente 
na vseh letalih, Švica je za nedo­
ločen čas ukinila vse lete proti 
Bližnjemu vzhodu, Libanon je spo­
ročil, da ne bodo več »sprejema­
li* na bejrutsko letališče preusmer­
jenih letal. Zdi se, da v Libanonu 
pripravljajo tudi posebne zakone, 
ki naj bi predvidevali zelo stroge 
zakone za vse »gusarje*. Predlog 
bodo predložili OZN.

Iz turških vojaških virov je da­
nes prišla vest, Iti, potrjuje, da 
je včeraj v Incirliku pristalo se­
dem ameriških letal vrste »C-130 
Hercules*. Dve letaili sta odle­
teti danes zjutraj( ni pa znano v 
katero smer.

Časopis »Al Ahram* iz Kaira je 
danes javil, da je Izrael izpustil 
14 egiptovskih pomorščakov, ki so 
bili zaprti že en teden v izrael­
skih ječah. Sprejela jih je namreč 
izraelska ladja, ko je na grški lad­
ji »Christina Maria* (na kateri so 
bili pomorščaki) izbruhnil požar 
pred Hajfo.

Tudi sovjetski in poljski tisk ko­
mentirata na različne načine pre­
usmeritev letal. Sovjetska »Prav­
da* samo navaja in kronološko 
podaja razne dogodke. Agencija 
«Tass» pa samo citira nekatere dru­
ge časopise, ne da bi sama ko­
mentirala dogodke. Poljski dnevnik 
«Zycie Warszawy» navaja najprej 
same dogodke, članek pa zaklju­
čuje: »Zanimivo je, da se zadnje 
dni več govori o trpljenju skupine 
ljudi, ki je trenutno v puščavi, kot 
se je v zadnjih treh letih govo­
rilo o tisočih in tisočih Palestin­
cev, hi so jih izgnali iz njihove dr­
žave, ki jih zasledujejo, zapirajo 
v ječe in na vse načine trpin­
čijo*.

V Kairu je glasnik ZAR danes u- 
racno izjavil: »Nihče ne podpira 
preusmeritev letal, tega nismo in 
ne bomo delali. Vendar bi to lah-terem je palestinski narod. »To ni
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PO POGOVORU ITALIJANSKIH IN ŠVICARSKIH SINDIKATOV

Predlog za ukinitev statuta 
sezonskih delavcev v Švici
ŽENEVA, 10: — Švicarski in i- 

talijanski sindikati so sestavili sku­
pen dokument, ki ga bodo pred­
stavili italijansko - švicarski komi­
siji in s katerim zahtevajo ukirn- 
tev juridičnega statuta sezonskih 
delavcev v Švici. Kakor je znano 
se bo mešana komisija sestala 24. 
marca, ki predvideva omejitev tu­
je delovne sile v Švici.

Predstavniki švicarskega sindika­
ta gradbenih delavcev FLEL in treh 
italijanskih federacij gradbenih de­
lavcev, ki so priključene trem naj­
važnejšim italijanskim sindikatom 

. (FILLEA pri CGIL, FILICA pri 
CISL in FENEA pri UIL), so se se­
stali že dvakrat, med tretjim se­
stankom, do katerega je prišlo pred 
nekaj dnevi v Luganu, pa so se­
stavili skupen dokument, s katerim 
zahtevajo dokončno rešitev proble­
ma sezonskih delavcev v Švici. 
Prejšnja srečanja so bila pred ne­
kaj meseci v Ziirichu.

Sindikati poudarjajo v dokumen­
tu »nemogoče in nepravične* pogo­
je, v katerih morajo sezonski de­
lavci delati in živeti. Prisiljeni so, 
da živijo ločeni od družin, več­
krat v »stanovanjih* (gre običajno 
za lesene kolibe, v katerih so de­
lavci natrpani), ki niso primerna 
človeku, poleg tega pa niso social­
no zavarovani, tako da nimajo ni­
ti socialnih in zdravniških pravic, 
ki jih imajo vsi ostali delavci.

Italija in Švica sta sklenili spo­
razum za emigracijo leta 1964, v 
naslednjih letih sta le nekoliko iz­
boljšali položaj italijanskih izseljen­
cev, ki imajo glede dela in pla­
čila iste pravice kot švicarski grad­
ben i delavci. Socialni problem, 
Iti je pa med najvažnejšimi, je še 
vedno nerešen. Gradbenih sezon

PO IMACI LJUDSKE SOCIALISTIČNE KOALICIJE V ČILU

Gospodarstvo v ospredju boja 
med Allendejem in «alessandristi»
Freieva vlada obdavčila nakup tuje valute, da prepreči beg domačega kapitala

SANTIAGO DE CHILE, 10. — 
Čilska vlada je danes uvedla pet­
desetodstotni davek na vrednost 
nakupov tuje valute s strani oseb, 
ki potujejo v tujino.

Ukrep, ki ga Je sprejel finančni 
minister Amdres Zaidivar, predstav­
lja prvi člen v verigi drugih ukre­
pov, ki jih bo Vlada sprejela v 
bližnji prihodnosti, da bi prepre­
čila beg domačega kapitala v tuji­
no.

Čilski državljani pa, ki bodo po­
tovati v tujino, bodo lahko naku­
piti določeno količino tuje valute, 
za katero ne bodo plačali tega dav­
ka. Za države Latinske Amerike 
in za Evropo ta vsota znaša 360 
dolarjev.

Predsednik čilske republike E- 
duardo Frel se je sinoči dolgo ča­
sa razgovarjal s svojimi ministri. 
Po zaključku seje je pravosodni 
minister Glistavo Lagos Izjavil, da 
so ministri obravnavali pereča te­
koča vprašanja. Minister za narod­
no obrambo Sergio Ossa pa Je de­
jal, da je šlo za sejo na kateri so 
obravnavali predvsem ukrepe, ki 
jih je pripravil finančni minister. 
Po zadnjem sporočilu je jasno, da 
so na seji razpravljali prav o pro­
blemu «bega kapdtalovi) v tujino.

Preusmeritev »boelnga 707» El Al 
se je ponesrečila In letalo je v 
Londonu. «Jumbo-jet» ati «boeing 
747» PAN AM so razstreliti v Kai­
ru. «Boeing 707» TWA, «DC-8» 
Swissair in »VC-10* BOAC pa so 
na letališču Žarka v jordanski 

puščavi

ko odpravili, če bi končno prizna­
li in sprejeli resolucijo, ki jo je 
potrdila OZN pred 23 leti za pale­
stinski narod. V tem primeru bi 
Palestinci ne bili prisiljeni, da se 
poslužujejo takih načinov izsiljeva­
nja. Upamo vsekakor, da se podob­
ni dogodki ne bodo ponovili.* 

število talcev na ugrabljenih le­
talih se je danes povečalo za ene­
ga človeka: mlada državljanka je 
namreč na tboeingu 707» TWA ro­
dila otroka. Zdi se, da zdravniki ni­
so imeli posebnih problemov in da 
■je novorojenček v dobrem zdrav­
stvenem stanju. Še nista zani ime­
ni matere in j .. novorojenčka.

Drugi smrtni primer 
kolere v Izraelu

JERUZALEM, 10. — Izraelsko mi­
nistrstvo za zdravstvo je sporočilo, 
da so zabeležili drugi smrtni pri­
mer zaradi kolere. Gre za nekega 
dvajsetletnega siaboummeža ki je 
živel v nekii umobolnici blizu Tel 
Aviva. V bolnišnico so ga spreje­
li ko je bila bolezen že na vrhuncu.

V Izraelu so nadalje zabeležili še 
sedem drugih primerov kolere. S 
tem se je skupno število primerov 
povzpelo na 82. Prvi smrtni pri­
mer zaradi kolere je zadeval neko 
7-letno arabsko deklico.

Ministrstvo za zdravstvo Saudo- 
ve Arabije je sporočilo danes, da 
so v kraju Al-Hufouf zabeležili 
nekaj primerov obolenj zaradi ko­
lere.

skih delavcev je trenutno v Švici 
nad 115.000, od teh je skoraj 70 od­
stotkov italijanskih državljanov.

Dokument, ki so ga sestavili pred­
stavniki švicarskega in italijanskih 
sindikatov zahteva torej, naj bo ju- 
ri(lični statut sezonskih delavcev po­
polnoma odpravljen. Dokument po­
udarja dalje, da je absolutno po­
trebno s strani delodajalcev spo­
štovanje nekaterih načel, priporočil 
in konvencij, ki jih je že sestavila 
mednarodna delavska organizacija 
(ILO) v zvezi s sindikalnimi pra­
vicami vseh delavcev in »nediskri­
minacijo* delavcev po veri, narod­
nosti ali političnem prepričanju.

Listina je razdeljena na tri de­
le: v prvem delu sindikati navaja­
jo vse probleme, ki bi jih morala 
rešiti Švica, v drugem tiste, ki bi 
jih morala rešiti Italija, v tretjem 
pa navajajo skupne naloge sindi­
katov.

Skupnim zahtevam sindikatov bo 
sta morali seveda Italija in Švica 
ugoditi vsaka posebej. Zahteva se, 
naj državi odpravita zdravniški pre­
gled na mef; naj dovolita delav­
cem, da se selijo iz enega kantona 
v drugega: naj poskrbita za do 
stojna stanovanja; naj znižata »b 
davčevanje; naj izenačita družinske 
doklade z vsemi ostalimi delavci; 
naj dovolita, da bd otroci stanoval' 
v Švici s starši (sedaj morajo šele 
tri mesece stari otroci sezonskih 
delavcev zapustiti državo). Sindika­
ti se pa v Italiji obvezujejo, da 
bodo poskrbeli za socialno varstvo 
sezonskih delavcev posebno v zvezi 
7 nezaposlitvijo, z italijansko - švi­
carsko konvencijo za socialno skrb 
stvo in z zdravniškim zavarovanjem 
delavcev med zrmskimi meseci, ko 
so doma.

Neznanec je ugrabil 
10-Ietno pastirico

TRIDENT, 10. - Že od včeraj 
popoldne pogrešajo neko 10-letno 
deklico iz kraja Cavale.se v dolini 
Fiernme. Iščejo jo karabinjerji, po­
licijski agenti in prostovoljci. Za 
iskanje uporabljajo tudi izvežbane 
policijske pse.

Claudia Bellanite je včeraj pasla 
krave v bližini domače vasi. Bila 
je v družbi z nekim dečkom, ki je 
tudi pasel krave. Približal se jima 
je neki 20-letni mladenič, ki ju je 
najprej zabaval z vrtenjem gra­
mofonskih plošč, na kraju pa je 
rekel deklici, naj gre do njegovega 
avta in naj mu prinese še nekaj 
plošč. Kmalu nato je mladenič od­
peljal a/vto, a deček je ostal sam. 
Ta je potem povedal pdidstom, 
da je imel avto evidenčno tablico 
iz Vicenze.

Atentat v Berlinu
BONN, 10. — Predsednik »Odbora 

Hrvatov v tujini* Branko Jelič 'je 
bil laže ranjen med bombnim a- 
tentatom, do katerega je prišlo v 
Berlinu, ko se je vozil s svojim 
avtom. Posebno preiskavo je na­
čel politični oddelek berlinske po­
licije.

LONDON, 10. — Zavarovalna
družba «Lloyds» je sporočila, da 
se 100,000-tonski liberijski tanker 
»Aquarius» potaplja v bližni obale 
pri Mascate. «Aquarius» je trčil 
v sovjetsko trgovsko ladjo »Svetlo- 
gorsik*. Sporočajo, da posadka «A- 
(fuariusa* že zapušča ladjo. Do 
sedaj pogrešajo samo enega mor­
narja. Sovjetska ladja, ki je zah­
tevala od vseh bližnijh ladji, naj 
priskočijo na pomoč, je baje zelo 
malo poškodovana.

TEL AVIV, 10. - Izraelske obla 
sti so sporočile, da je letos pre­
živelo v Izraelu svoje počitnice 
nad 52.000 Arabcev, ki so v glav­
nem prihajali z jordanskimi pot­
nimi listi (približno 90 odst.), dru­
gi pa iz drugih bližnjih dežel (E- 
gipt, Sirija, Libanon in Kuvajt).
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TERORISTIČNI ATENTAT V BLIŽINI TRIDENTA

Iz zgornjega je razvidno, da se 
danes bdije v Čilu predvsem ((go­
spodarski« boj. Poražena desnica 
senatorja Alessandrija prireja si­
cer tudi politične manifestacije, 
(med drugimi so nastopile ženske, 
ki so vključene v desničarska gi­
banja), širi meosnovame vesti o 
«rdiečl nevarnosti)) in o morebitni 
vojaški intervenciji Argentine, to­
da uradno omejuje za sedaj svojo 
dejavnost na gospodarsko področje.

Ko je predsednik Frel sprejel v 
zadnjem času socialističnega zma­
govalca na volitvah Allendeja, je 
ta poudaril svojo zaskrbljenost za­
radi nevarnega gospodarskega sta­
nja v Čilu. Takoj po volitvah so 
namreč petičneži začeti dvigati 
svoje hranilne vloge Iz bank ter se 
pripravljati na izselitev v tujino. 
Tudi nekatera ameriška podjetja 
so praktično odslovila svoje ame­
riške uslužbence. Na drugi strani 
pa se je zgodilo, da je kakih dvaj­
set ameriških častnikov zaprosilo 
za vstopno vizo v Čile. Vse te ve­
sti so povzročile zmašnjavo, nego­
tovost in strah. Predsednik Fred 
je pozval svojega izvoljenega na- 
slednika, naj njegova politična ko­
alicija imenuje svojega predstavni­
ka, kateremu bo vedno dovoljen 
dostop do finančnega ministrstva, 
ki bo z veseljem sprejelo vse na­
svete, da bi se olajšal, vsaj na go­
spodarskem področju, prehod od 
demokristjanske vlade na levičar­
sko koalicijo. Sedaj je predsednik 
republike sprejel tudi predstavni­
ke «alessandriizma», ki sta jih vo­
dila senator Francisco Bulnes (na­
cionalna stranka) in Jutio Duran 
(radikalna demokratična stranka). 
Senator Duran je po srečanju s 
predsednikom izjavil, da mu je 
Frel omenil svojo zaskrbljenost za­
radi gospodarskega stanja v drža­
vi. Frel je pozval tudi desničarske 
predstavnike, naj imenujejo svoje­
ga predstavnika, ki naj bi se po­
svetoval s finančnim ministrom.

če k vsemu temu dodamo še, da 
severnoameriški krogi skušajo 
gospodarskimi in trgovskimi ukre­
pi zlomiti odpornost čilskega go­
spodarstva, potem si lahko ustva­
rimo jasno sliko o stvarbšm po­
ložaju te južnoameriške republike

Atiende je prijatelj kubanskega 
leaderja Fidel Castra, toda ti stiki 
so čisto osebnega značaja ter ne 
vplivajo na politično usmerjenost 
čilske levičarske koalicije. Ta je 
ubrala svojo pot od katere noče 
odstopiti za nobeno ceno. Res pa 
je, da je Ali snele že zagotovil, da 
bo njegova vlada vzpostavila dipto 
matske stike s Kubo, Albanijo, Ki­
tajsko in drugimi deželami. Te Al- 
lendejeve izjave so naletele na pre­
cej odkrito negodovanje vvashing- 
tonsklh krogov, ker so to prvi o- 
čitrti znaki, da se je začela stavba 
Organizacije ameriških držav, kjer 
imajo ZDA glavno besedo, hudo 
majati. V vsej Latinski Ameriki sta 
morda samo še dve državi, ki od­
ločno zastopata stališče washing- 
tonske valde. To sta Argentina In 
Brazilija, kjer so na oblasti naj­
bolj reakcionarni vojaški ln desni­
čarski krogi. Vse druge države La­
tinske Amerike pričakujejo skoraj 
nestrpno, da bi katera od njih na­
stopila odtočno proti ameriški stra­
hovladi v organizaciji. Skoraj vse 
so že pripravljene, da bodo prej 
aii slej navezale diplomatske stike 
s Kubo

Atiendejev položaj seveda ni rož­
nat. Vsa reakcionarna javnost, u- 
radnl in neuradni krogi v ZDA in

(Poseben dopis)

Eksplodirala dva naboja 
na progi Verona-Brenner
Eksplozija zdrobila cementne pragove - Atentat pripisujejo fašističnim skrajnežem
VERONA, 10. - Na železniški 

progi za Brenner je prišlo davi ob 
2.50 do terorističnega atentata. Ne­
znanci 90 namestili med tračnici 
proge po kateri vozijo vlaki v sme­
ri Brennerja dva eksplozivna na­
boja, od katerih je eden tehtal 2 
kg drugi pa pol kg. Oba naboja 
sta eksplodirala istočasno ter sta 
zdrobila v prah bližnje cementne 
pragove.

Do eksplozije je prišlo med po­
stajama Mattarello in Trident v 
oddaljenosti kakih 600 m od zad­
nje, se pravi v neposredni bližini 
mesta. Artilerijski strokovnjaki, ki 
so pregledali poškodovani odsek 
proge, so menili, da bi ta teore­
tično lahko zadržala prehod vla­
kov ne da bi se ti iztirili. Tračnice 
so namreč bile nepoškodovane.

Okoliško prebivalstvo (gre za no­
va naselja, ki so zrasla v bližini 
in za kmete, ki imajo tam svoja 
polja) je zbudil strahovit pok. Ne­
kateri so telefonirali na telefonsko 
številko 113. Policijski organi so 
prišli takoj na kraj atentata, to­
da o neznanih atentatorjih ni bi­
lo ne duha ne sluha.

Železniška uprava je takoj usta­
vila promet na progi. Nekaj mi­
nut pred eksplozijo se je peljal 
po njej tovorni vlak, ki je bil na­
menjen v Nemčijo. Nekoliko po­
zneje pa bi šel mimo brzi vlak iz 
Miinchna, katerega pa so pravo- 
šasno ustavili. Normalen železni­
ški promet je bil vzpostavljen oko­
li 6. ure zjutraj.

Neka ženska, ki je na bližnji že­
lezniški čuvajnici, je izjavila, da 
je malo pred eksplozijo slišala la­

jati svojega psa, kar bi pomeni­
lo, da so bili atentatorji prav te­
daj na delu. čuvajnica je odda­
ljena od kraja atentata kakih 300 
metrov.

Kdo so atentatorji? Policijski or­
gani so našli na kraju, eksplozije 
eno samo sled. Na podpornem zi­
du ob progi je bilo napisano z ve­
likimi belimi črkami: «Proč s so­
ciologijo, če ne bo Trident zgorel 
- MAR*.

Preiskovalni organi še niso do­
končno ugotovili, če se lahko pri­
piše očetovstvo tega atentata des­
ničarski organizaciji »MAR* (Mo- 
vimento azione rivoluzionaria). 
Lahko pa se utemeljeno sklepa, da 
so ga pripravili in izvedli prav 
pripadniki tega ekstremističnega 
fašističnega gibanja.

Kot je znano, je v Tridentu pri­
šlo pred časom do hudih fašistič­
nih izzivanj. Fašistična »sindikal­
na* organizacija CISNAL je name­
ravala prirediti v podjetju Ignis- 
Iret zborovanje svojih redkih pri­
stašev. Vse sindikalne organiza­
cije so se postavile po robu zahte­
vi fašistov, nakar je prišlo do hj- 
dih neredov. Razjarjeni delavci so 
zgrabili dva fašistična leaderja 
(deželnega svetovalca MSI odv. 
Mitola in pokrajinskega tajnika CI 
SNAL Piccola). Oba so potem od­
gnali po mestnih ulicah v slikovi­
tem sprevodu. Fašistična predstav­
nika sta hodila z dvignjenimi ro­
kami, a za vrat so jima obesili 
žgoče polemične napise.

Pri vseh teh akcijah so aktivno 
sodelovali študentje sociološke fa­
kultete na tridentinski univerzi.

Ti dogodki in drugi, ki so se o- 
ddgrali pozneje (številni spopadi 
med fašističnimi razgrajači in na­
predno usmerjeno vseučiliško mla­
dino) zgovorno pričajo, da so a- 
tentat pripravile in izvedle prav 
desničarske . skupine, katerim je 
navzočnost močnega levičarskega 
organizma na sociološki fakulteti 
trn v peti. Tako si lahko razlaga­
mo podpis «MAR», ki so ga poli­
cisti našli na podpornem zidu. To 
domnevo potrjuje tudi dejstvo, da 
je fašistična skupina »Avanguardia 
nazionale* hotela prirediti v Tri­
dentu veliko zborovanje. Na pri­
tisk skoraj vseh političnih strank 
ga je tridentski kvestor prepove­
dal. Fašistično gibanje je V svo­
jih izjavah tisku in z letaki na­
padlo kvestorjev sklep. Napove­
dalo je, da se bo pritožilo na so­
dišče, a kar je najhu.iše, da bo 
uporabilo tudi silo za dosego svo­
jega namena, da bi tako dokazali 
javnosti, da ne pozna besede »stra­
hopetnost*.

NASA odložila izstrelitev 
biološkega satelita

WALLOPS (Virginia), 10. - NA 
SA je danes sporočila, da so po­
novno odložili izstrelitev dveh ve­
likih žab na biološkem satelitu »O. 
F.O.* (Orbiting Frog Otolith) iz 
centra v Wallopsu v Virginiji (320 
kilometrov vzhodno od Washingto- 
na). NASA je javila,. da žabe ni­
so v najboljšim stanju, da bi jih 
lahko izstrelili.

Dvakrat je do zdaj ime glavnega 
mesta Zambije, Lusaka, opozorilo 
svet nase. Prvič je Oilo to 24. okto­
bra 1964. leta, ko so v njem raz­
glasili neodvisno državo Zambijo in 
je Lusaka postala glavno mesto te 
nove afriške države. Drugič se to 
dogaja te dni, ko v Lusaki zase­
dajo na tretji konferenci voditelji 
držav in vlad neuvrščenega sveta.

Vse do teh dogodkov, ki imata 
za Zambijo in tudi za vso Afriko 
izjemen pomen, je bila Lusaka ma­
lo znano središče kolonialnih go­
spodarjev Severne Rodezije, kot se 
je svojčas vse do neodvisnosti ime­
novala Zambija. Lusaka je nastala 
pred kakšnimi 60 leti pomembnejše 
mesto, ko so angleški kolonialisti 
zgradili prometne zveze med južno 
Afriko in kolonijami na severu, da­
našnja podoba mesta je še živa 
priča te nedavne kolonialne obla­
sti. Vendar so vidni že tudi teme­
lji novega mesta, lepšega in bolj 
prostranega, ki naj postane dina­
mično gospodarsko m politično sre­
dišče Zambije.

Lusaka je pravzaprav sestavljena 
iz treh delov. Prvi njen del je 
mestno jedro, kjer se na majhnem 
prostoru stiska kopica večjih in 
manjših stavb, te pa se neposred­
no dotikajo prostrane peščene sa­
vane porastle v tej dobi z izsuše­
no rjavkasto visoko travo. Mestno 
središče je pravzaprav ena sama 
ulica, ki je dobila svoje ime po 
glavnem mestu Egipta Cairo roud, 
Kairska ulica. V tej široki malo 
nad kilometer dolgi ulici, ki jo kva­
se visoka drevesa in grmičevje cvet­
ja na zelenih pasovih trat je osre­
dotočeno vse življenje mesta. Tu 
so nekatere visoke in bogato okra­
šene stavbe vse v kolonialnem sti­
lu. Tu so mnogi uradi, sedeži tujih 
družb, banke, moderne trgovine in 
podobno. Od glavne ulice desno 
in levo sekajo mesto manjše in ožje

Lusaka danes
ulice s skromnejšimi stavbami. Tu 
so manjše trgovine, garaže, delav­
nice, široka dvorišča. Tu je takoj 
čutiti bližino savane, nenehni ve­
ter prinaša na mestne ulice in v 
poslopja droben rdečkasti savanski 
prah. Je pa mesto čez dan izred­
no živahho. Tu je moč srečati lju­
di vseh ras in barv, največ je se­
veda domačinov črncev. Tipična po­
doba mestnih ulic so črnske ma­
tere, ki nosijo otroke kar na hrb­
tu privezane s kosom blaga ali 
kar z lavadno brisačo. Sploh se 
črnska žena nikoli ne loči od o- 
troka. Privezan na njenem hrbtu 
jo spremlja pri vseh njenih opra­
vilih. V mestu je poleg belcev moč 
srečati tudi Indijce v njihovih zna­
čilnih oblačilih. V Zambiji, pred­
vsem pa v glavnem mestu dežele 
živi precej Indijcev, ki so poveči- 
nini trgovci, skoraj v vsaki trgo­
vini ki stopite vanjo naletite na 
lastnika Indijca.

Drugi povsem ločen del mesta so 
posamezni deli precej daleč od sre­
dišča, kjer v lepih, pisanih okusno 
opremljenih vilah stanujejo boga­
tejši sloji. To so v veliki večini 
Indijci in pa tista tenka plast do­
mače buržoazije, ki se je v letih 
neodvisnega življenja dežele povzpe­
la na višjo lestvico blagostanja. Pred 
vsako vilo, ki je obdana z vrtom 
polnim cvetja in raznega drevja 
stoje avtomobili vseh vrst in znamk. 
Avenije, kjer stoje vile bogatejših 
slojev so izredno prostrane, kajti 
vile so daleč vsaksebi, imajo ve­
like vrtove in skoraj vsaka vila ima 
na dvoriščni strani bazen za ko­
panje.

Ena izmed najdaljših avenij no­
si ime Avenija neodvisnosti. Tu se

kažejo obrisi novega upravnega sre­
dišča. Levo in desno obiskovalec 
že naleti na posamezna moderna 
poslopja raznih ministrstev. Tu je 
sodna palača, predsedništvo vlade, 
novi modemi hotel in podobne stav­
be. Tu je tudi moderna anglikan­
ska cerkev, ki ima visoka okna 
iz barvastega stekla in vsako po­
poldne, ko padajo sončni žarki pod 
določenim kotom, ta stekla zažare 
v pisani mavrici barv in barvnih 
odtenkov. Ta novi del mesta, ki 
šele nastaja, naj bo izraz teženj 
Zambije po napredku in modernem 
življenju.

Vendar je do tega še dolga pot. 
Zambija in z njo Lusaka bo še dol­
go časa značilna po tistih tipičnih 
afriških vasicah, kjer so hiše, če 
se jim lahko tako reče, zgrajene iz 
slame, palmovega listja ali pa iz 
blatne opeke.

Takih vasic ali skupinic hiš je 
vse polno po neizmerni prostrani 
savani okoli Lusake. Morda je ena 
izmed najbolj značilnih vasic tista, 
ki leži nedaleč od industrijskega 
središča Lusake. Zambijsko glavno 
mesto leži nedaleč od industrijske­
ga središča Lusake. Zambijsko 
glavno mesto ima namreč zelo raz­
vito industrijo, predvsem predelo­
valno. V vseh teh podjetjih, pa 
naj si gre za tobačne tovarne, ali 
katerekoli druge, je pretežno na­
vzoč tuji kapital.

Prebivalci iz okoliških krajev ro 
tu dobili redno delo in zdaj se po­
časi spreminjajo v industrijske de­
lavce. Ob robu mesta so si brez 
vsakršnih urbanističnih in drugih 
predpisov in načrtov zgradili nase­
lje. Kdor se je odločil za postavi­
tev hiše mu ni bilo treba drugega

kot nakopati nekaj zemlje, jo do­
bro zmočiti z vodo, pregnesti 
razcefranimi palmovimi listi, in o- 
blikovati v opeke in posušiti in tu 
je bil poglavitni gradbeni mate­
rial. Hišice iz take opeke so zelo 
majhne, v velikosti predsobe kakš­
nega evropskega stanovanja, in i- 
majo en sam edini prostor, kjer pre­
biva številna družina. Vas ima en 
sam vodnjak in tja hodijo žene po 
vodo, da pripravljajo možem in si­
novom kosilo. Vas je polna otrok 
vsi so živahni in umazani, igra 
jo se na pesku in kriče za vsa­
kim tujcem.

Sele v zadnjem času je vlada 
začela okoli Lusake postavljati prav 
tako majhne toda bolj lično izde­
lane hišice za številno prebival­
stvo glavnega mesta.

Ta in taka Lusaka je postala e 
minulih dneh prestolnica vsega ne­
uvrščenega sveta. Mesto je povsem 
spremenilo podobo. Okrasili so jo, 
očistili, prebarvali hiše in poslopja, 
nasadili drevja in zelenja, izobesili 
so nešteto zastav. Zambijski vodi­
telji ne skrivajo zadovoljstva, da 
je njihovo glavno mesto postalo za 
nekaj dni središče neuvrščenega 
sveta. Storili so zares vse, da bi 
konferenca uspela in da bi dele­
gatom nudili vse, kar zmorejo. Vla­
da je pred začetkom konference 
izdala razglas prebivalcem, naj 
vso prisrčnostjo sprejmejo tuje go­
ste, ki niso gosti samo vlade in 
predsednika države, marveč gosti 
vsega zambijskega ljudstva. In res 
v dneh pred začetkom konference 
so bile ulice od letališča do mesta 
prepolne živopisanih in razigranih 
prebivalcev, ki so z vzkliki, pesmi­
mi in plesi pozdravljali tuje dele­
gacije.

Taka je bila Lusaka v dneh ve­
likih priprav in tak je bil okvir, 
v katerem se je začela tretja kon­
ferenca neuvrščenih držav.

Drago KoimrU

v Latinski Ameriki se bojijo* d® 
bo končno prodrla misel, d® *> 
Južni Ameriki možni tudi s00*®*/ 
stični režimi. Zato so ti krogi 1 
penili vse svoje Sle, da bi zatrl', 
Mi ustanovitev neke druge 1®** 
Skoameriške države, M bi po 
dih Kube hotela uveljaviti 
samostojnost in neodvisnost od ** 
veroameriSkih monopolov.

Tajfun na Formoil 
povzročil 85 žrtev

TAIPEH, 10. - Tajfun, ki jej**1 
dvema dnevoma prizadel F°rtn0j|J 
je do sedaj povzročil 85 žrtej*
47 ranjencev, od teh je 25 h . 
ranjenih, škoda presega do sto0 
dva milijona dolarjev.

ZDRAVJE
NI SAM« V ZDRAVILU

(Nadaljevanje s 4. stranti^.

zevati, ker so njeni pestiči 
prašniki postali lepi rdeči, 0*“. 
ni, rožnati listi. Podobno de* J 
tudi z živalmi. Na neki farr*.je 
pasma krav, ki so veliko 
kot navadne krave. Seveda j®*., 
zek taikih krav zelo velik, 
te krave, ki so postale vecj ’ 
ker so vplivali na njihove l9' ' 
torej na normalni razvoj* 
spački. jjj

Drugi primer je grozdje* , 
poka. Na nekem polju je “jL 
kmet trte in jih gojil z 
vnemo, da bi imelo grozdje 
like jagode. Nekega dne so 
čele jagode pokati kot po1^ 
steklenice penečih se pijač, k° ‘ 
odpremo. Moment je bil !***• v 
ko v penečih se pijačah ko* 
grozdju kmeta je bilo veliko 
sika. Prav tako bi počile ste*), 
nioe penečih se pijač, če h' .. 
steklo tanko kot kožica grozo" 
jagod. , . .h

Ponekod rastejo v sadovnjak 
toasne hruške, rumene, vel"to 
sočne. Zdi se, da bo njihova 
vrhnjica zdaj zdaj počila 'n ^ 
kazala belo sočno meso. v "to 
pa je le voda; hranljivih s**0 
nič, prav tako nič vitaminov- ...

Vse to se dogaja, ker 
ni pravilno gnojena. Dajejo J* ^ 
liko dušika in drugih snov*' 
debelijo sadje in uničujejo ,.j 
ravno ravnovesje snovi v zenLii

Nekateri znanstveniki so lS 
raziskave v zvezi z gojenje*1' 
nih rastlin. Raziskovalka Kto 
seau iz Pariza je začela ptojl t 
vati krompir, ki so ga 
veliltimi količinami kalijevih j* 
vi. V navadnem krompirju jo .5 ; 
merje kalij : magnezij enako ^ 
1, . umetno gnojenem pa j® ..j 
to razmerje od 150 do 17® JL.r 
ena. To pa pomeni, da je raZ^j v 
je enako razmerju istih sno 
rakastih celicah, torej ni J®..Ui 
ključje, da je bilo na P0°r^jio 
kjer so tak krompir gojili, v 
primerov rakastih obolenj-

Zelo važno je vedeti, da ,nav°v 
katera pomanjkanja vitamm" ^ 
človeku ne moremo vpliva1 - 
z zdravili, pač pa jih 
zdraviti s posrednim vpl'Vanr 
na zemlji. Strokovnjaki z ulB'Ls» 
v Wisconsinu so se dolg" 
ubadali s problemom, ki je P^. 
del živinorejce. Krave so " 
doma imele veliko splavov- “L 
stveniki so ugotovili, da P°vtojja 
te splave pomanjkanje rna8ntjcra- 
v krmi; zaradi tega so začet; ^ 
vam dajati magnezij posebej ^ 
da to ni pomagalo. Splav' s" , 
nadaljevali. Tedaj so obogavJ^jj,, 
magnezijem zemljo na Pa*J' vfič 
in rešili problem. Krave n*30 
imele splavov. . ^0-

Zanimiva je tudi ugotovitev *^j. 
fesorja Voisina na Sorbetu- $ 
oeval je hranljivost šp'"a~~_j.je 
ugotovil, da je v špinači ffzto,aH' 
1584 železa, 32 bakra in D' ci­
gana. Nato je izvedel isto ^ 
skavo na špinači. Ki jo g°J1JL V 
dustrijsko in ugotovil, da J 
njej isto razmerje 19 : O*5 tojtj- 
ix meni, da je skoraj stokrat n*" 
še od naravnega. <)V

Seveda še ni popolnoma u|tojj. 
ljeno, ali taka hrana tud'
Za tako ugotovitev bi P°trOj o* 
test, ki ga je treba izv® p 
treh generacijah živali- N:jto’ 
so začeli uporabljati natrl-£l|(US' 
suifit za meso, so izvedli P0?^- 
da bi ugotovili, ali je snov ^ 
ljiva, ki je trajal od 3 do ({o 
sece in preparat so dovo" • ^ 
pa so poskus podaljšali. s°p0|ef! 
tovili, da je snov škodljiva- p 
tega izvajajo navadno P°sK“:* R* 
odraslih živalih, toda preP0^*® 
ne škoduje odraslim, more 9/^jii' 
bitjem, ki so še v rasti j" ^3 
kom ter nosečnicam- P° 
pa, ko govorimo o P?”]altogcIH?" 
določenih snovi v hrani, Ie ,ujejp 
kdaj mislimo na to, da " ^j* 
določene snovi skupno, da « j3' 
če v neki hrani ni železa, 
ker, ki je v njej, ne bo uc 
in obratno.

Človeštvo je premagalo ^ (p 
hudih bolezni, v zameno P8 tojgir 
bilo celo vrsto manjših u* (p 
trajnejših bolezni. Kajti ver8j.e\t 
lovanja je znana: človek J llpi- 
zemlje organske snovi m J .jVjnS 
čuje, zemlja postaja revna* ^tr 
se hrani iz nje in oslabi 18 
Ijena živina oslabi človeka-


